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ELŐSZÓ

Kedves Olvasó!
A tehetséges magyar fiatalok támogatása nemzeti ügy, befekte
tés a jövőbe. Szerencsésnek mondhatjuk magunkat, hiszen ha 
zánk bővelkedik a fiatal tehetségekben az élet minden területén:  
tudományokban, művészetekben, sportban egyaránt. Magyaror
szág kormánya elkötelezett a fiatal tehetségek támogatása mel
lett: évrőlévre egyre nagyobb összeget fordít a Nemzeti Tehetség 
Program támogatására. Azért, hogy a tehetséges gyermekek ta
nulhassanak és értékes tapasztalatokat szerezhessenek nekünk 
is nap mint nap tennünk kell. Egy fiatal életében meghatározó, 
hogy mit lát otthon, mit hoz otthonról, hiszen a család támoga  
tó szerepét senki nem tudja pótolni. A családi támoga táson túl 
azonban fontos, hogy a fiatalok további segítséget is kapjanak 
szakemberektől, mentoroktól. Ne engedjük elkallódni tehetségein
ket, kutassuk fel őket, fogjuk a kezüket és kísérjük őket a cél jukig 
vezető úton! Évente több mint 300 ezer adózó ajánlja fel a sze
mélyi jövedelemadója 1%át a tehetségek támogatására. Ezt a  
költségvetésből megduplázzuk, így évente 3 milliárd forintból tá
mogatunk kb. 350 ezer fiatal magyar tehetséget. 

A Tehetségműhely kiadványsorozat, amelynek tizedik kötetét 
tartja most kezében, arra vállalkozik, hogy korszerű szakmai tu
dásra alapozva kísérje végig a fiatalokat tehetségük azonosításá
tól a tehetséggondozáson át egészen a munkaerőpiacra lépésig.  
A sorozattal a Nemzeti Tehetség Központ támogatni kívánja a 
tehetséggondozó szakemberek és döntéshozók munkáját, a te
hetséges fiatalok és szüleik tájékozódását, a tehetségtámogató 
közeg megerősítését, a tehetségbarát szemlélet elterjedését.

A tehetséges fiataloknak odafigyelésre, biztatásra, szakmai 
tá mogatásra van szükségük – ezt adja meg a Nemzeti Tehetség 
Program. Sokféle lehetőséget kínálunk egészen óvodás kortól, a 
fiatal felnőttkorig, hogy a tehetséges fiatalok érezzék, nincsenek 
egyedül. A kiadványsorozattal közös gondolkodásra hívom most 
Önt is! Tegyünk együtt a még tehetségesebb Magyarországért! 

Novák Katalin
családokért felelős tárca nélküli miniszter
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BEVEZETÉS

A „Tehetségek Magyarországa” című, EFOP3.2.1.1520160001 számú pályázat kere
tében megvalósuló Kutatások és jó gyakorlatok azonosítása a tehetséggondozásban című 
vizsgálat célja a tehetséggondozásban hasznosítható kutatások megvalósítása, vala
mint a hazai és a nemzetközi jó gyakorlatok azonosítása. A tehetségsegítés professzio
nális megvalósításához az kell, hogy a gyakorló szakembereknek lehetőségük legyen a 
képzésük során a tehetséggel kapcsolatos tudást megszerezniük, illetve ezt a tudást a 
pedagógustovábbképzésben bővíteniük, elmélyíteniük. A 283/2012. (X. 4.) Korm. rende
let alapján végbement változások után szükséges, hogy friss adataink legyenek a peda
gógusképzés jelenlegi helyzetéről, pontos adatokat szerezzünk a tehetségsegítést meg
alapozó képzésben jelen levő tehetségtartalmakról. 

A kutatás célja a pedagógusképzésben és pedagógustovábbképzésben megjelenő 
tehetségspecifikus tartalmak (tehetségazonosítás, tehetséggondozás) tartalomelem
zéssel történő feltárása.

A célcsoportok a pedagógusképző intézmények, valamint az akkreditált pedagógus 
továbbképzési programokat alapító és szervező intézmények.

Az elfogadott szempontrendszer mentén a munkatárs a dokumentumok átfogó elem
zése alapján részletesen bemutatja és értékeli a képzésekben feltárt tehetségspecifikus 
tartalmakat.

Az összegyűjtött adatok elemzésén alapuló tanulmánynak be kell mutatnia, hogy a 
pedagógusképzésben és pedagógustovábbképzésben hogyan jelennek meg a tehet
ségtartalmak. A tanulmányban munkatárs összesíti és tehetségspecifikus tartalmaik jel
lemzői alapján csoportosítja a pedagógusképző intézmények képzési programjait, illetve 
az alapító/szervező/intézmények/szervezetek pedagógustovábbképzéseit, csoporto
sítja és kategorizálja a megjelenő tehetségspecifikus tartalmakat (tehetségazonosítás, 
tehetséggondozás szakmai tartalmak alá tartozó kategóriák). Elemzi a tehetséggondo
záshoz kapcsolódó akkreditált pedagógustovábbképzések összetevőit (alapító szer
vezet, engedély lejárta, képzés időtartama, képzés formája, kimeneti követelmények, 
elsajátítandó szakmai kompetenciák, oktatói és hallgatói segédletek, képzési költségek 
stb.). A vizsgálatok alapján feltárja a képzési struktúra hiányosságait. A kutatási eredmé
nyek alapján a munkatárs javaslatot tesz a tehetségtartalmak pedagógusképzéssel és 
továbbképzéssel kapcsolatos fejlesztésére.
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SZAKIRODALMI ÖSSZEGZÉS

A képzésfejlesztést, a képzési programok készítését 
meghatározó hatások
A 21. századra az információs társadalom hatásai következtében átértékelődött az okta
tás szerepe a társadalomban. A tanulás alapvető fontosságú, az egész életre kiterjedő 
folyamatként (lifelong learning [LLL]) értelmeződik (European Commission, 2000, 2001), 
és az ennek mentén bekövetkező pedagógiai kultúraváltás a tanuló és eredményköz
pontú, konstruktivista, szociokonstruktivista modellek terjedését támogatja (Vygotsky, 
1978; Lipton és oakes, 2008). Mindezek hatására a 2000es évekre az európai, így a 
magyar pedagógusképző programokkal szemben is egyre markánsabban mutatkozik 
meg a tanulás eredményalapú megközelítésének igénye. Az okok közt kiemelendő:  
1) a munka világának új elvárásrendszere (Cedefop, 2008); 2) a felsőoktatás expanziója 
és az ebből adódó tömegesedés, szerteágazó tanulói utak igénye (Biggs és tang, 2007; 
tót, 2009; nyüsti, 2013); 3) a tudás szerepének és a bejövő hallgatói tudás változása. 
Ez utóbbi mögött meghúzódó erő egyrészt az európai felsőoktatási térségben jelenleg 
is zajló szabályozási rendszer bevezetése (EKKR és nemzeti keretrendszerek) (European 
Commission, 2009). Másrészt a tanulás modern értelmezéseit és a tanulási eredményeit 
szem előtt tartó programfejlesztés a képzési program értelmezésnek, a képzés tervezé
sének egészen új dimenzióit nyitotta meg (például BaLL, Cohen, 1996; BeLL, adams, griffin, 
2007; Biggs és mtsai., 2007). A képzési program ebben az értelemben flexibilis, dina
mikus rendszer, ahol lehetőség nyílik a speciális helyi szükségletek vagy az intézményi 
célok artikulálására, figyelembevételére. 

A képzési program tehát a találkozás helye: a hallgatóé, az intézményé, a munka vilá
gáé és a társadalmi elvárásoké. E szereplők sajátosságai, érdekei és véleményei alapján 
határozható meg a képzési programban rögzített cél, a tanulás eredményei, és így épít
hetők fel az oda vezető lehetséges tanulási utak, az azt támogató tanulási környezet. 
Mindezek értelmében a képzési program nemcsak adminisztrációs vagy épp akkredi
tációs kötelezettség, hanem ebben sűrűsödik össze 1) az a filozófia, küldetés, amit 
az intézmény, kar, szak, képzés magáénak vall; 2) a szakhoz kötődő tanulási ered-
mények, célok; 3) a tanulási–tanítási tevékenység koherens terve; 4) az érvényes és 
megbízható értékelés előre kialakított rendszere 5) és a tanulást támogató rendszer. 
A tanárképzési programok esetén a közös filozófia kialakítása különösen hangsúlyos a 
képzés többszereplős jellege miatt (vö. rapos és kopp, 2015, p. 12.).
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A képzési program kialakítását befolyásoló 
tanárképzési szempontok a tehetséggondozásban1

A hazai képzési programok fejlesztését is keretezik azok a nagy elvi döntések, amelyek 
általában megjelennek a nemzetközi képzésfejlesztésben. Ezeket röviden számba vesz
szük, mert meghatározó a szerepük abban a tekintetben, hogy miképp jelenhet meg a 
tehetséggondozásra való felkészülés a képzésben. 

Az egyik legősibb dilemma a tanárképzést tekintve, hogy a párhuzamos vagy a 
konszekutív modell alkalmazása mellett köteleződike el a nemzeti oktatáspolitika.  
Az OECDvizsgálat tapasztalatai szerint a legtöbb országban az alsóbb iskolafokok taná
rait képzik gyakrabban párhuzamos rendszerben (Teachers Matter, 2005). A magyarorszá
gi képzés e tekintetben kétszer is változott, jól mutatva a téma körül zajló heves vitákat. 
2006ban, a Bolognarendszer bevezetéséhez kötődően a tanárképzés mesterszintre 
került, és így a diszciplináris felkészülés jelentős része után – de ahhoz szervesen kap
csolódva – indult el a tanári felkészítés. Ez az osztott típusú képzés két év elméleti kép
zést követően fél év gyakorlati időt biztosított a felkészülésre (2+0,5 év). Öt évvel később 
(2011. évi CCIV. törvény a nemzeti felsőoktatásról) – megőrizve a mesterszintű képzést –  
a tanárképzés kikerült a bolognai típusú képzések közül, és ismét osztatlan, párhuzamos 
képzéssé vált. Nemzeti sajátosság az, hogy bár a képzés 5 év elméletre és 1 év gyakor
latra épül, a pedagógiai–pszichológiai felkészítés az első három évében zajlik csupán.  
A tehetséggondozáshoz kapcsolódóan ez felveti azt a kérdést, hogy a képzés mely sza
kaszában és milyen formában kellene a tehetséggondozás ügyét tárgyalni. Az első három 
évben elméleti oldalról, majd a hatodik évben a megvalósítást? Hogyan illeszkedik majd 
a gyakorlat egyéves felkészülésébe a tehetséggondozás kérdése?

További kérdésként merül fel, hogy a nemzeti oktatáspolitika és/vagy a képzőintéz
mények gondolkodnake, és ha igen, akkor milyen képzési modellekben (enquiring tea
cher, effective teacher, reflective teacher, transformative teacher) (menter, 2010) a képzé
si programok fejlesztése kapcsán. Kelle, szabade intézményenként eltérő álláspontot 
képviselni e téren, és ha igen, akkor ennek milyen módon kell megjelennie a képzési 
programban? Bár Magyarországon ez irányú szisztematikus vizsgálat nem folyt, de a 
képzési programok jelen vizsgálata alapján is érzékelhető, hogy meghatározó szempont 
az iskola és a tanulók (mérhető) eredményessége (effective teacher), valamint a kép
zést meghatározó pedagóguskutatások alapján a reflektivitás szerepének megerősö
dése (reflective teacher). A tehetséggondozás kapcsán láttuk, hogy a tehetségfogalom 
épp távolodik az eredményességalapú megközelítéstől, valamint megerősödik a szocio
konstruktivista tanuláselmélet szerepe, továbbá egyre hangsúlyosabb benne a társadal
mi felelősségvállalás kérdése (vö. transformative teacher).2 Vajon a képzési programok 

1 pesti Csilla, rapos Nóra, nagy Krisztina, Bohán Mária (2017). Analysis of learning outcomebased 
teacher training programmes – development experiences in Hungary. Acta Pedagogica Vilnensia, 58. 
Acta Paedagogica Vilnensia https://www.researchgate.net/publication/318709625_Analysis_of_
Learning_Outcomebased_Teacher_Training_Programmes__Development_Experiences_in_
Hungary.

2 „Többdimenzióssá válnak a tehetségfogalmak (például renzuLLi, 2005) (vö. IQval azonosított ér  
telmezés); megjelenik a többszörös különlegességet mutató tehetségek csoportja (dual, doub
le, twice, multiple exceptional). A változás fő üzenete mégis az, hogy a tehetség nem statikus 
fogalom, nem lezárt diszpozíció (gagné, 1999, 2000, 2004; sternBerg és daVidson, 2005), és ebből 

https://www.researchgate.net/publication/318709625_Analysis_of_Learning_Outcome-based_Teacher_Training_Programmes_-_Development_Experiences_in_Hungary
https://www.researchgate.net/publication/318709625_Analysis_of_Learning_Outcome-based_Teacher_Training_Programmes_-_Development_Experiences_in_Hungary
https://www.researchgate.net/publication/318709625_Analysis_of_Learning_Outcome-based_Teacher_Training_Programmes_-_Development_Experiences_in_Hungary
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általános koncepcionális keretei mely elméleti struktúra vagy egyedi sajátosság mellé 
teszik le voksukat, és miképp tudják megjeleníteni abban a tehetséggondozásra való 
felkészítést?

A pedagógusképzési programok általában tartalmaznak szaktárgyi, tanításmód
szertani és a gyermekek/serdülők fejlődésével, fejlesztésével, tanulásával foglalkozó és 
egyéb oktatással kapcsolatos (például lélektan, oktatás/neveléstörténet, gyakorlótaní
tás) elemeket. A belső arányokat elsősorban az határozza meg, hogy általános pedagó
giai felkészítést kívánnake nyújtani vagy valamely speciális területet kezelnek kiemelten 
(az előbbi inkább teszi lehetővé a szintek, iskolafokok, tantárgyak és iskolatípusok közötti 
mozgást) (Teachers Matter, 2005). Mégis állandó kérdésként merül fel, hogy milyen tudo
mányterületek és milyen arányban kell hogy részét képezzék a tanári mesterségre való 
felkészülésnek. Kérdés az is, hogy a pedagógia mellett általában megjelenő pszichológia 
elégséges támogatást ade a megerősödő társadalmi, szociális problémák kezelésé
hez, amit ma elvárnak a pedagógusoktól (például migráció–interkulturalitás, lemorzso
lódás–szegénység) (Recent Education Policy, 2003; mCkenzie és mtsai., 2005; The Quality 
of Teacher, 2006), valamint fel tudjae vállalni és ha igen, mely képzési elemhez kapcsoló
dóan (diszciplináris képzés, szakmódszertan, pedagógia, pszichológia, gyakorlat) a tehet
séggondozáshoz közvetlenül kapcsolódó kérdéseket. A magyarországi válaszok egészen 
speciális képet mutatnak. A képzés arányait tekintve a 360 kredit értékű kétszakos 
tanárképzés 130130 diszciplináris kreditet, 4445 gyakorlati kreditet, 88 szakmód
szertani kreditet és legalább 28 pedagógiai és pszichológiai kreditet tartalmaz. Vagyis a 
törvényalkotó nem nevesít egyéb tudományterületeket az egyébként is szűkre szabott 
tanári felkészülés „terhére”. Annak ellenére sem, hogy a pedagóguspálya jelenleg is az 
elsőgenerációs értelmiségi képzés bázisa. 

A meglehetősen merev (diszciplináris képzés, szakmódszertan, pedagógia, pszicho
lógia, gyakorlat) tartalmi szabályozásakor felmerül az a kérdés is, hogy a tehetséggon
dozás témája önálló elemként vagy horizontális szempontként legyen benne a képzési 
programokban.

következően a tehetséggondozás, és annak támogatása egy változó és egyénhez igazodó rend
szerszerű tanulási környezetben lehetséges (renzuLLi és reis, 1986). […] Eltávolodnak továbbá a 
vizsgálatok a tehetségek kategorizálásától, inkább a tehetséges diák egyediségének megérté
se felé mutatnak. Hangsúlyosabbá válik a hatékony tanulási környezet megértése szempont-
jából a tanulási sajátosságok, és az annak kontextust adó társas kapcsolatrendszer szerepének 
megértése (kao, 2011). […] A pedagógusok meghatározó szerepére minden vizsgálat felhívja a 
figyelmet (arChamBauLt és mtsai., 1993), bár speciális vizsgálatok kevéssé zajlottak ennek a szerep
nek az értelmezésre. Ugyanakkor az egyre komplexebb tehetségfogalomértelmezés, valamint a 
programok komplexitását kiemelő tehetséggondozó tevékenységek egyöntetűen arra mutatnak, 
hogy a pedagógus rendszerelemként értelmezendő. Ebből következően alapvetően megválto-
zik a kompenzatorikus szemléletből következő »csak« tudásbővítő, tudásátadó szerepe. Ezzel a 
szerepbővüléssel és szerepváltozással párhuzamosan új szereplők sora jelenik meg a tehetség
gondozásban, amelyek közt a közös és világos célmeghatározás, az együttműködés és az azt segí
tő kommunikáció szerepe felerősödik… (gyarmathy, 2010a, 2010b, 2010c, 2013). A tehetséggon-
dozás szempontjából a szociokonstruktivista alapokon nyugvó, a tanulást egyéni és csoportos 
szinten értelmező megközelítéseket igazolják a kutatások. E megközelítések tantervi jellemzői:  
1) extrakurrikurális, túl nyúlik az általános tanterven; 2) a megértés növelése érdekében használja az 
absztrakciót, a mélységet, a szélességet és a komplexitást; 3) valódi problémákat hangsúlyoz, arra 
épül; 4) rugalmasságot és változatosságot kínál; 5) lehetővé teszi az önálló tanulás irányítását az 
egyéni érdeklődés mentén; 6) szemléletváltást eredményeznek a fogalmi gondolkodás terén” (rapos 
és Lénárd, 2018, pp. 4–5.).
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A gyakorlat a pedagógusképző programok többségében megjelenik, ám időtartama 
és a képzésen belüli helye, szerepe igen eltérő lehet. Megfigyelhető a gyakorlatok idő
tartamának és súlyának növekedése, a képzés során történő folyamatos megjelenése, 
de továbbra is gyakoribb az elméleti alapozást követő gyakorlat. E kérdésben alapvető 
jelentőségű, hogy a képzés tervezői milyen szerepet szánnak a gyakorlatoknak: 1) az 
akadémiai tudást támogató, az elméleti képzést követő szerepértelmezés; 2) a képzés 
„alaphelyszínének tekintik” a gyakorlatot (clinical work, darLing-hammond, 2006; NCATE, 
2010); 3) a gyakorlatot maga az iskola értelmezi a fejlesztés/tanulás részeként (hudson, 
2008). A magyarországi rendszer alapvetően a képzés végén megjelenő és azt követő 
gyakorlatokban (szaktárgyi gyakorlat + összefüggő egyéni gyakorlat) gondolkodik, ezzel 
jelentősen megnövelve a képzési idő hosszát (5+1 év), valamint kijelölve ezzel a kép
zésben betöltött, követő szerepét is (akadémiai tudást támogató, az elméleti képzést 
követő szerepértelmezés). Vajon képese felvállalni az egy intézményben töltött egy
éves gyakorlat egy adaptív tehetséggondozási gyakorlatra való felkészítést? Egyáltalán 
részee a gyakorlatnak ez a téma? Milyen kontextusba kerül a tehetséggondozás kérdé
se – a döntően gyakorló iskolákban töltött – szaktárgyi gyakorlatok idején?

A továbbképzési programok fejlesztésének 
szakirodalomból feltárható sajátosságai a 
tehetséggondozáshoz kötődően

A tehetség fogalmának értelmezése és az erre épülő intézményesített tehetséggondo
zás, valamint a tanárok felkészítése nagyon eltérő a világ minden pontján, amely mögött 
kulturális és oktatáspolitikai okok egyaránt fellelhetők.

„A nemzetközi szakirodalmi háttér áttekintése alapján úgy tűnik, hogy a tanárok tehet
ségfejlesztő munkájára való eredményes felkészítés leggyakoribb időszaka és formája a 
graduális képzést követő tanártovábbképzés. Ez a képzési forma ott is erősebben foglal
kozik a tehetséggondozás valamely szegmensével, ahol a graduális tanárképzésben ez 
csak elszórtan vagy egyéltalán nem jelenik meg. De a továbbképzés, specializálódás igé
nye és lehetősége azokban az országokban, régiókban, képzési modellekben is nagyon 
hangsúlyos, ahol a tanári diplomát adó képzés tananyagában szervesebben beépül 
a tehetséges diákokkal való eredményes bánásmódra való felkészítés. Ez jellemző a 
középeurópai országokban (többek között hazánkban is), de nagy hagyományai vannak 
Spanyolországban és Finnországban is. A tengerentúlon is jellemző, hogy posztgraduá
lis keretek között zajlik a tanárok fejlesztése a tehetséggondozási területen, jellemzően 
valamilyen speciális témában. Különösen kedveltek azok a továbbképzések, amelyek
ben a képzéssel párhuzamosan zajlik a megismert módszerek osztálytermi kipróbálása, 
tanári kísérletezéssel” (rapos, Lénárd, saád, 2018. p. 15.).
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A PEDAGÓGUSKÉPZÉST SZABÁLYOZÓ 
TANULÁSI EREDMÉNYEK VIZSGÁLATA 
(KKK) A TEHETSÉGGONDOZÁS MENTÉN

A kutatás célja, kutatási kérdések, minta, módszerek
Cél: annak megállapítása, hogy a tanárképzést jelenleg szabályozó KKK (8/2013. évi EMMI 
rendelet) milyen elvárásokat tartalmaz a tehetséggondozásra vonatkozóan. Rámutatunk 
arra, hogy a jelenlegi szabályozás sajátosságai milyen módon bővíthetők a tehetséggon
dozásból fakadó elvárásokkal azért, hogy az a rendszer valós fejlődését támogassa.

Kutatási kérdések
 • A tanári KKK milyen tartalmi elemekhez kötődően fogalmaz meg tehetséggondozási 

elvárásokat?
 • Az egyes szakos területek (matematika, magyar) mennyiben térnek el egymástól a 

tehetséggondozási elvárások megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben kö
vetkeznek speciális szakos okokból? 

 • A szakirodalomból kibontható tehetséggondozási modell „milyen távolságban” van a 
jelenlegi szabályozástól az egyes képzési területeken? Melyek azok az elemek, ame
lyek inkább beilleszthetők lennének a szabályozásba?

Minta
 • 8/2013. (I. 30.) EMMI rendelet a tanári felkészítés közös követelményeiről. Emberi  

Erőforrások Minisztériuma (2013) https://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid= 
a1300008.emm

 • 18/2016. (VIII. 5.) EMMI rendelet a felsőoktatási szakképzések, az alap és mester
képzések képzési és kimeneti követelményeiről, valamint a tanári felkészítés közös 
követelményeiről és az egyes tanárszakok képzési és kimeneti követelményeiről szó
ló 8/2013. (I. 30.) EMMI rendelet módosításáról. https://net.jogtar.hu/jogszabaly?do
cid=A1600018.EMM&timeshift=fffffff4&txtreferer=00000001.TXT

Rétegzett mintavételt alkalmaztunk, azaz a KKK tanulási eredmény megfogalma
zásai közül közös, mindenki számára érvényes, valamint a magyar és matematika 
szakterületre vonatkozó szövegrészeket vizsgáltuk tartalomelemzéssel.

Módszer: dokumentumelemzés

https://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=a1300008.emm
https://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=a1300008.emm
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1600018.EMM&timeshift=fffffff4&txtreferer=00000001.TXT
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1600018.EMM&timeshift=fffffff4&txtreferer=00000001.TXT
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A képzést szabályozó képzési és kimenti 
követelmények vizsgálata
Hazánkban az elmúlt évtizedben a Bolognafolyamathoz kötődő osztott, majd az azt 
váltó osztatlan képzés kialakítása határozta meg a tanárképzést (2011. évi CCIV. tv.  
A nemzeti felsőoktatásról, a 283/2012. [X. 4.] Korm. rendelet; 8/2013. [I. 30.] EMMI rende-
let a tanári felkészítés közös követelményeiről). E strukturális változások mögött több, a 
nemzetközi gyakorlattal azonos szellemiségű, de attól eltérő rendszerelem is megjelent. 
Mindenképp előremutató a képzési és kimeneti követelmények (KKK) alapján megfogal
mazott programhoz kötött képzések bevezetése (2005. évi CXXXIX. törvény); a tanárszak 
követelményeink tanulási eredményalapú megfogalmazása (15/2006. [IV. 3.] számú OM 
rendelet; 8/2013. [I. 30.] EMMI rendelet); valamint a gyakorlati idő képzésen belüli szere
pének megerősítése (15/2006. [IV. 3.] számú OM rendelet; 8/2013. [I. 30.] EMMI rendelet). 
A változások leginkább vitatott elemei: az osztatlan képzés (2011) kreditarányainak vál
tozása, ebben a pedagógiai–pszichológiai felkészülés csökkenése; a pályaalkalmassá
gi vizsgálat bevezetése; az átalakuló gyakorlati rendszer funkcióinak átgondolatlansága 
(rapos és kopp, 2015). 

A magyarországi szabályozás a tanárképzés képzési és kimeneti követelményében 
nyolc kompetenciaterületet azonosít, amelyeknek megléte szükséges a képzés befe
jezésekor (8/2013. [I. 30.] EMMI rendelet a tanári felkészítés közös követelményeiről) 3.  
Ez a tanárképzést szabályozó képzési és kimeneti követelményrendszer sok tekin
tetben előremutató szakmai dokumentum Magyarországon. Alapvetően azért, mert 
tanulási eredményekre épülő szemlélete jól illeszkedik a fent leírt elvárásokhoz. 
Problémát az jelenthet, hogy kialakítását nem előzte meg valódi szakmai vita, értel
mezés, így fogalmi rendszere nem közös szakmai nyelv. Ráadásul a KKKban megfo
galmazott tanulási eredmények igen részletezők. Így annak ellenére, hogy több helyen 
kitérnek a hatókör (iskolán belül, osztályteremben) és az autonómia kérdésére (mentora 
támogatásával, kolléga segítségével), jelen képzési keretek között szintezetlen, és túl 
magas elvárásokat állít egy első diplomáját szerző pedagógussal szemben (vö. rapos és 
sziVák, 2015). 
A KKK általános elemzése (vö. rapos és sziVák, 2015) alapján elmondható, hogy 

 • a tanári KKK mesterszinten (7. szinten) fogalmaz meg tanulási eredményeket, ame
lyek alapvetően megfelelnek az MKKR azonos szintjének (1229/2012. [VII. 6.] Korm. 
határozat); 

 • a megfogalmazott képzési és kimenetei követelmények szerves kapcsolatban állnak 
az életpálya egészének elvárásrendszerével, hiszen azok tartalmi elemei (8 kom
petencia) megegyeznek a pedagóguséletpályamodell elemeivel. Felmerül a kérdés, 
hogy az életpálya előrehaladtával nem változike a tanulás fókusza, tartalma, az egyes 
problémák megértését célzó kérdések. A tehetséggondozás kapcsán például nem vál

3 1) A tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése; 2) a tanulói csopor
tok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése; 3) a szakmódszertani és a szaktárgyi tudás; 4) a 
pedagógiai folyamat tervezése; 5) a tanulás támogatása, szervezése és irányítása; 6) a pedagógiai 
folyamatok és a tanulók értékelése; 7) a kommunikáció, a szakmai együttműködés és a pályaidenti
tás; 8) az autonómia és a felelősségvállalás. 
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tozike annak mélysége, ahogy a tehetséggondozás problémakörét értelmezi egy 
pedagógus. A jelenlegi szabályozás nem igényli a változás, fejlődés, tanulás értelme
zését, mivel megfogalmazásaiban s értékelési rendszerében is statikus állapotképek 
értelmezésére törekszik; 

 • a KKKk tartalmi kidolgozottságukat tekintve, a célkitűzések megfogalmazásában 
részletezők, s kellően konkrét, hangsúlyaiban inkább az oktatási feladatokra fóku
szálnak. 

A tanárképzés KKKja mintaértékű a tekintetben, hogy kellő súllyal értelmezi a 
képességeket és attitűdöket. A kompetenciák leírása sokkal részletesebb és konk
rétabb, mint bármely más szak esetén. Ez a fajta kifejtettség segíti az egyes kom
petenciák tartalmi megértését, a képzési programban történő operacionalizálását.  
Az ilyen túlrészletező kifejtés ugyanakkor minden esetben magában hordozza a tel
jesség hiányát, valamint a korábban jelzett definíciós problémák is láthatóvá válnak.  
A tehetséggondozás fogalma például egészen más kontextusban jelenik meg a KKK
ban megfogalmazott, általánosan mindenkire érvényes 8 kompetencia közt, mint ké
sőbb az egyes szaktanári kompetencialeírásokban. Míg az előbbiben a felismerés és a 
differenciált fejlesztés a hangsúlyos, addig az utóbbiban a szűkebb, a szelekciót erő
sebben hangsúlyozó tehetséggondozás elemei erősödnek fel.

„Képes a tehetséges, a nehézségekkel küzdő vagy a sajátos nevelési igényű, valamint a 
hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű, valamint a tantárgyában különleges bánás
módot igénylő tanulókat felismerni, hatékonyan nevelni, oktatni, számukra differenciált 
bánásmódot nyújtani.

A végzett/szakképzett tanár alapvető pszichológiai, pedagógiai és szociológiai tudás
sal rendelkezik a személyiség sajátosságaira és fejlődésére vonatkozó nézetekről, a szo
cializációról és a perszonalizációról, a hátrányos helyzetű tanulókról, a személyiségfejlő
dés zavarairól, a magatartásproblémák okairól, a gyermeknevelés, a tehetséggondozás 
és az egészségfejlesztés módszereiről.

Tehetséggondozás. A szakkörök, tagozatok és a versenyek szerepe a matematika 
tanításában.” (8/2013. [I. 30.] EMMI rendelet a tanári felkészítés közös követelményeiről)

 • A pedagógusképzési területen belül a KKK jól tükrözi a tanári tevékenység összetett, 
interdiszciplináris jellegét, és abban a szakmai (értsd: szakmódszertani, pedagógiai 
és pszichológiai) felkészültség szerepét a szaktudományi képzettség mellett. További 
erénye a KKKnak, hogy jól kiemeli a tanári tevékenység szempontjából fontos alap
vető tevékenységeket (lásd 8. kompetencia), konkrét, jól körülhatárolható elemeket 
jelöl meg. A tehetséggondozás nem jelenik meg önálló elemként a tanulási ered-
mények közt, azt a nyolc elemen belül horizontálisan értelmezi. Ez megfelel annak 
a modern megközelítésnek, miszerint a tehetséggondozás nem az elkülönítésben, 
hanem inkább a tanulás támogatásának különböző formáiban ragadható meg. 

A továbbiakban bemutatjuk, hogy a hatályos képzési és kimenti követelmény milyen 
kontextusban jeleníti meg a tehetséggondozáshoz köthető elvárásokat. 

A KKK teljes szövege a tehetség kifejezést 128 alkalommal használja, ebből 92szer 
a tehetséggondozás, 17szer a tehetséges tanuló vagy gyermek kifejezésekkel együtt. 
Egyszerkétszer megjelenik még a tehetségnevelés, tehetségfejlesztés, tehetségfelis
merés kifejezés. A leggyakrabban használt szó a vizsgált témánkban mégis a differenciál 
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– 149 említéssel. A teljes képzési és kimeneti követelményre nézve ez megerősíti azt a 
korábbi megállapításunkat, hogy „…a tehetséggondozás nem az elkülönítésben, hanem 
inkább a tanulás támogatásának különböző formáiban ragadható meg, valamint a két 
vezető fogalom gyakorisága azt is jelzi, hogy a tehetséggondozás témája kellően rep-
rezentált ebben a szabályozó dokumentumban” (1. táblázat).4

1. táblázat. A tehetséggondozáshoz kapcsolódó szavak gyakorisága az osztatlan 
 tanárképzés képzési és kimenti követelményében

Teljes KKK Általános 
kompetencia

Magyartanár 
kompetencia

Matematikatanár 
kompetencia

tehetség 128 2 1 6

speciális nevelési igény 0 0 0 0

átlagtól eltérő 14 0 0 2

kiemelkedő 57 0 0 1

személyre szabott 56 0 0 1

tanulási környezet 11 3 1 0

differenciál 149 5 0 3

adaptív, adaptivitás 22 1 6 0

különleges bánásmód 2 1 0 0
(egyéni) sajátosság, 
különbség 3 1 1 0

extrakurrikulum 0 0 0 0

gazdagítás 0 0 0 0

dúsítás 0 0 0 0
tanórán kívüli  
tevékenység 71 0 2 0

összesen 513 13 11 13

Érdemes azonban megfigyelni, hogy a KKK-ban milyen sokféle módon utalnak azo-
nos vagy azonosnak értelmezhető jelentésekre (lásd például differenciálás, adaptivitás, 
kü lönleges bánásmód) azok értelmezése, pontosítása nélkül. A látszólag szinonimá
nak tekinthető fogalmak mögötti jelentős szemléletbeli eltérés jelentősen befolyá-
solhatja a tehetséggondozás megvalósulását is. A differenciál szó például érthető a 
különböző nívócsoportokba sorolásnak is, miközben egy optimális tanulási környezet 

4 A magyartanár és a matematikatanár kompetenciák esetén a KKK tartalmaz általános és középis
kolai tanári leírást is. Mivel a két dokumentum a vizsgált területeken szó szerint megegyező kompe
tenciákat fogalmaz, így a táblázatban minden azonos említést csak egyszer jeleztünk.
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erősebben fókuszál a diákok közös keretek közt történő, eltérő tanulási utakat preferáló 
támogatására. 

A részletesebben vizsgált három terület (általános kompetenciamegfogalmazás, 
magyartanári kompetenciák, matematikatanári kompetenciák) közt a gyakoriság tekin
tetében nincs jelentős különbség (13, 10, 13 említés), ugyanakkor az adott terület foga
lomhasználata már eltérő. A magyartanári elvárások az adaptivitás kifejezést preferálják 
(jelentsen az bármit is ebben a szövegkörnyezetben), míg az általános és a matematika
tanári kompetenciák a differenciálás szót használják. Ezenkívül az általános elvárások és 
a magyartanári kompetenciák különböző kifejezésekhez kötődően, de a tanulási folya
matra jobban utaló differenciálás és adaptivitás szavakat említik a leggyakrabban, míg a 
matematikatanári leírás a tehetség, tehetséggondozás általánosabb kifejezéseket pre
ferálják, elrejtve ennek a tanuláshoz való kapcsolatát. Az elemző számára azonban nem 
ad további támpontot a fogalmi eltérésekről a szöveg, mert ahogy a későbbiekben látjuk 
majd, az eltérő szóhasználat nem jelent a tehetségértelmezésben érdemi különbséget.

Lényegesnek tartjuk továbbá kiemelni, hogy a tanulási környezet, amelyet elméleti 
elemzésünk alapfogalmának tekintettünk (rapos és Lénárd, 2018), kevéssé jellemző a 
teljes szövegben és a kiemelten vizsgált területeken.

Mindezek alapján kijelenthető, hogy a KKK fogalmi rendszere a tehetséggondozás 
tekintetében nem egységes.

A tartalomelemzés során vizsgáltuk azt a szövegkontextust is, amelyben az egyes 
kifejezések megjelennek. Két kategóriarendszer  mentén végeztük az elemzést:

 • ennek egyik első pontjaként maguk a kompetenciák (8 tanári kompetencia) váltak 
kategóriákká, vagyis azt vizsgáltuk meg, hogy mely kompetenciákhoz kapcsolódóan 
jelennek meg a keresett kifejezések (lásd a 16. oldal 3. lábjegyzet);

 • a kompetenciaelemek vizsgálata (ismeret, képesség, attitűd);
 • ezt egészítettük ki egy kvalitatív elemzéssel, amelynek szempontjai megegyeznek 

A tehetségbarát intézményi tanulási módszerek elméletének és gyakorlatának kutatása 
című zárótanulmány elemzési szempontjaival (a tehetséggondozás célja, a tehetség
gondozás rendszere, a tehetséggondozó tevékenységet meghatározó tanulásértel
mezés, a szereplők és azok támogatása).

A kompetenciákhoz való kapcsolódás területén jelentős különbségek láthatók. 

Az általános, minden szakos tanárra érvényes tanulási eredmények és a tehetséggon
dozás kapcsolata:

 • a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése;
 • a tanulás támogatása, szervezése és irányítása;
 • a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése.

A magyartanár tanulási eredményei és a tehetséggondozás kapcsolata:
 • a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése;
 • a tanulói csoportok, közösségek alakításának segítése, fejlesztése;
 • a szaktudományi, szakmódszertani és szaktárgyi tudás;
 • a pedagógiai folyamat tervezése;
 • a tanulás támogatása, szervezése és irányítása;
 • a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése;
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 • a szakmai együttműködés és a kommunikáció;
 • elkötelezettség és felelősségvállalás a szakmai fejlődésre.

A matematikatanár tanulási eredményei és a tehetséggondozás kapcsolata:
 • a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése;
 • a tanulás támogatása, szervezése és irányítása;
 • a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése;
 • az általános iskolai matematikatanár sajátos szakmódszertani (tantárgypedagógiai) 

ismeretei.

A magyartanári elvárások minden kompetencia tekintetében értelmezik a tehetséggon
dozást, így ebben a szigorúan számszerű értelemben a legszélesebb körben érvényesül 
a tehetséggondozás horizontális elvárásként ezen a szakon. A másik két esetben azo
nos a megközelítés: a tanuló megismerése, a tanulásnak a tanár által vezérelt szervezé
se, értékelése, a matematikatanár esetében szakos sajátosággal kiegészítve. Ez utóbbi 
hármas egység leginkább – igaz, még a konkrét tartalmak vizsgálata nélkül – a hagyo
mányos és átmeneti tehetséggondozásértelmezéshez köthető (vö. rapos és Lénárd, 
2018).5 

Szintén kategóriaképző elemnek tekintettük, hogy a tanulási eredmény mely kom
petenciaelemekhez kötődik a megfogalmazásokban (ismeret, képesség, attitűd) (2. táb-
lázat).

2. táblázat. A tehetséggondozáshoz köthető kompetenciaelemek száma a vizsgált  
 területeken 

Általános kom-
petencia

Magyartanár 
kompetencia

Matematikatanár 
kompetencia Összesen

ismeret 6 1 1 8
képesség 6 10 12 28

5 „A hagyományos modell alapja, hogy az osztálytermi folyamatokban nem jelenik meg a differenciá
lás. A diagnosztizálás fő funkciója a helyzetfeltárás (tehetséggondozás, szakkörök, iskolai szabad
idős programok, felzárkóztatás), amelynek célja, hogy tanórán kívüli iskolai tevékenységekhez segítse 
a homogénnek látszó csoportokba sorolni a tanulókat. A tehetséggondozás fő fókusza a tanórán 
kívüli tevékenységek, tehetséggondozó szakkörök, versenyfelkészítő foglakozások (egyéni/csopor
tos formában is), mentorálás, vagy építenek az iskolán kívül levő egyegy tehetségterületre szako
sodó (jellemzően művészeti/sport) intézmények tehetséggondozó tevékenységére is. A tehetség
gondozás folyamata, eredménye szervesen nem kapcsolódik a tanórai tevékenységekhez.

Átmeneti modellben a diagnosztizálás célja és szerepe továbbra is jellemzően a homogénnek 
látszó csoportok kialakítása. A tehetséggondozás módszertanában azonban már megjelennek a 
tehetséggondozás szakirodalmából ismert klasszikus elemek (léptetés, gazdagítás, dúsítás), vala
mint ezek már a tanórai tevékenységekhez is kötődnek. Erősebb a kapcsolat az mindennapi tanu
lási folyamat és a tehetséggondozás közt. Az átmeneti modell ugyan beemel korszerű támogatási 
formákat, módszereket, erősíti a tanulási folyamat részei közti kapcsolatot, de megőrzi a hagyomá
nyos tanításközpontú szemléletet, így rögzíti, továbbra is adottnak tekinti az osztály–tantárgy–tan  
óra tanulás meghatározó hármasát” (rapos és Lénárd, 2018, p. 51.).
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Általános kom-
petencia

Magyartanár 
kompetencia

Matematikatanár 
kompetencia Összesen

attitűd 1 0 0 1
összesen 13 11 13 37

Egyértelműen a képességek kialakítása a domináns elvárás a KKK alapján, miközben 
az azt megalapozó ismeretek és a cselekvést támogató attitűdök értelmezése jelen-
tősen elmarad a megfogalmazásokban. Jól érzékelhető ugyanakkor, hogy az ismeretek 
szerepe erősebb az általános kompetenciákban, és egyben ott a legarányosabb a három 
terület közti eloszlás is, miközben a módszertani megközelítéseket hangsúlyozó sza-
kos KKK-k a képességek fejlesztését hangsúlyozzák. 

A kvalitatív elemzésben arra törekedtünk, hogy láthatóbbá tegyük azt a tehetségér
telmezést és elvárt gyakorlatot, amely az elvárásokból kirajzolódik. A köznevelés terén 
végzett vizsgálatunk alapján úgy láttuk, hogy „a tehetséggondozás céljainak megnevezé
sében a diákok tanulásnak támogatása a leginkább kiemelt ok mind vezetői, mind peda
gógusi szinten. A célok tartalmi kibontása azonban egy statikus tehetségfogalomértel
mezést rejtett, amelyben maga a tanulás is »csak« egy tanár által vezérelt diagnózis +  
a tanári fejlesztés mintázatában rajzolódott ki.” (rapos és Lénárd, 2018, p. 18.). A tehetség
gondozás célja nem képezhette vizsgálat tárgyát a KKK szövegében, hisz annak céljai 
attól eltérnek. Említésre érdemes azonban, hogy a képzési cél általános meghatározá
sában a személyiségfejlesztés és a tanulástámogatás olyan értelmezése fogalmazó
dik meg, amely nem bontja ketté a tanulókat tehetséges és nem tehetséges (esetleg 
lemaradó) diákokra, hanem a sajátosságok elfogadásán alapuló, differenciált támogatást 
kíván.

„Képesek szakterületi felkészültségük pedagógiai alkalmazására, a tanulók megisme
résére, személyiségük fejlesztésére, tanórai és tanórán, iskolán kívüli munkájuk differen
ciált irányítására, hatékony pedagógiai módszerek, eljárások alkalmazására…” (8/2013.  
[I. 30.] EMMI rendelet a tanári felkészítés közös követelményeiről)

A felsőoktatáshoz kapcsolódó KKK megfogalmazásban a közneveléshez hasonlóan a 
felismerés, a diagnózis szerepe is megjelenik. Arra nézve azonban semmilyen formá-
lis szöveg nem olvasható, hogy ez a felismerés egyszeri vagy több alkalmat érintő 
komplex folyamat lenne. A tartalomelemzések módszertana során minden esetben 
felhívják az elemzők figyelmét arra, hogy nem csupán valaminek a jelenléte elemzen
dő kérdés, hanem a hiányok is érdemi információforrásként azonosíthatók (krippendorf, 
1995; mCQuaiL, 2003; majoros, 2004.) A felismerés szó használata azonban nyelvileg 
inkább utal egyszeri aktusra, mintsem egy tanulást támogató rendszeres elemzésre. 
A tehetséggondozás közrendszerének vizsgálatakor megállapítottuk, hogy „A fejezet
ben bemutatott eredmények alapján összességében intézményi alapfeladatnak látják a 
tehetséggondozást mind a pedagógusok, mind a vezetők, amelyben saját felelősségük 
megfogalmazása is hangsúlyos… A pedagógusok szerepértelmezése és az ebből fakadó 
tevékenységeik belesimultak az iskola hagyományos működésébe, megerősítve ezzel a 
tantárgyi teljesítményhez kötött tehetségértelmezés hazai dominanciáját. Megjelenik 
a tehetséggondozásban a megosztott felelősség és több szereplő együttes tevékeny
ségének igénye, a gyakorlata azonban még nem kialakult. A pedagógusok fő feladata 
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– saját értelmezésük szerint – a tehetség felismerése, a diagnosztizálás (ez döntően 
tanórai kontextusban), valamint fontosak a tanórán túli, speciálisan a tehetséges diákok
nak szóló tevékenységek” (rapos és Lénárd, 2018, pp. 32–33.). Ehhez hasonló módon a 
tehetséggondozás és az ahhoz kapcsolódó tevékenységek hangsúlyosan jelennek meg 
a KKK elvárásaiban, így a pedagógus felelősségvállalásának hangsúlyozása egyér-
telműen megállapítható. A köznevelési gyakorlathoz hasonlóan e felelősségvállalás a 
KKK szövegében sem szervezeti beágyazottságú, szinte egyáltalán nem jelenik meg 
a más szereplőkkel közösen végzett tehetséggondozás. 

Lényeges kérdés továbbá, hogy a tehetséggondozás komplex értelmezéseit figye
lembe véve vajon mennyire tud eltávolodni a tantárgyi teljesítményhez kötött értel-
mezéstől a felsőoktatási elvárásrendszer. A KKK e tekintetben azonban ismét fogó-
dzó nélkül hagyja az olvasót, hacsak azt nem tekintjük értelmezési keretnek, hogy 
a tehetséggondozás szaktanári feladatként „a szakkörök, tagozatok és a versenyek 
szerepe a tárgy tanításában” mondathoz kapcsolódik. 

A tehetséggondozáshoz kapcsolódó tevékenységrendszer elemzése kapcsán a köz
nevelési gyakorlatra jellemző volt „hogy a pedagógusok a tehetség kibontásához kötő
dően számos korszerű pedagógiai elvet, módszert ismernek (konstruktivizmus, egyéni 
tanulási út támogatása, tanulócentrikus szemlélet), ezeket azonban a vizsgált intézmé
nyek többségében nem heterogén osztályteremben, hanem a kiválogatott diákok cso
portjaiban vagy egyéni fejlesztés keretei között alkalmazzák, tartják megvalósíthatónak. 
Ennek során a diákokat a jó megoldások megismertetésével, megerősítésével további 
ismeretekhez kívánják juttatni, magabiztossá téve őket a versenyhelyzetekhez. Az iskola 
hagyományos szervezeti és működési kereteit megmozgató, meghaladó projektjellegű 
megoldások kevéssé preferáltak a pedagógusok körében” (rapos és Lénárd, 2018, p. 84.). 
A felkészülés elvárásrendszerében is konkrétan látható az a fogalmi kör, amely a 
tehetséggondozás gyakorlatát egy kategóriákra, szelektivitásra építő gyakorlatba 
ágyazza. Miközben hangsúlyosan jelen van a differenciálás, adaptivitás gondolata és 
az arra való felkészítés, a kontextust ehhez mégsem a tanulói sokféleség és az abból 
fakadó eltérő tanulási folyamat természetessége adja. Ez az elvárás olyan fogalmakhoz 
kapcsolódik, mint a tehetséges, a nehézségekkel küzdő vagy a sajátos nevelési igényű, 
valamint a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű és a tantárgyában különleges 
bánásmódot igénylő tanulók stb. Vagy pedig egzaktan szétválasztja két homogénnek lát
szó tanulói csoportra a tanulástámogatás módszertanát („tehetséges tanulókat ösztönzi 
a megoldandó problémák megértése és megoldása területén eredeti ötletek felvetésé
re; járatos a tehetséggondozáshoz szükséges ismeretekben és technikákban, továbbá a 
matematika tanulásához gyenge képességekkel rendelkező tanulókkal való foglalkozás 
módszertani eszköztárában”).

Összegzés a kutatási kérdések mentén
 • A tanári KKK milyen tartalmi elemekhez kötődően fogalmaz meg tehetséggondozási 

elvárásokat?
A KKK horizontális elemként kezeli a tehetséggondozás kérdéskörét, ami azt felté
telezné, hogy minden kompetenciához kötődően mind az általános, mind az egyes 
szakos kompetenciaelvárásokban megjelenik ennek értelmezése. Ennek az osztatlan 
tanárképzési és kimeneti követelménynek a vizsgált szakos elvárásai nem tesznek 
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eleget. Formálisan a magyartanári kompetenciaelvárás ugyan tartalmazza mind a 
nyolc területen a tehetséggondozás témáját, de azok fogalmi értelmezése nem ki
munkált.

A tehetséggondozáshoz leginkább a tanuló megismerése, a tanulásnak a tanár 
által vezérelt szervezése, értékelése kapcsolódik. Ez utóbbi hármas egység leginkább 
a hagyományos és átmeneti tehetséggondozásértelmezéshez köthető (vö. rapos és 
Lénárd, 2018). Komoly hiányként merül fel a tehetséggondozás szervezeti dimenzió
ban történő értelmezése, a szereplők közti együttműködés tehetséggondozáshoz 
kapcsolt kérdése. 

 • Az egyes szakos területek (matematika, magyar) mennyiben térnek el egymástól a 
tehetséggondozási elvárások megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben követ
keznek speciális szakos okokból? 
Az elvárások megfogalmazása leginkább szóhasználatbeli különbséget mutat. Ez az 
eltérés azonban inkább a KKK általános fogalmi tisztázatlanságaiból fakad, és nem a 
szak speciális elvárásrendszeréből.

 • A szakirodalomból kibontható tehetséggondozási modell „milyen távolságban” van a 
jelenlegi szabályozástól az egyes képzési területeken? Melyek azok az elemek, ame
lyek inkább beilleszthetők lennének a szabályozásba?
A modern tehetségértelmezés – ahogy azt korábban összefoglaltuk – (rapos és  
Lénárd 2018, pp. 4–5.) többdimenzióssá válik (például renzuLLi, 2005, vö. IQval azo
nosított értelmezés); megjelenik a többszörös különlegességet mutató tehetségek 
csoportja (dual, double, twice, multiple exceptional). A nem statikus fogalom, nem 
lezárt diszpozíció (gagné, 1999, 2000, 2004; sternBerg és daVidson, 2005), és eb
ből következően a tehetséggondozás, és annak támogatása egy változó és egyén
hez igazodó rendszerszerű tanulási környezetben lehetséges (renzuLLi és reis, 1986).  
A tanulást középpontba helyező pedagógiai gyakorlat olyan környezetet tud kialakí
tani, amelyben azok a diákok is ki tudnak bontakozni, akikről a hagyományos iskolai 
szituációkban nem derül ki speciális mentális képességük. Eltávolodnak továbbá a 
vizsgálatok a tehetségek kategorizálásától, inkább a tehetséges diák egyediségé
nek megértését célozzák. A hatékony tanulási környezet megértése szempontjából 
hangsúlyosabbá válnak a tanulási sajátosságok és az azoknak kontextust adó társas 
kapcsolatrendszer szerepe (kao, 2011).

Sajnálatos, hogy a KKK tehetséggondozáshoz kapcsolódó elvárásaiban nem tud el
távolodni a diákok egyszempontú kategorizálásától, bár módszertani apparátusában 
a modern tanulásértelmezésnek megfelelő kifejezéseket alkalmazza (adaptivitás, ta
nulási környezet). Úgy véljük, elődleges feladat lenne egy koherens fogalmi rendszer 
kidolgozása, amelyben a tehetséggondozáshoz kapcsolódóan a mindenki számára 
megfelelő tanulási környezet kialakításnak operatív elemeit kellene megfogalmazni. 
Ebben a fogalomban (tanulási környezet) hangsúlyosabban kifejthető lenne a tan
órához kapcsolódó heterogén csoportokban tanulás, valamint az iskolán kívüli tanu
lási helyzetek támogatása is.



24

A PEDAGÓGUS ALAPKÉPZÉS KÉPZÉSI 
PROGRAMJAINAK VIZSGÁLATA

A kutatás célja, kutatási kérdések, minta, módszerek
Vizsgálatunk célja, hogy a kiválasztott intézmények képzési programjának (annak magyar 
nyelv és irodalom, valamint matematikatanár szakos, valamint szakmai tanári részeinek) 
elemzésével rámutassunk, hogy a tervezés szintjén miként jelenik meg a tehetséggon
dozás a tanári alapképzésben. 
A vizsgálatot két lépcsőben terveztük meg:
1. Egy elővizsgálat során általános képet vázoltunk a képzési programok tanulási ered

ményeinek rendszeréről csak a pedagógia–pszichológia modulra vonatkoztatva (mivel 
hipotézisünk szerint ez a legérintettebb terület a tehetséggondozás terén). Ehhez 
kapcsolódóan több lépcsőben kialakított kódrendszert dolgoztunk ki, amelynek segít
ségével összehasonlító dokumentumelemzést végeztünk. Mivel a képzési progra
mokra koherens egységként tekintünk, bennük a tantárgyak szintjén vizsgáltuk azok 
céljait; a megjelenő kompetenciaterületeket; a tartalmat; az értékelés szempontjait, 
a követelményrendszert; a validációt; a tanulásszervezés módjait, valamint a progra
mokban megjelenő szakirodalmat. A kódrendszert lásd a 2. számú mellékletben.

2. A tehetségfogalom kontextusvizsgálata a kiválasztott alapképzési programok egé
szében (diszciplináris területek, pedagógia–pszichológia, szakmódszertan modul is) 
tar talomelemzés segítségével történt. Ennek első lépéseként meghatároztuk azokat 
a tartalmi elemeket, amelyekben a tehetséggondozás megjelenik. A keresőszava
kat a Tehetségbarát intézményi tanulási környezet című kutatás szakirodalmi elem
zésre építve tágabb körben határoztuk meg: tehetség (tehetséggondozás, tehet
ségnevelés, tehetséges tanuló), speciális nevelési igény, átlagtól eltérő, kiemelkedő, 
tanulási környezet, személyre szabott, differenciál, adaptív, különleges bánásmód, 
egyéni sajátosság, extrakurrikulum, gazdagítás, dúsítás, tanórán kívüli tevékenység. 

Tartalomelemzésen olyan kvantitatív elemzést értünk, amely a tartalmak objektív, szisz
tematikus jellemzőinek elemzését jelenti (neuendorf , 2002, p. 1.), „amelynek segítségé
vel a szövegekből a kontextusaikra vonatkozóan megismételhető és érvényes követ
keztetéseket vonhatunk le” (krippendorf, 1995, p. 22.). A tartalomelemzés egységeit a 
képzési programok pedagógia–pszichológia tárgyai, valamint a matematika és magyar 
nyelv és irodalom tárgyak, szakmai tanárképzés területén a szakmai tárgy kurzusleírásai 
képezték. 
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A találatok érvényességi kritériuma volt, hogy a kapott keresési eredményeknek a 
tehetséggondozásra való felkészülésre kellett vonatkozniuk. A keresés találatait az érvé
nyesség kritériumai alapján kutatótársammal ellenőriztük, az érvénytelen találatokat 
kiszűrtük. A találatok számát, valamint az ezeket tartalmazó mondatokat elemzési egy
ségként kezeltük. A találatok számát leíró statisztikai eljárással elemeztük, a találatok 
szövegkörnyezetét kvalitatív elemzésnek vetettük alá.

Kutatási kérdések
 • Az egyes képzési programok milyen tartalmi elemekhez kötődően fogalmaznak meg 

elvárásokat? 
 • Az egyes képzési programok mennyiben térnek el egymástól a tehetséggondozásra 

való felkészülés megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben következnek spe
ciális szakos/intézményi okokból? 

 • A szakirodalomból kibontható tehetséggondozási modell „milyen távolságban” van a 
jelenlegi képzési programoktól? Melyek azok az elemek, amelyek inkább beilleszthe
tők lennének a képzési programokba?

Minta
Az alapképzésben a projekt vezetésével egyetértésben kiválasztott intézményeket ke
restünk meg. A pályázatban megjelölt kutatási cél megvalósításához hivatalosan is be
kértük a tanárképzéssel foglalkozó felsőoktatási intézményektől képzési programjukat, 
ezen belül a magyar nyelv és irodalom és matematika tanárképzési és a szakmai tanári 
akkreditációs anyagot is (a diszciplináris, szakmódszertani, és a pedagógiai és pszicho
lógiai tantárgyleírások). A kutatás hitelessége és érvényessége szempontjából fontos 
volt, hogy a hivatalos és érvényes akkreditációs anyagokat vizsgáljuk. A vizsgálathoz  
6 (közismereti képzés) + 2 (szakmai tanárképzés) intézménytől kaptuk meg a programo
kat. Többszöri egyeztetés és hivatalos megkeresés ellenére sem kaptunk meg minden 
képzési programot maradéktalanul, annak ellenére (3. számú melléklet), hogy a képzési 
program a szabályozás értelmében nyilvánosan hozzáférhető dokumentum (3. és 4. 
táblázat).

A közismereti képzés esetén a 12 féléves képzési programok, szakmai tanárképzés 
esetén a 2 féléves mesterprogramokat elemeztük.

3. táblázat. Az elemzett képzési program – közismereti képzés

Tanári felkészítő 
modul

Matematikatanár 
szak

Magyartanár 
szak

Debreceni Tudományegyetem × × a tanterv 
nem elérhető

Eötvös Loránd Tudományegyetem × × ×
Nyíregyházi Egyetem × nincs képzés ×
Pannon Egyetem × nincs képzés ×
Pécsi Tudományegyetem × × ×

Szegedi Tudományegyetem × a tanterv nem 
elérhető

a tanterv 
nem elérhető
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4. táblázat. Az elemzett képzési program szakmai tanárképzés

Tanári felkészítő modul Vizsgált szak

MOME × design- és vizuálisművészet 
tanár

Óbudai Egyetem × mérnöktanár

Módszer: dokumentumelemzés

Elővizsgálat
Az elővizsgálat során általános képet vázolunk a képzési programok tanulási eredmé
nyeinek rendszeréről csak a pedagógia–pszichológia modulra vonatkoztatva, mert ahogy 
a következő fejezetben láthatjuk majd (vö. Az alapképzési programok vizsgálatának ered-
ményei fejezettel), a tehetséggondozás leginkább itt jelenik meg. Az elővizsgálat célja 
annak bemutatása, hogy milyen kontextusba illeszkedve jelenik meg a tehetséggondo
zás a képzési programokban.6 

A megvizsgált képzési programok az akkreditációs előírásoknak megfelelően tanter
vi hálót, valamint tárgyleírásokat tartalmaztak. Egy program ezen túl képzésfejlesztési 
alapelveket és összetartozó tantárgyakat, ún. tantárgyblokkokat is tartalmazott, jelezve 
a tanulási eredmények tárgyakon átívelő és a program teljes szintjén megjelenő kap
csolatait. 

Az eredmények röviden
 • Megvizsgáltuk az egyes tantárgyi leírásokban megadott kompetenciamegfogalmazá

sokat a hivatalos szabályozásban megjelent szövegváltozathoz képest abból a célból, 
hogy értelmezésre, esetleg szintezésre kerülneke a kurzusokban a képzési és kimenti 
követelményben megfogalmazott tanulási eredmények. Megjelenneke szabályozás
tól eltérő kompetenciatartalmak (5. táblázat)?

5. táblázat. A kurzusleírásban szereplő kompetenciák megfelelnek a  
 KKK tartalmának?

A kurzusleírásban szereplő kompetenciák megfelelnek a KKK tartalmának? Igen (%)
A kurzusleírásban nincsenek meghatározva tanulási eredmények. 15,37

A kurzusleírásában és a KKK-ban található tanulási eredmények azonosak. 32,3
A kurzusleírásban szereplő tanulási eredményeket átfogalmazták,  
de alapvetően ugyanaz a jelentésük, mint a KKK-ban. 27,4

A kurzusleírásban szereplő kompetenciák a KKK-hoz képest szintezettek. 5,6
A kurzusleírásban új kompetenciamegfogalmazás szerepel. 19,4

6 Az elővizsgálat csak a közismereti képzést adó intézmények képzési programjára terjedt ki.
7 Annak ellenére, hogy a szabályozás egyértelműen előírja a kompetenciák megfogalmazását a tan  

tárgy leírások szintjén, a leírások 18%a nem tartalmaz ilyen tervet.



27

A tantárgyleírások 32,3%a esetén található a szabályozással megegyező tanu
lási eredménymegfogalmazás. A tervezett kurzusok közel fele esetén az értelme
zés igényével éltek. Ez az értelmezés leginkább a hivatalos szöveg újrafogalmazá
sát, kurzushoz kötését jelentette (27,4%), de megjelent a hatókör és az autonómia 
terén mérsékeltebb elvárás megfogalmazása is (5,6%). Bár az előbbi két módosítás 
is a szabályozásban meghatározott tanulási eredmények finomításának igényét jelzi, 
az új elemek megfogalmazásának magas aránya (19,4) már közvetlenül erre utal.  
Az újonnan megjelenő, vagyis a képzők szerint a szabályozásban nem elvárt kompe
tenciatartalmak négy nagyobb csomópont köré szerveződtek:
- társtudományi (például szociológiai, antropológiai, oktatáspolitika) tudás;
- kutatásmódszertani tudás;
- a felsőoktatási tanulmányok elvégzéséhez kötődő tanulásmódszertani tudás (pél

dául információfeldolgozás);
- alapkészségek fejlesztése (például anyanyelvi tudás).
- A hiányterületek tehát nem a tehetséggondozáshoz kapcsolódó kérdések irányá

ba mutattak. 

 • A tanulási eredmények lefedettsége a képzési programokon belül
Alapvető kérdés, hogy a képzőintézmények mely kompetenciákat helyezték az alap
képzés fókuszába, vagyis milyen tanulási eredményekről gondolják úgy, hogy a pá
lyakezdés feltételeként fogalmazódnak meg. Ez egyfajta szerepértelmezés is a kép
zők részéről, hiszen ebben tükröződik saját szerepvállalásuk is (6. táblázat). 

6. táblázat. Kompetenciamegoszlás a képzési programokban

Kompetencia (%)
a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése 20,04
a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése 18,41
a szakmódszertani és a szaktárgyi tudás területén 3,49
a pedagógiai folyamat tervezése 8,17
a tanulás támogatása, szervezése és irányítása 14,27
a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése 5,99
a kommunikáció, a szakmai együttműködés és a pályaidentitás 26,14
az autonómia és a felelősségvállalás 3,49

A legmarkánsabb, vagyis a magyarországi képzésben leghangsúlyosabban fejleszteni 
tervezett kompetencia a kommunikáció, a szakmai együttműködés és a pályaiden-
titás (26,09%), ezt követi a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód 
érvényesítése (20%), majd a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fej-
lesztése (18,91%). A tehetséggondozás szempontjából sajátos kép ez, hiszen a képzési 
programok leginkább fókuszált területe a KKKban szinte alig hordozott a tehetséggon
dozáshoz köthető elem. Fontos azonban kiemelnünk, hogy a szakmai kommunikáció 
tanulási eredményekben látható dominanciája  a tárgyak tartalmi elemzésekor nem iga
zolódott (a kurzus témái, módszerei közt nem található erre utaló elem).
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A személyiség, a csoport, a csoportfolyamatok megismerésének hangsúlyos szere
pét, a tanulói sokféleség és a differenciált, adaptív tanulásszervezés okainak és hát
terének képviseletét erősítik a képzés szintjén, amely a tehetséggondozásban is igen 
hangsúlyos. Ugyanakkor felvetődik a kérdés, hogy a pályakezdés stabilitásához nem tar
toznake markánsabban hozzá azok a pedagógustevékenységek, amelyek a mindennapi 
munka közvetlen elemei: tervezés, tanulás támogatása és értékelés.8 Nem távolodike 
el túlságosan a képzés a tanár szakmai mindennapi valóságától, ha ezen tevékenységek 
(tervezés, tanulói munka és a tanulás támogatása, értékelés) ilyen kevéssé hangsúlyo
sak a képzésben?

Az alapképzési programok vizsgálatának eredményei
A felsőoktatási képzési programok megalkotásánál az intézményeknek van lehetősé-
ge egyéni arculat alakítására, a tanárrá válás intézményi koncepciójának megjeleníté-
sére, amelynek hátterében az intézmény, a szakfelelős víziója nagyon meghatározó.  
E vízión túl minden esetben fontos az az oktató állomány és annak szakmai érdeklődé-
se, amellyel a képző intézmény rendelkezik, hiszen a tantárgyak oktatását biztosítani 
kell. Ez a lehetőség és szabadság indokolja, hogy az elemzett programok sokszínűségük
kel eltérő képet adnak a tehetséggondozásra való felkészülésről.9 

Debreceni Tudományegyetem10 
A tehetséggondozás egyik központi bázisa, hiszen dr. Balogh László munkássága is ehhez 
az intézményhez kötődik. A Pszichológiai Intézet gondozásban induló tehetséggondozó 

programok országszerte ismertek. A tanár
képzésre is hat ez a szemlélet, hiszen csak 
néhány intézmény van, ahol külön tárgyat, 
órakertet fordítanak a tehetséggondozás-
ra (Iskolai tehetséggondozás 2 kredit). Ez az 
ötödik félévben hallgatható tárgy alapve-
tően pszichológiai megközelítésű, a tehet
ségelméletek és a „tanári munkában alkal
mazható pszichológiai vizsgáló módszerek 
megismerése és használatának elsajátítása”, 

vagyis a diagnosztika (tárgyleírás) áll. Ez az a tárgy, ahol a tehetséggondozáshoz kapcsolt 
fogalmak (vö. keresőszavak) közvetlen kapcsolatban állnak a tehetséggondozással, 
vagyis a tanárjelölt nem csak általában ért a differenciáláshoz, az optimális tanulási 
környezet megteremtéséhez. 

A képzés tanári felkészítő moduljában két fogalom használta dominál: differenciá lás 
(12 említés), tehetség (11 említés). Ezeket és a programban megjelenő további elemeket 

  8 A szakmódszertani és szaktárgyi kompetenciák alacsony értékét a vizsgálat fókusza magyaráz
za (kizárólag pedagógia–pszichológia tárgyak), megnyugtató eredményt ez ügyben a teljes képzési 
programok elemzése adhat. További oka lehet ennek, hogy a magyarországi képzésben a szakmód
szertan helye változó. A szabályozás a tanári felkészülés alá sorolja, de intézményi szinten gyakran 
erősebb a diszciplináris meghatározottságuk.

  9 Az egyes intézmények összesítő táblázatai a 4. számú mellékletben olvashatók.
10 Az elemzés a tanári felkészítésre és a matematikatanár szakra vonatkozik.
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is döntően a tanulási eredmények közt, az elvárásokhoz kapcsolódóan említik, amit 
kevéssé egészítenek ki tantárgyi tartalmak és/vagy támogató szakirodalmi anyagok. 
Az elvárásokból leginkább tehetségfelismerés és a differenciálásra alkalmas tanulási 
környezet megteremtésének képessége emelkedik ki. A szaktárgyi keretben megjelenő 
említések a szakmódszertanra korlátozódnak. 

Eötvös Loránd Tudományegyetem11

Az ELTE tanári felkészülés moduljában találtuk a legnagyobb számú említést a kereső-
szavakra, és a képzési terület majd minden tárgyában megjelent valamely kiemelt 
fogalom. Ennek oka lehet, hogy horizontá-
lis, minden tárgyban megjelenő általános 
elvárásként fogalmazta meg a képzésfele-
lős a személyes, egyéni bánásmód elvének 
érvényesítését. Az említett fogalmak közt 
azonban elsősorban nem a tehetségalapú 
kiemelés/megközelítés a legdominánsabb, 
hanem erősebben fókuszál a pedagógia a 
minden tanuló számára optimális környe
zet megteremtésre (adaptivitás 17 említés, 
differenciálás 13 említés, tehetség 11 említés) és a minden tanulóra kiterjedő egyéni 
sajátosságok (vö. tehetségdiagnosztika) felismerésére. Mindezek mellett ez az a prog
ram, amelyben a legszélesebb spektrumban (legtöbb fogalom) épült be a tehetséggon
dozáshoz kapcsolódó fogalomkészlet. Érdemes felfigyelni arra is, hogy a differenciálás 
kifejezést – a szervezeti nézőpontot jobban hangsúlyozó – adaptivitás szó használata 
előzte meg, amely ebben a programban a legmeghatározóbb. A tanulmányozott tárgy
leírásokban ebben a programban is hangsúlyos, hogy a tehetségfogalmak a tanulási 
eredményekben jelennek meg, de emellett meghatározó a tárgyleírás tartalmi részé
ben is e fogalmak használata. A szaktárgyi keretben megjelenő említések a szakmód
szertanra korlátozódnak. 

Nyíregyházi Egyetem12

Ez az intézmény a tehetséggondozás témáját a tanári felkészítés területéhez köti, a 
vizsgált szakon diszciplináris és módszertani említés nincsen. Azon belül a tanítás–tanu-
lás kontextusában jelenik meg a kérdéskör, 
hiszen minden említés a tanítás–tanulás–
differenciált tanulásszervezés tárgyhoz és a 
gyakorlathoz kötődik. A közismereti képzésen 
belül ez az a képzés, ahol a Tehetségfejlesztő 
gyakorlat kötelező elemként tételesen része 
a képzési programnak. A program különle
gessége még, hogy a tehetséggondozás nem 
az elvárások, hanem a tartalmi elemek kö  
zött jelenik meg.

11  Az elemzés a tanári felkészítésre és a matematikatanár és magyartanár szakra vonatkozik.
12  Az elemzés a tanári felkészítésre és a magyartanár szakra vonatkozik.
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 Pannon Egyetem13

Az egyetem által átadott képzési program tárgy
leírásai szűkszavúak, így csak nagy vonalakban 
enged betekintést a képzésbe. A tehetségfogal
mak említése egyetlen tárgyra és egyetlen foga
lomra szűkül (tehetség 5 említés), amelyben a 
mo dellek értelmezése, a diagnózis kap hangsúlyt.  
A szaktárgyi keretben nincs érdemi említés. 

Pécsi Tudományegyetem14

A tehetségfogalmak  a tanítás és tanulás témáját feldolgozó tárgyak fókuszában áll-
nak ebben a programban. A két meghatározó fogalom a tehetség (14 említés) és a diffe

renciálás (7 említés). Némileg megtévesztő 
a számszerű arány, mivel ebben a program
ban a szakmódszertanhoz kötődő 6 említés 
közt csak a tehetség szó szerepelt szó szerint 
azonos kontextusban és mondatban, a tehet
séggondozást a szaktárgyi versenyekre való 
felkészüléshez kötve. (Az ABACUS, a KöMaL, 
valamint a korosztályos magyar [például Kal
már, Arany Dániel, OKTV] és külföldi matema

tikaversenyek kitűzött feladatainak figyelemmel kísérése, megoldása. A tehetséges diá
kokkal való foglalkozásra felkészítés.) 

Szegedi Tudományegyetem15

Csak a tanári felkészülés tárgyait állt módunkban vizsgálni, de az ott megjelenő tárgyak 
tehetségfogalom használatában hangsúlyosan érvényesül maga a tehetséges gyer-

mek és a tehetséggondozó tevékenység is 
(tehetség 13 említés). A program szóhasz
nálatát tekintve a különleges bánásmód, 
az átlagtól eltérés az az értelmezési keret, 
ahol megjelenik a tehetségértelmezés (vö. 
egyéni sajátosságok). Kiegyensúlyozottság 
jellemezi a programot a tekintetben, hogy 
a tárgyakon belül a tartalomban, tanulási 
eredményekben és a támogató irodalom-
ban egyforma hangsúllyal jelenik meg a 

tehetségértelmezés, a program e tekintetben nagyon ki e gyen súlyozott, jól tervezett. 
A Debreceni Egyetemhez való kapcsolódást nem csupán a tehetséges tanuló fókuszba 
állítása jelzi, hanem a szakirodalmi bázis együttállása is.

13  Az elemzés a tanári felkészítésre és a magyartanár szakra vonatkozik.
14  Az elemzés a tanári felkészítésre és a matematika, magyartanár szakra vonatkozik.
15  Az elemzés a tanári felkészítésre vonatkozik.
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Óbudai Egyetem
A mérnöktanárképzésben talán meglepőnek tűnik a tehetséggondozás témájának érvé
nyesítése, de fontos látni, hogy erre a képzési területre is vonatkoznak a tanári kompeten
ciák elvárásai, valamint a szakképzés terü
letén talán még égetőbb szükség van az e 
témában jártas pedagógusok felkészítésére. 
 A képzési program külön tárgyban foglalko
zik a témával: Felzárkóztatás és tehetség
gondozás. Tipikus megközelítés ez a hazai 
gyakorlatban, amelyben két kiemelt kategó
riába sorolják a megkülönböztetett figyel
met igénylő tanulókat. Ez a megközelítés 
miközben valóban ráirányítja a figyelmet a 
tehetségekre és a más kategóriába sorolható tanulókra, elfedi a minden tanulóban rejlő 
sajátosságokat. A kiemelt tárgyban pszichológiai fókusz jellemző, amelyben a diagnó
zis meghatározó. A hátránnyal küzdő tehetséges tanulók kiemelése a szakképzésben 
fontos nézőpont. Ebben a programban jól nyomon követhető az a tudatos építkezés, 
ahogy az alapozó tárgyakra következetesen épül a szakmódszertan, és a diagnózis 
helyett itt már a pedagógiai környezet megteremtésére való felkészülés a cél.

Moholy-Nagy Művészeti Egyetem
A design és vizuálisművészet tanárképzés művészeti jellege miatt a mindössze egy
éves képzés idején is kiemelten érinti a tehetség fogalmát. Akárcsak a mérnöktanárkép
zésben, ebben a programban is jól látható 
erény a szakmai tartalomhoz kötött tehet-
ségértelmezés megjelenése. Ez megmu
tatkozik abban is, hogy leginkább szeminári
umokhoz, gyakorlatokhoz kötődik a tehetség 
témájának feldolgozása. Hangsúlyossá válik 
továbbá az iskolán belül a tanórán kívüli 
tevékenységekben értelmezett tehetség-
gondozás is. 

Összegzés a kutatási kérdések mentén
 • Az egyes képzési programok milyen tartalmi elemekhez kötődően fogalmaznak meg 

elvárásokat? 
A képzési programok vizsgálata rámutatott, hogy az alapképzésben a tehetség té-
mája része a tanári felkészülésnek. Ugyanakkor a képzésen belül egyenetlen annak 
megjelenése. Ha a tanárképzést úgy értelmezzük, mint 360 kreditnyi felkészülés a 
tanári pályára, akkor joggal merül fel annak igénye, hogy a képzés egészében helyet 
kapjanak a legfontosabb alapkérdések is. Ha a tehetséggondozás olyan alapkérdés, 
amit minden leendő pedagógustól elvárunk, akkor e témának a képzés egészében 
jelen kellene lennie. A jelenlegi közismereti tanári programokban a diszciplináris te-
rületek egyáltalán nem, a szakmódszertani tárgyak esetlegesen tartalmazzák a 
tehetség témáját (7. táblázat). 
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7. táblázat. A tehetségfogalmak megjelenése az alapképzési programokban  
 (közismeret)

Keresőszó DTE ELTE NYE PE PTE SZTE
TF16 DC17 TF DC TF DC TF DC TF DC TF DC

tehetség 8 3 6 5 1 – 4 – 8 6 13 –
speciális nevelési 
igény – – 1 – – – – – – – – –

átlagtól eltérő – – – – – – – – – – 1 –
kiemelkedő – – – – – – – – – – – –
tanulási  
környezet 5 – 5 – – – – – 5 – 5 –

személyre  
szabott – – 2 – 1 – – – – – – –

differenciál 11 1 11 2 4 – – – 7 – 10 –
adaptív – – 10 7 2 – – – 5 – – –
különleges  
bánásmód 1 – 5 – – – – – – – 2 –

egyéni sajátosság 3 – 5 – – – – – – – – –
extrakurrikulum – – – – – – – – – – – –
gazdagítás – – – – – – – – – – – –
dúsítás – – – – – – – – – – – –
tanórán kívüli 
tevékenység 1 – 4 – 1 – – – 4 – 6 –

összesen
29 4 44 14 9 0 5 0 29 6 36 ×

33 58 9 5 35 36

Így valójában elmarad a téma szakterületi szempontú értelmezése, szemben például a 
mérnöktanár és művészeti tanár felkészüléssel (8. táblázat). Elgondolkodtató, hogy vajon 
van-e minden szaktárgyon belül olyan szakmódszertani program, anyag, amely segí-
tené a tanárképzési programok ezirányú fejlesztését. Itt fontos hangsúlyozni, hogy 
a tehetséggondozás szakmódszertani megközelítése sem azonosítható a szaktárgyi 
versenyekre való felkészítéssel, a versenyfeladatokra való mechanikus felkészüléssel. 
A szakmódszertani tematikákban gyakorta volt olvasható ez a tanulási folyamattól távo
libb megközelítés.

16  A TF rövidítés tanári felkészülést jelent.
17  A DC rövidítés diszciplínát jelent.
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8. táblázat. A tehetségfogalmak megjelenése az alapképzési programokban  
 (szakképzés)

Keresőszó ÓE MOME
tanári felk. diszciplína tanári felk. diszciplína

tehetség 6 – 8 1
speciális nevelési 
igény 1 – – –

átlagtól eltérő – – – –
kiemelkedő – – – –
tanulási  
környezet 3 – – –

személyre  
szabott – – – –

differenciál 2 2 3 –
adaptív – – – –
különleges  
bánásmód 1 – 1 –

egyéni sajátosság – – – –
extrakurrikulum – – – –
gazdagítás – – – –
dúsítás – – – –
tanórán kívüli 
tevékenység 1 – 3 –

összesen
14 2 16 1

16 17

A képzések többségére jellemző, hogy a tehetség témája az elvárások megfogalmazá-
sában válik dominánssá, és nem jelenik meg mellette ugyanolyan hangsúllyal a tarta
lom és a tanulási tevékenységhez kapcsolódó támogatás (9. táblázat). Lényeges kérdés, 
hogy vane elegendő és megfelelő minőségű, friss szakirodalmi támogatás ahhoz, hogy 
a pedagógusjelöltek felkészüljenek a témából. Az elemzés során úgy láttuk, hogy a szak
irodalmi apparátus szűkös, öt évnél régebben készültek, és egyáltalán nem tartalmaz
nak idegen nyelvű írásokat vagy épp kutatási beszámolókat.
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9. táblázat. A tehetségfogalmak megjelenése a tematika egyes  
 tervezési egységeiben

Keresőszó Tárgy neve Tárgyleírás Tanulási  
eredmény Irodalom

tehetség 2 24 13 15
speciális nevelési 
igény – 1 – –

átlagtól eltérő – 1 – –
kiemelkedő – – – –
tanulási  
környezet – 6 13 1

személyre  
szabott – 2 1 –

differenciál – 11 30 5
adaptív – 4 13 6
különleges  
bánásmód 1 1 6 –

egyéni sajátosság – 2 3 –
extrakurrikulum – – – –
gazdagítás – – – –
dúsítás – – – –
tanórán kívüli 
tevékenység – 9 7 –

összesen 3 61 86 30

 • Az egyes képzési programok mennyiben térnek el egymástól a tehetséggondozásra 
való felkészülés megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben következnek spe
ciális szakos/intézményi okokból? 
A vizsgálat nem terjedt ki minden tanárképző intézményre, de a vizsgált programon 
belül átfogóbb, differenciáltabb megközelítést a tudományegyetemeken tapasz
taltunk.

A képzési programokat áttekintve két különböző hangsúlyú megközelítést lát
tunk. Az egyik modell döntően tehetségfókuszú, itt erősebb a diagnózis, a tesz
tek, a pszichológiai megközelítés szerepe. A másik típusú modell inkább a tanulás 
kontextusába helyezi a tehetséggondozást, és a pedagógiai folyamatok, a tanulási 
környezet komplexebb megteremtése a cél. Ezekben a programokban hangsúlyo
sabbak az egyéni sajátosság, a személyre szabott, differenciálás fogalmak. Mindkét 
modell megtalálható a hazai képzési kínálatban, bár ennek tudatos hangsúlyozása 
még nem képezi az intézményi gondolkodás részét.

 • A szakirodalomból kibontható tehetséggondozási modell „milyen távolságban” van a 
jelenlegi képzési programoktól? Melyek azok az elemek, amelyek inkább beilleszthe
tők lennének a képzési programokba?
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Ahogy a tehetségközpontú és a tanulásközpontú modell leírásánál jeleztük, mind
két megközelítés megjelenik a hazai képzésben. Megjelenésük csak indirekt, hiszen a 
képzőintézményeknek nincs stratégiai tervük arra nézve, hogy miképp készítsék 
fel a leendő pedagógusokat a tehetséggondozásra. A szakirodalomból kibontakozó, 
a tanulási környezetet és a diákok egyéni sajátosságait a fókuszba állító tehetségér
telmezéshez a programokban megjelenő tanulásközpontú tehetségmodell áll. Fontos 
probléma azonban a programokat jellemző inkoherencia, a pedagógia–pszichológia 
és a szakmódszertanok, valamint a diszciplináris területek egymásra nem épülése.  
Ez a jelenség nem csak a tehetség témájában jellemzi a hazai képzési programokat, 
így megoldása átfogóbb szabályozási kérdéseket vet fel. 

Lényegi eleme a gyakorlatok szerepének átgondolása. A jelenlegi egyéves, a kép-
zés végén levő gyakorlatok szerepe, funkciója tisztázatlan, így a tehetség témá-
ja is esetlegesen válik annak részévé. A képzési programokban arra sem lehetett 
fogódzót találni, hogy a gyakorló iskolák és a partneriskolák miképp viszonyulnak a 
témához, milyen szerepet vállalnak a képzés egészében. Az előrelépés egyik fontos 
pontja lenne a szereplők közti feladatmegosztás, valamint a partneriskolahálózatok 
mentorainak felkészítése a képzési program tehetségértelmezésére, a támogatás
ban játszott szerepük megbeszélésére.
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A PEDAGÓGUSTOVÁBBKÉPZÉSI 
PROGRAMOK VIZSGÁLATA18

A pedagógus-továbbképzési programok vizsgálatának 
mintája, módszerei, eszközei
Cél a tehetséggondozáshoz kapcsolódó akkreditált pedagógustovábbképzések elem
zése (alapító szervezet, engedély lejárta, képzés időtartama, képzés formája, kimeneti 
követelmények, elsajátítandó szakmai kompetenciák, oktatói és hallgatói segédletek, 
képzési költségek stb.). Cél a vizsgálatok alapján feltárni a képzési struktúra hiányossá 
gait, javaslatot tenni a tehetségtartalmak továbbképzéssel kapcsolatos fejlesztésére.

Kutatási kérdések
 • A továbbképzési programok mennyiben térnek el egymástól a tehetséggondozásra 

való felkészülés megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben következnek spe
ciális tartalmi okokból? 
Minta: A továbbképzés feltárására a Pedagógustovábbképzés Akkreditációs Rend
szer Pedagógustovábbképzések jegyzékét19 használtuk, amelyről a vizsgálat idő
szakában (2018. június–2018. július) 57 program tartalmazta a tehetség kifejezést 
(5. számú melléklet).
Módszer: dokumentumelemzés. A kódrendszert lásd a 6. számú, az akkreditációs sab
lont a 7. számú mellékletben.

A pedagógus-továbbképzési programok vizsgálatának 
eredményei
Az alábbiakban összesen 57 pedagógustovábbképzés akkreditációs anyagának tartal
mi elemzését mutatjuk be. Az akkreditációs anyagokat meghatározott tartami szempon
tok mentén kódoltuk, amelynek eredményeit a következő táblázatokban foglaljuk össze. 
Bemutatjuk, hogy a megvizsgált akkreditációs anyagok közül hányban (N) jelennek meg 
az adott tartalmi szempontok, jellemzők, valamint ezek a jellemzők az összes elem
zett akkreditációs anyag között milyen arányban (%) vannak jelen. Az elemzett anyagok 

18  Az akkreditációs anyagok kódolását nagy Krisztina végezte. A statisztikai számításokat rausCh Attila 
 készítette el.

19  http://pedakkred.oh.gov.hu/PedAkkred/Catalogue/CatalogueList.aspx 

http://pedakkred.oh.gov.hu/PedAkkred/Catalogue/CatalogueList.aspx
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jelentős része iskolai és óvodai, a megvizsgált akkreditációs anyagok többsége párhuza
mosan a köznevelés több szintjére is irányul (10. táblázat).

10. táblázat. A köznevelés szintje, amelyre a pedagógus-továbbképzés  
 tartalma irányul

Mely szintre irányul N %
iskola 51 87,9
óvoda 38 65,5
egyéb 6 10,3

A képzések foglalkozási óráinak száma 52 képzésnél 30 órás, 1 esetben 40 órás és  
4 képzésnél 60 órás. Egy kivételével mind tanfolyami szervezésben valósul meg, az összes 
közül mindössze egy valósul meg távoktatásban, három képzés pedig blended formá
ban. A tehetséggondozás témája így alapvetően megmarad a hagyományos képzési 
keretek közt, ahol a pedagógusok egyénenként, intézményi kollégáiktól függetlenül 
készülnek a tehetséggondozásra. Ezt a kedvezőtlen gyakorlatot erősíti az is, hogy az 
adott képzéseken is csekély lehetőség van más szakmaterületről érkező kollégákkal 
egyeztetni, hiszen a képzésen általában pedagógusok vesznek részt. Tovább bonyolítja a 
helyzetet, hogy egy hagyományos tanártovábbképzésen iskolánként, tantestületenként 
legfeljebb kéthárom fő vesz részt, ami nem teszi lehetővé, hogy egy megtanult tehet
séggondozó diagnózis, az erre épülő fejlesztési folyamat vagy akár módszer hatékonyan 
gyökeret tudjon ereszteni egyegy iskolában. Nagy az esélye annak, hogy csak néhány 
pedagógus válik nyitottá és felkészültté tehetséges diákok sikeres osztálytermi és tan
órán kívüli fejlesztésére, a tanultak nem tudnak a rendszer szintjén megjelenni.

A pedagógustovábbképzések akkreditációs anyagainak tartalmát a tehetséggondo
zás klasszikus területei (tehetségfelismerés, tehetséggondozás), valamint témáik sze
rint vizsgáltuk. Általánosságban a tehetséggondozás, tehetségtámogatás témakörébe 
tartoznak a képzések, emellett az anyagok több mint fele tartalmazza a tehetségek 
felismerését, a diagnózis módszereit is tárgyaló tartalmat (11. táblázat).

11. táblázat. Az akkreditációs anyag témájának besorolása

Témabesorolás N %
tehetséggondozás, tehetségtámogatás 56 96,6
egyéb 41 70,7
tehetségfelismerés, diagnózis 30 51,7

A témák tekintetében a legnépszerűbb elem az Új módszerek, tanulásszervezés, amely 
a pedagógusok számára könnyen hozzáférhető, „elvihető” tudást ígér. A vizsgálatban 
szinte mindegyik tehetséggondozással foglalkozó képzés ígért ilyen elemet a leírásában 
(98%). Ez a személet a jó gyakorlatok mintájára olyan képet mutat, amely szerint a mód
szerek kontextustól függetlenül akár önmagukban hordoznak értéket, alkalmazásszintű 
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ismeretet, olyan utat ígérve, amely a tehetséggondozásban előrelépést jelent. További 
kérdés, hogy a képzés során elsajátított módszerek valódi sajátosságae, hogy csak a 
tehetségesnek ítélt diákok esetében alkalmazhatók hatékonyan, vagy olyan modern pe 
 dagógiára építenek (például adaptivitás, tanulási eredmény, a tanulás támogatása stb.), 
amely minden diákot eredményesebben segítene (12. táblázat). 

12. táblázat. A továbbképzések témái

Témák N %
új módszerek, tanulásszervezés (tanulás, értékelés, játék, nívócsoport) 57 98,3
művészeti (zene, vizuális, kézműves) 13 22,4
matematika, természettudomány 10 17,2
tanári együttműködés, mentorálás, osztályfőnöki 9 15,5
HH, SNI, autizmus 8 13,8
mérés 4 6,9
szociális, érzelmi, társas aspektusok, viselkedés 4 6,9
IKT, robotika 3 5,2
mozgás, tánc, testnevelés, sport 1 1,7
idegen nyelv 1 1,7
anyanyelv, színház 1 1,7
társadalomtudomány 0 0,0
szakmai tárgyak 0 0,0
egyéb 19 32,8

Jelentős még a művészeti, matematikai és természettudományi területre fókuszáló te
hetséggondozó képzések aránya, amelyek egybeesnek a „hagyományosnak” tekinthe
tő tehetségértelmezéssel és az iskolában egy tantárgyi területhez, szaktanárhoz kap
csolhatók. Ilyen képzések esetében viszont vélhetően a szakterület szerint homogén 
összetételű lehet a résztvevők csoportja. Kedveltek a szaktanárok körében a saját terü
letükhöz kapcsolódó továbbképzések, hiszen ezek sejtetnek egy „közös nyelvet”, a szak
órán vagy szakkörön biztonsággal alkalmazható módszereket. Mindenképp előremuta
tó, hogy a „Tanári együttműködés, mentorálás, osztályfőnöki tevékenység” is több, mint 
15%os említéssel bír, igaz, a mélyebb tartalmi elemzések rámutattak, hogy itt alapve
tően a mentorálás (tanuló mentorálásának) témája erősödött fel, kevésbé az együtt
működés gyakorlatára való módszertani felkészülés. A tehetségnevelés egyik eredmé
nyesen alkalmazott formája a két személy között zajló segítés, mentorálás, tu torálás. 
Számos pályázat támogat ilyen jellegű pedagógusi feladatokat, finanszíroz túlmunkát, 
ezért e helyzetekre való felkészülés is kedvelt a tanárok körében. A tartalmi vizsgálat
hoz előre definiált témákon felül 19 esetben találkozhatunk egyéb említésekkel: kreati
vitásra, egészségfejlesztésre vonatkozó továbbképzési programokkal. Ezek elsősorban 
specializálják a tehetségfejlesztéshez kapcsolódó tartalmakat, területeket, kitüntetett 
mód szereket.
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Elemeztük az elérhető dokumentációkat, amelyekben a kimondott továbbképzési 
célok túlnyomó többsége (85–97%) az elméleti tudás elmélyítésére, a pedagógusok 
módszertani kultúrájának és gyakorlatának fejlesztésére, továbbá a résztvevők saját 
tapasztalatainak beépítésére vonatkozik (13. táblázat). A tehetségfejlesztéssel foglalko
zó képzési programok esetében lényeges pozitívum, hogy megjelenik a képzési célok 
közt (vagy az azt lezáró tanúsítványhoz kapcsolódóan) valamilyen konkrét eszköz vagy 
módszer kipróbálása, saját élményként való feldolgozása. Ezek leggyakrabban valamely 
tervezési dokumentum elkészítését, illetve konkrét diagnosztizáló vagy fejlesztési esz
köz reflektált kipróbálását jelenti. Néhány példát hozunk arra, miként jelennek meg ezek 
a programokban. Továbblépés lehetne, ha nemcsak a diagnózishoz, tervezéshez kap
csolódna ez az elvárás, hanem egy elnyújtottabb, mentorálással támogatott tanulási 
folyamatra lenne szükség. Az anyagok 38%ában jelenik meg expliciten új szerep, pél
dául a mentorszerep és annak elsajátítása. Ez persze kifejezetten olyan új tudást kíván 
meg, amely csak hosszabb támogatással, „mentorálással” sajátítható el eredményesen. 
Kevésbé van jelen ugyanakkor a résztvevők szakmai együttműködésének támogatá
sa, az erre való felkészítés, hiszen a vizsgált anyagok mindössze 21%ában található 
meg a segítő attitűdre felkészülés. Ezeken felül találkozhatunk olyan célokkal, amelyek 
az intézményi tehetséggondozás megtervezését segítik, valamint a kreatív technikák 
alkalmazása és a pedagógusok szemléletformálása is megjelenik.

13. táblázat. A továbbképzések akkreditációs anyagaiban megjelenő célok

Továbbképzési célok N %
a pedagógus módszertani kultúrájának és gyakorlatának fejlesztése 
általában, differenciálásra, differenciált tanulásszervezésre, adaptivi-
tásra felkészülés, konkrét módszer, eszköz megtanulása

56 96,6

elméleti tudás a témában (ahol explicit említik vagy ahol felsorolják, 
hogy milyen elméleti kérdéseket ismerjen meg: például a továbbképzés 
célja megismertetni a pedagógusokkal a tehetség összetevőit, a tehet-
ségfejlődést meghatározó adottságok, képességek fejlődését)

52 89,7

saját tapasztalat szerzése az alkalmazott módszerről, saját tehetség-
gondozó program készítése, tervezés tanuláshoz kötődően 49 84,5

új szerep tanulása (tehetségmentor, coach, tehetséggondozó tanár) – 
expliciten megjelenik 22 37,9

segítő attitűdre felkészülés, empátia 12 20,7
együttműködésre felkészülés (bármi, ahol csak a szót említik vagy 
konkrétan arra készül, hogy megtanulja a kapcsolódó szervezeteket, 
személyeket)

8 13,8

egyéb 15 25,9

Hasonló megállapításra jutottunk a korábbi vizsgálatunkban (rapos és Lénárd, 2018), 
miszerint amíg nem a pedagógusok együttműködésen alapuló szakmai közösségeit 
tekinti a vezetés a sikeres tehetséggondozás letéteményesének, addig kevéssé támo-
gatja ezen együttműködésnek, tudásmegosztásnak a formáit, módszereit, ezért azok 
kevéssé épülnek be az iskola szervezeti működésének mindennapjaiba. A tapasztalat 
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azt mutatja, hogy az egyéni képzésekről visszaérkező pedagógusoknál a továbbkép
zések tapasztalatainak megosztása, a szakmai műhelyek működtetése, a más intéz
ményben dolgozó pedagógusoktól tanulás esetleges, tudatosan nem tervezett, nem 
koordinált. Pályázatokhoz kötötten, innovációk elindításakor, közös intézményi projek
tek esetén ugyan a pedagógusok együttműködése, horizontális tanulása jól működik, 
de ezek ritkán válnak tartóssá, kevéssé hálózatosodnak, és a legritkább esetben kötőd
nek tanártovábbképzésekhez.

A vizsgált képzések tartalmi megoszlását szemlélteti a 14. táblázat.

14. táblázat. A továbbképzések akkreditációs anyagjaiban megfogalmazott  
 tartalmak

A program tartalma N %
gyakorlat a konkrét módszerről, témáról 55 94,8
elméleti ismeret a konkrét módszerről, témáról (például okoskocka, 
vizuális nevelés, néphagyományok) 54 93,1

gyakorlati ismeret tanulásszervezési eljárásokról tervezésről,  
értékelésről 52 89,7

elméleti ismeret tanulásszervezési eljárásokról, tervezésről, 
értékelésről 50 86,2

elméleti ismeretek a tehetségről, tehetséggondozásról,  
a gyermekről és sajátosságairól 49 84,5

elméleti ismeret a jogi, szabályozási, finanszírozási keretekről 48 82,8
gyakorlat a tehetségről, tehetséggondozásról,  
a gyermekről és sajátosságairól 47 81,0

gyakorlat az elmélet a tehetséggondozó tanár új feladatairól,  
szerepéről 34 58,6

elmélet az elmélet a tehetséggondozó tanár új feladatairól,  
szerepéről 27 46,6

gyakorlat szaktárgyból 11 19,0
elméleti ismeretek szaktárgyról 9 15,5
elmélet a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról 9 15,5
elmélet a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár,  
külső szervezet stb.) 7 12,1

gyakorlat a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról 7 12,1
gyakorlat a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár,  
külső szervezet stb.) 7 12,1

egyéb 2 3,4

A megvizsgálat pedagógustovábbképzéseknél a képzési programok tartalma egyaránt 
tartalmaz elméleti ismereteket és gyakorlati elemeket. A képzéseknél 85%ban jellem
ző, hogy megjelenik a tehetségről, tehetséggondozásról való elméleti ismeretek átte
kintése, valamint 93%ban konkrét módszerekhez köthető elméleti ismeretek közlése is 
megtörténik, ami mellett hangsúlyos a tanulásszervezési eljárások, tervezés, értéke 
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lés elméleti ismereteinek tárgyalása (86%), és a képzések jelentős részénél az elméle
ti keretek között megjelenik a jogi, szabályozási, finanszírozási keretek ismertetése is 
(83%). A gyakorlati területhez köthető tartalmak többnyire konkrét módszerről (95%), 
tanulásszervezési eljárásokról tervezésről, értékelésről (90%) szólnak. Az akkreditá
ciós anyagok közel harmadánál (59%) megjelennek a tehetséggondozó tanár új feladatai, 
szerepe is. 

A képzés három fő részből áll. Először a tehetségsegítő tevékenység elméleti hátteré-
re fókuszálunk. Szó lesz a tehetség fogalmáról, a hazai tehetséggondozás szerveiről, 
jogi hátteréről; valamint a tehetségsegítés alap- és kisegítőtevékenységéről. A második 
rész a tehetségsegítéssel járó alapfeladatokra készít fel intenzíven. Itt a Hogyan kezde
ményezzünk, tervezzünk, szervezzünk tehetségdiagnosztikai, tehetséggondozói, 
tehetség tanácsadói és partneri folyamatokat, programokat? kérdésre nyújtunk 
választ és gyakorlatias felkészítést. Az utolsó részben a tehetséggondozó programok 
ellátását segítő kompetenciákra koncentrálunk – ezek: a tehetségsegítés gazdasági 
tervezése, pályázatírási és koordinálási alapok, rendezvényszervezési alapok, marke-
ting- és PR-alapok. A képzés sajátosságai: a résztvevők a képzés során egyrészt olyan 
kézikönyvet kapnak és dolgoznak fel, amelynek iratmintái, űrlapjai praktikusan segítik 
a gyakorlati munkájukat; másrészt lehetőséget kapnak, hogy saját, aktuális tehetség-
koordinációs tevékenységükre fókuszáló feladatokat oldjanak meg az oktatók szuper-
víziója mellett.

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

A tehetségek felismerését és gondozását célul kitűző továbbképzés az objektivitásra 
törekvő mérőeszközök sokféleségével és használatuk lehetőségeivel ismerteti meg a 
résztvevőket, különös hangsúlyt helyezve arra, hogy a tehetségazonosításnak össze 
kell kapcsolódnia egy széles körű programkínálattal, mert az ilyen programokban törté-
nő tanulói részvétel váltja valóra a tehetségfelismerés alapvető célkitűzéseit. A képzés 
tartalma hat tematikai egységből épül fel.

1. A mérés jelentősége a tehetségfelismerésben, a képességtesztek alkalmazásának 
feltételei.

2. Tehetségfelismerés teljesítmények alapján, képesség és teljesítmény közötti különb-
ségek.

3. Megfigyelési tapasztalatokra és viselkedési skálákra támaszkodó tehetségészlelés.
4. Tehetségfejlesztő programok: csoportszervezési eljárások és gyorsítás.
5. Gazdagító és differenciáló programok, tehetségfejlesztés hazai környezetben.
6. Az iskolai tehetségfelismerést érintő döntéshozatal folyamata, a fejlesztés kommu-

nikációja.
(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

A tehetség felismerésében az iskola, s ezen belül a pedagógusok munkája rendkívüli 
jelentőségű, így tehát egyre inkább szükségessé válik a pedagógusok tehetség-felismeré-
sével és -gondozással kapcsolatos ismereteinek bővítése. A képzés célja, hogy a résztve-
vők megismerjék a tehetséggondozás aktuális módszertanát, megismerkedjenek annak 
alapfogalmaival és összetevőivel, valamint különböző aspektusaival, képessé váljanak a 
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tehetség felismerésének és gondozásának az oktatási rendszerbe való minél teljesebb 
beépítésére. A képzés további célja, hogy a résztvevők megismerjék a hazai tehetséggon-
dozó programok által nyújtott lehetőségeket, és naprakésszé váljanak a tehetséggondo-
zásban alkalmazott pedagógiai eszközök tekintetében.

Célunk, hogy a képzés végeztével a részt vevő pedagógus magabiztosabban tudjon 
helytállni a tehetséggondozás területén, ismerje fel a tehetséges gyermeket, és képes 
legyen személyre szabott fejlesztési tervet készíteni. Tisztában legyen a tehetséggon-
dozás alapfogalmaival és összetevőivel, valamint kialakulásának történetével. Ismerje 
a tehetséggondozáshoz kapcsolódó hazai jogszabályokat és módszereket, s tisztában 
legyen a mentori munka jelentőségével. A képzés végére képes legyen a megszerzett 
tudás gyakorlatban történő alkalmazására.

A gyakorlatorientált képzés során a sajátélmény megosztására és a javaslattételre 
alkalmas blokkok által további célkitűzésünk, hogy a képzés egyben ventillációs felületet 
biztosítson a pedagógusok számára, mely hozzájárulhat a hivatástudat megerősítésé-
hez, valamint hosszú távon kiégés-prevenciós hatása is jelentős. 

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

A továbbképzési program tréning formájában, saját élményen és tapasztalaton keresz-
tül kívánja megismertetni és kipróbáltatni e résztvevőkkel: a tehetség definícióit és fajtáit, 
a tehetség komponenseit, a tehetség-diagnosztikai eljárásokat, a tehetségfejlesztő prog-
ramokat, az alulteljesítő és tanulási zavarral küzdő tehetségek bemutatását, a gazdagí-
tó, gyorsító programok metodikáját a társintézményekkel való együttműködés lehető-
ségeit, és az egyéni fejlesztés terv készítésének alapjait. Saját magukon, illetve hozott 
példákon keresztül mutatja be az azonosításhoz használható pedagógiai teszteket az 
IKT-eszközök használatával.

A Köznevelési törvényben szerepel a különleges bánásmódú gyermek, s ezen belül a 
kiemelten tehetséges tanuló és ennek pontos definíciója is. Czeizel professzor mondta:  
A tehetséget keresni kell! Sokan az iskolai tehetséggondozó munka legkritikusabb 
pontjának tartják ezt a területet. Ma már a tehetségígéretek korrekt felkutatásához alap-
vető követelmény a rendszer-jellegű azonosítás kialakítása az iskolában. Ennek alapja, 
hogy a hatékony tehetség-azonosítás érdekében a pedagógusnak többfajta módszert 
kell alkalmaznia, amelyek mindegyike másfajta információval gazdagítja majd a palettát. 
Ez a képzés ebben próbál segíteni. 

Fő tematikai egységek:
- a tehetséggondozás szakmai háttere;
- a tehetség felismerése, azonosítása;
- alulteljesítő és tanulási zavarokkal küzdő tehetségesek;
- a köznevelési intézményekben folyó tehetséggondozó munka;
- a tehetséggondozás módszerei;
- a pedagógus megváltozott szerepe a fejlesztésben.

A tréningen alkalmazott módszerek: a tehetségígéretek képesség és személyiségfejlesz-
tését szolgáló egyéni feladatok és együttműködést feltételező kooperatív csoportmun-
kák, amelyekben az elmélet és a gyakorlat aránya: 7 óra elmélet – 23 óra gyakorlat.

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)
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Megállapítható, hogy a képzések tervezésénél egyaránt törekedtek a gyakorlat és az 
elmélet kiegyensúlyozottságára. Igaz, a gyakorlat megjelenítését dominásan a konkrét 
módszerek, tanulásszervezési eljárások elméleti háttérének megismertetése jelenti a 
továbbképzéseken, gyakorlati példák, módszerek megbeszélésével. Erre a szemléletre 
utal az akkreditációs anyagban megjelenített sokszínű munkaforma, amelyek ezeknek a 
módszereknek az elméleti feldolgozására is alkalmas (15. táblázat).

A képzés során a lexikális tudásanyag átadása mellett saját élményű, gyakorlatias hely-
zeteken át történő tanulást teszünk lehetővé a résztvevők számára, hogy a résztve-
vők a tehetséggel kapcsolatos szemléletet, a felismeréshez és fejlesztéshez szükséges 
módszereket, eszközöket magabiztosan és hatékonyan tudják alkalmazni munkájuk 
során. 

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

15. táblázat. A továbbképzések akkreditációs anyagjaiban megfogalmazott  
 munkaformák

Munkaformák N %
interaktív, a hallgató munkájára építő módszerek (vita, megbeszélés, 
csoportmunka, kooperatív technikák) 52 89,7

saját élményű kipróbálás 49 84,5
előadás 37 63,8
a pedagógus tanulását segítő reflexió, önreflexió 18 31,0
egyéb 14 24,1
hospitálás 9 15,5

A megvizsgált képzések túlnyomó többsége interaktív, a hallgatói munkára építő mód
szereket használ (90%), amely mellett szintén jelentős arányban (85%) van jelen a tanul
tak saját élményű kipróbálása, emellett hangsúlyos természetesen az előadás munka
forma alkalmazása is (64%) (15. táblázat). 

A továbbképzési program döntően a résztvevők tevékenységére, egyéni, páros és kis-
csoportos feladatmegoldására, interaktív tevékenységére épít. A két trénerrel/okta-
tóval ve zetett továbbképzés során a résztvevők rövid előadások után gyakorlatokon 
keresztül ismerhetik meg az objektivitáson alapuló tehetségfelismerés szaktudományos 
fogalomrendszerét, mérőeszközeit, azok minőségi kritériumait és feltételekhez kötött 
használatát, az így kialakított információs bázisra épülő döntéshozatalt, valamint a 
tehetségek szükségleteihez illeszkedő fejlesztő programok sokféleségét. Egy-egy tema-
tikai egység jellemzően 1 óra elméletet, 3 óra terjedelemben tapasztalati tanulásra építő 
gyakorlatokat és 1 óra esetmegbeszélést tartalmaz. A képzés specialitása, hogy minden 
tematikai egység feldolgozása két képző vezetésével valósul meg.

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)
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Páros munka, kis csoportos munka (3–5 fő), nagy csoportos megbeszélés, szituációs 
gyakorlatok, szerepjáték, filmrészlet-elemzés, előadás.

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

Az egyes tematikai egységek feldolgozásakor a jellemző módszerek és munkaformák a 
következők: prezentációval kísért előadás, kiscsoportos műhelymunka (ötletelés, mini-
prezentációk); nagycsoportos megbeszélések, önálló alkotás, portfolió készítés, a művé-
szetterápiás módszerek kipróbálása egyéni vagy csoportmunkában: képzőművészet-, 
zene-, színházterápia, drámajáték elemeinek saját élményű kipróbálása. A képzésen a 
gyakorlat és az elmélet aránya 60–40%.

(részlet egy program tartalmának rövid ismertetőjéből)

Kiemelendő, hogy a vizsgált képzési programok egyharmadában hangsúlyos elemként 
jelent meg a pedagógusok reflexiója, az önreflexió is. Ez annak a modern tanulásértel
mezésnek a lenyomata, amely alapján tudjuk, hogy tartós változás eléréséhez nem ele
gendő új eszközök, módszerek megismerése, annak gyakorlati kipróbálása. A változás
hoz az azokhoz való személyes viszony kialakítása, a saját cselekedeteinkre való tudatos 
reflektálás is szükséges.

A képzéseknél a tanagyag elméleti arányát 17 akkreditációs anyagban lehetett meg
határozni, ezekben átlagosan 29,7%ban tekinthetők a tartalmi elemek elméletinek 
(szórás=13,4%). Ezek a számok természetesen csak irányadók, hiszen az akkreditációs 
formanyomtatvány maga is elvárja, hogy az egyes blokkoknál határozzák meg az adott 
rész elméleti és gyakorlati arányát, ami gyakorta inkább „saccolás” és elsősorban az elvá
rásnak megfelelő adatolás a képzés íróinak részéről.

Szintén a modern tanulásértelmezéshez kapcsolható, hogy a hivatalos dokumentá
ció a tartalmi követelményeket/tanulási eredményeket a kompetenciaértelmezés hár
mas felosztásában írja elő: ismeret, képesség, attitűd (16. táblázat).

16. táblázat. A továbbképzések akkreditációs anyagaiban megfogalmazott  
 munkaformák

Tartalmi követelmények N %

ismeret

elméleti ismeret a konkrét módszerről, témáról (például 
okoskocka, vizuális nevelés, néphagyományok) 53 91,4

elméleti ismeretek a tehetségről, tehetséggondozásról, a 
gyermekről és sajátosságairól 51 87,9

elméleti ismeret a tanulásszervezési eljárásokról,  
tervezésről, értékelésről 50 86,2

elmélet a tehetséggondozó tanár új feladatairól,  
szerepéről 19 32,8

ismeret
elmélet a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról 8 13,8
elmélet a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár, 
külső szervezet stb.) 8 13,8
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Tartalmi követelmények N %

ismeret elméleti ismerete jogi, szabályozási, finanszírozási  
keretekről 6 10,3

képesség

képes alkalmazni az ismereteit a konkrét módszerről, 
témáról 53 91,4

képes alkalmazni az ismereteit tanulásszervezési  
eljárásokról tervezésről, értékelésről 50 86,2

képes alkalmazni az ismereteit a tehetségről,  
tehetséggondozásról, a gyermekről és sajátosságairól 47 81,0

képes alkalmazni az ismereteit a tehetséggondozó tanár 
új feladatairól, szerepéről 25 43,1

képes alkalmazni az ismereteit a kapcsolattartás formáiról 
(szülő, más tanár, külső szervezet stb.) 13 22,4

képes alkalmazni az ismereteit a tehetséggondozás  
szervezeti támogatásáról 12 20,7

attitűd attitűd megjelenik 19 32,8

A táblázatból jól látható, hogy a képzési dokumentációban meghatározott kimeneti köve
telmények mind az ismeretek, mind a képességek terén egyaránt a tehetséggondozás
ban eredményesen alkalmazható módszerek, tanulásszervezés, tervezés és értékelés 
területéhez kapcsolódóan fogalmazódnak meg (16. táblázat). Kissé általánosnak tekint
hetők, kevéssé speciálisak a leírások, hisz ugyanezekkel a fogalmakkal, tanári tudás
sal, kompetenciával írhatók le általában tanári tevékenységek, tudáselemek. Ezért ezek 
alapján nehezen fogalmazható meg, hogy pontosan mi tekinthető a tanulásszervezés, 
a tervezés vagy éppen az értékelés terén kimondottan a tehetséges tanulókkal szem
ben alkalmazható eljárásnak. Vagyis komolyan fel kell tenni azt a kérdést, hogy van-e 
tehetséggondozásra speciálisan érvényes tanulásszervezés, módszertan ezekben a 
továbbképzési anyagokban. 

Az elvárásokban lényegesen kisebb arányban fogalmazódott meg az adott iskola 
szervezetéhez, a szakembertársakhoz vagy éppen a szülőkkel aló kapcsolattárshoz 
köthető ismeret, képesség. Külön kiemelendő, hogy a legkevésbé az attitűd terén fogal
maznak meg elvárást, ami nem azt jelenti, hogy a képzők úgy vélekednek, hogy a tehet
ségfejlesztés sikerességében ez vagy nem játszik kulcsszerepet, vagy a továbbképzések 
rövid időtartamát, munkaformáit nem tartják alkalmasnak az egyének attitűdjében való 
tényleges változások eléréséhez.

A képzési programok akkreditációs anyagi lehetőséget kínálnak arra, hogy össze
vessük, mely pedagóguskompetenciákhoz kötik a sikeres tehetséggondozói pedagó
giai munkát (18. táblázat). Az egyéni bánásmód (97%), a tehetséges diákkal folytatott 
tanulás szervezése (92%) és tervezése (90%) a legfontosabbak, míg a szakmódszerta
ni, szaktárgyi terület (36%), az együttműködés (36%), valamint a pedagógiai folyamatok 
és a tanulók értékelése (35%) második blokként a válaszok egyharmadában jelent meg. 
A legkevésbé hangsúlyos pedagóguskompetencia a közösségek alakulásának segítése 
(27%), valamint az autonómia és felelősségvállalás (7%). Ez a sorrend jól tükrözi, hogy 
a tehetséggondozást leginkább a diákok egyéni fejlesztéshez, a személyes mentorá
lási folyamathoz kötik a képzők is, amelyben a pedagógusok egyénileg vesznek részt  
(17. táb lázat). Nem jelenik meg a gondolkodásban az együttműködésre épülő tehetség
gondozás gyakorlata, így a felkészítés is megmarad a pedagógusok egyéni munkájaként.
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17. táblázat. A továbbképzés, mely pedagóguskompetenciához köthető

Pedagóguskompetencia N %
a tanuló személyiségének fejlesztése az egyéni bánásmód  
érvényesítése területén 56 96,6

a tanulás támogatása, szervezése és irányítása területén 53 91,4
a pedagógiai folyamat tervezése területén 52 89,7
a szakmódszertani és a szaktárgyi tudás területén 21 36,2
a kommunikáció, a szakmai együttműködés és  
a pályaidentitás területén 21 36,2

a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése területén 20 34,5
a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése,  
fejlesztése területén 16 27,6

az autonómia és a felelősségvállalás területén 4 6,9

A tehetségfejlesztéssel foglalkozó továbbképzéseket lezáró számonkérés formája 
követi a pedagógus-továbbképzéseken hagyományosan alkalmazott módszereket, a 
házi dolgozat és valamely foglalkozástervezés a vizsgált programok több mint a felé-
ben megjelenik. Negyedében az elsajátított ismeretek ellenőrzésére jól alkalmazható a 
teszt is. A gyakorlati tevékenység elemzésére alkalmasabb esettanulmány (12%) vagy 
portfólió (11%) kevés esetben jelenik meg zárófeladatként (18. táblázat).

18. táblázat. Az ismeretek számonkérésének módja

Számonkérés N %
írásbeli házi dolgozat (szemináriumi dolgozatféle) 42 72,4
terv és elemzés, fejlesztési terv, tevékenység terv, óraterv 29 50,0
teszt 15 25,9
tanultak gyakorlati bemutatása a képzésen 11 19,0
esettanulmány 7 12,1
portfólió 6 10,3
egyéb 15 25,9

Elgondolkodtató, hogy a képzéseken alkalmazott számonkérési formák mennyire alkal
masak ellenőrizni, valós képet mutatni a képzés céljaként megfogalmazott fejlesztési 
követelmények vagy tanulási eredmények megvalósulásáról.

A megvizsgált képzési anyagok egyikénél sem jelenik meg a validáció korszerű 
szemlélete, nem lehetséges a képzés szakvizsgába történő beszámítása. A vizsgált 
továbbképzések 5 esetben köthetők kerettantervhez vagy helyi tantervhez, viszont egyik 
képzésnél sem jellemző, hogy az ismeretanyag valamilyen valláshoz tartozna.

A tanártovábbképzések részvételi díja eltérő: a megvizsgált továbbképzések minimá
lis részvételi díja 30 esetben (52%) 30 ezer forint alatti, 10 esetben (18%) 30 és 60 ezer 
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forint közötti, 4 esetben (7%) 60 és 90 ezer forint, 13 esetben (23%) pedig 120 ezer forint 
feletti. A maximális részvételi díj 30 esetben (52%) nem haladja meg 90 ezer forintot, 
ugyanakkor 15 esetben (26%) meghaladja a 180 ezer forintot.

Összegzés a kutatási kérdések mentén

A továbbképzési programok mennyiben térnek el egymástól a tehetséggondozásra való 
felkészülés megfogalmazásában, és az eltérések mennyiben következnek speciális tar
talmi okokból?

A továbbképzési programok nem mutatnak egyediséget, legtöbbjük a hazai tovább
képzési kínálat tipikus részének tekinthető. 30 órás külső helyszínen zajló továbbképzés, 
amelynek célja elsősorban pedagógus módszertani kultúrájának és gyakorlatának fej
lesztése általában, differenciálásra, differenciált tanulásszervezésre, adaptivitásra felké
szülés, konkrét módszer, eszköz megtanulásán keresztül. Ennek megfelelően a képzés 
tartalma is gyakorlati módszerek megismerésére, elméleti megtanulására épül, a gya
korlati kipróbálás pedig a helyszínen a képzés adta keretek közt tud csupán megvalósul
ni. A tanulási eredmények is legfőképp a módszertani tudásban ragadhatóak meg, bár 
azok képesség szintű birtoklására az értékelési eljárások hangsúlya alapján (házi dolgo
zat, tervezés) nem sok biztosítéka lehet a képzés szervezőjének. Árukat tekintve 90 000 
forint alatt elérhetők.
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DISZKUSSZIÓ

Korábbi vizsgálatunkban (rapos és Lénárd, 2018) négy szempont szerint tekintettük át a 
tehetséggondozás hazai gyakorlatát:
1. a tehetség fogalmi változásból következő módszertani változások, a tehetséges ta- 

 nuló értelmezése;
2. a tehetséges tanulót támogató személyek, kiemelten a pedagógus szerepe;
3. A tehetséges diákok tanulásának sajátosságai és az azt támogató tantervi és mód - 

szertani környezet;
4. a tehetséggondozó programok szervezeti- és rendszerkörnyezete. 

A képzési és továbbképzési gyakorlat jelen vizsgálata megerősíti az ott kapott ered mé  
nyeket:

 • A köznevelésben fontos téma a tehetséggondozás, így a képzésekben jelen levő, a 
továbbképzési kínálatban hangsúlyosan megjelenő téma. 

 • A tehetségfogalomban hangsúlyos a pszichológiai eredményekhez kötött tehetség
azonosítás, diagnosztizálás, míg pedagógiai oldalról a differenciált tanulásszervezés 
és módszertani felkészülés jelenik meg. Ez utóbbi esetében nem láttuk igazoltnak, 
hogy van-e tehetséggondozásra speciálisan érvényes tanulásszervezés, módszer-
tan a továbbképzési anyagokban.

 • A tanári alapképzés elvárásrendszerében a tehetségfogalmak rendezetlen halmaza 
jelenik meg. A KKK pozitívumának tartjuk, hogy a dokumentum a tehetséggon-
dozást horizontális elvárásként értelmezi, mert ez teszi lehetővé, hogy a tanulási 
folyamat egészében, a személyiségfejlesztés komplexitásában gondolkodjanak a pe
dagógusok a tehetséggondozásról. Megfontolásra érdemes lenne a pedagóguskép
zés KKKinak közös, egységes szemléletű megfogalmazása, ez azonban túlmutat a 
tehetséggondozás kérdésén. 

Az alapképzési programok vizsgálata rámutatott arra, hogy a pedagógusképző in-
tézmények alapvetően a 28 kreditértékű pedagógiai–pszichológiai felkészüléshez 
kapcsolják a tehetséggondozást, ami valóban fontos bázisa lehet a felkészülésnek. 
Kérdéses ugyanakkor, hogy a szakmódszertani és diszciplináris témák feldolgozása 
során nem lehetnee adekvátabban feldolgozni a tehetséggondozás témáját. A kép
zési programokon belül is megmutatkozott az a szemléletbeli különbözőség, amely 
a KKK alapelvárásai és szaktanári kompetenciái közt kimutatható volt. Anélkül, hogy 
bármelyik megközelítés, értelmezés mellé minősítő jelzőt tennénk, fontosnak tartjuk, 
hogy egy képzési programon belül a tehetséggondozás azonos szemléletű megkö
zelítése uralkodjon. A tanulmány szerzői hatékonyabbnak és korszerűbbnek tartják 
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azt a megközelítést, ha egy képzés során „az adaptív modell meghatározó”, amely jel
lemzően heterogén, dinamikusan változó feladatokra szerveződő tanulócsoportokban 
gondolkodik, amelyben az eltérő tanulási utakhoz nem kapcsolódik minősítő katego
rizálás, megítélés. A folyamatos értékelés része a tanulásnak, mert célja elsősorban a 
tanulás támogatása. A tehetséggondozás a tanórán belüli adaptív tanulási folyamat 
szervezés szerves része, attól nem válik el élesen. Mindezek okán maga a tanórai 
tevékenység rendszere, struktúrája, folyamata, módszertana változik. Ezekre épül
nek a speciális tehetséggondozó foglalkozások is (iskolán belüli és kívüli műhelyek), 
amelyek visszahatnak az osztálytermi folyamatokra is. Azért, hogy ez a kapcsolat 
élő és érdemi legyen a támogató szereplők (amelyek számosabbak) közös munkát 
végeznek. Tehát az azonos tanulót támogató szakemberek folyamatos együttműkö
dése jellemző. Ebben a modellben így nemcsak a diákok tanulása kap új értelmezést, 
hanem maguk a pedagógusok is részesévé válnak a horizontális tanulási folyama
toknak. E modell előnye, hogy olyan társadalmi értékeket is képes felvállalni, mint a 
méltányosság és minden tanuló optimális tanulásának támogatása (rapos és Lénárd, 
2018).

 • A pedagógusok felkészülése mind az alapképzés, mind a továbbképzés esetén a sze-
mélyes felelőségre teszi a hangsúlyt, nem lép az együttműködés, a szervezeti meg -
oldások irányába. A felkészülés tekintetében a diagnosztizálás, azonosítás és a tanu
lásszervezés tartalmai köszönnek vissza. Érdekes módon a képzésben tervezetten 
erősebb a képességfejlesztési hangsúly, holott az egyéves gyakorlat kapcsán nem 
találtunk kidolgozott programot ennek megjelenésére, értelmezésére. A továbbkép
zés területén a hagyományos képzési gyakorlat alapján a gyakorlatról való diskurzus 
jellemző, aktivitásra ösztönző módszerek segítségével.
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MELLÉKLETEK

1. számú melléklet: A tehetséggondozáshoz 
kapcsolódó fogalmak az osztatlan tanárszak  
KKK-jában

1.1. A tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesíté-
se területén 
1.1.1. Ismeretek. A végzett/szakképzett tanár alapvető pszichológiai, pedagógiai és szo
ciológiai tudással rendelkezik a személyiség sajátosságaira és fejlődésére vonatkozó 
nézetekről, a szocializációról és a perszonalizációról, a hátrányos helyzetű tanulókról, 
a személyiségfejlődés zavarairól, a magatartásproblémák okairól, a gyermeknevelés, 
a tehetséggondozás és az egészségfejlesztés módszereiről. Tisztában van a tanulók 
megismerésének módszereivel. Ismeri a szaktárgy által közvetített fogalmak kialaku
lásának életkori sajátosságait, a tanulók fogalomrendszerének fejlesztésében játszott 
szerepét. Ismeri a szaktárgy tanítása–tanulása során fejlesztendő speciális kompeten
ciákat, ezek fejlesztésének és diagnosztikus mérésének módszereit. Tisztában van a 
szaktárgynak a tanulók személyiségfejlődésében betöltött szerepével, lehetőségeivel. 
1.1.2. Képességek. A végzett tanár a gyermek személyiségfejlődésére vonatkozó elmé
leti tudása felhasználásával képes a megtapasztalt pedagógiai gyakorlatot, az iskola min
dennapi valóságát elemezni. Képes reális képet kialakítani a tanulók világáról, a nevelés és 
a tanulói személyiség fejlesztésének lehetőségeiről. Képes tapasztalt kollégák, mentorok 
segítségével a tanulók egyéni szükségleteit figyelembe véve olyan pedagógiai helyze
teket teremteni, amelyek elősegítik a tanulók értelmi, érzelmi, szociális és erkölcsi fejlő
dését, az egészséges életvitel kialakítását. Képes a szaktárgy speciális összefüggéseivel, 
fogalmaival kapcsolatos egyéni megértési nehézségek kezelésére. Képes a különböző 
adottságokkal, képességekkel, illetve előzetes tudással rendelkező tanulók tanulásá
nak, fejlesztésének megfelelő módszerek megválasztására, tervezésére és alkalmazá
sára, a pályaorientáció segítésére. Képes a tehetséges, a nehézségekkel küzdő vagy a 
sajátos nevelési igénylő, valamint a hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű, vala
mint a tantárgyában különleges bánásmódot igénylő tanulókat felismerni, hatékonyan 
nevelni, oktatni, számukra differenciált bánásmódot nyújtani. Képes a szaktárgyában 
rejlő személyiségfejlesztési lehetőségeket kihasználni, a tanulók önálló ismeretszerzé
sét támogatni a végzettségének megfelelő korosztály és a felnőttoktatás keretében is. 
Döntéseiben szakmai önreflexióra és önkorrekcióra képes. 
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1.1.3. Attitűdök. A szakképzett tanár törekszik saját megalapozott pedagógiai nézetei
nek megfogalmazására. Nyitott a személyiségfejlesztés változatos módszereinek elsa
játítására. Tiszteli a tanulók személyiségét, képes mindenkiben meglátni az értékeket, 
és pozitív érzelmekkel (szeretettel) viszonyul minden tanítványához. Érzékeny a tanulók 
problémáira, törekszik az egészséges személyiségfejlesztés feltételeit biztosítani min
den tanuló számára. 

1.2. A tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése te - 
rületén 
1.2.1. Ismeretek. A végzett tanár alapvető tudással rendelkezik a társadalmi és cso
portközi folyamatokról, a demokrácia működéséről, az enkulturációról és a multikultura
lizmusról. Ismeri a csoport, a csoportfejlődés és a közösségek pszichológiai, szociológiai 
és kulturális sajátosságait. Ismeri a csoportok és a tanulók társas helyzetére vonatkozó 
fontosabb feltáró módszereket, a közösség kialakítását, fejlesztését elősegítő pedagó
giai módszereket. 
1.2.2. Képességek. A végzett/szakképzett tanár képes a csoportok, közösségek számá
ra olyan pedagógiai helyzeteket teremteni, amelyek biztosítják a csoport közösséggé fej
lődését és egészséges működését. Alkalmazza az együttműködést támogató, motiváló 
módszereket mind a szaktárgyi oktatás keretében, mind a szabadidős tevékenységek 
során. Képes a konfliktusok hatékony kezelésére. Segíti a csoporttagok közösség iránti 
elkötelezettségének kialakulását, a demokratikus társadalomban való felelős, aktív sze
repvállalás tanulását, a helyi, nemzeti és egyetemes emberi értékek elfogadását. Képes 
értelmezni és a tanulók érdekében felhasználni azokat a társadalmi–kulturális jelensé
geket, amelyek befolyásolják a tanulók esélyeit, iskolai, illetve iskolán kívüli életét. Képes 
hozzájárulni az iskolai és osztálytermi toleráns, nyitott légkör megteremtéséhez. 
1.2.3. Attitűdök. A szakképzett tanár elkötelezett az alapvető demokratikus értékek 
iránt, szociális érzékenység, segítőkészség jellemzi. Előítéletektől mentesen végzi tanári 
munkáját, igyekszik az inklúzió szemléletét magáévá tenni. Elkötelezett a nemzeti érté
kek és azonosságtudat iránt, nyitott a demokratikus gondolkodásra és magatartásra 
nevelés, valamint a környezettudatosság iránt. Az iskola világában tudatosan törek
szik az értékek sokféleségének elfogadására, nyitott mások véleményének, értékeinek 
megismerésére, tiszteletben tartására, különös tekintettel az etnikumokra és nemze
tiségekre. Belátja, hogy a konfliktusok is a közösségi élethez tartozhatnak. Törekszik a 
fiatalok világáról minél több ismeretet szerezni, tiszteli különbözőségeiket és jogaikat. 
Folyamatosan együttműködik a szülőkkel. 

1.3. A szakmódszertani és a szaktárgyi tudás területén 
1.3.1. Ismeretek. A végzett tanár rendelkezik az információszerzéshez, az információk 
feldolgozásához, értelmezéséhez és elrendezéséhez szükséges alapvető (szövegértési, 
logikai, informatikai) felkészültséggel. Ismeri az általa tanított tudományág, szakterület 
(műveltségi terület, művészeti terület) ismeretelméleti alapjait, megismerési sajátossá
gait, logikáját és terminológiáját, valamint kapcsolatát más tudományokkal, tantárgyak
kal, műveltségterületekkel. Ismeri a különböző tudásterületek közötti összefüggéseket, 
és képes a különböző tudományterületi, szaktárgyi tartalmak integrációjára. Ismeri a 
szakmódszertan hazai és nemzetközi eredményeit, szakirodalmát, aktuális kérdéseit. 
Ismeri az adott szakterület társadalomban betöltött szerepét, a szaktárgy tanításának 
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céljait, feladatait, a tanulók személyiségfejlődésének és gondolkodásfejlesztésének segí
tésében. Ismeri a szaktárgy tantervét, tantervi és vizsgakövetelményeit, valamint a 
tantárgy tanulási sajátosságait, megismerési módszereit, tananyagstruktúráját, illetve 
belső logikáját. Ismeri a szaktárgy tanítása–tanulása során felhasználható nyomtatott 
és nem nyomtatott információforrásokat, az azokról való tájékozódás lehetőségeit, a 
digitális tankönyveket, taneszközöket, tanulásszervezési módokat, fontosabb módsze
reket, tanítási és tanulási stratégiákat. 
1.3.2. Képességek. A szakképzett tanár szakmai témában képes szakszerűen kifejezni 
magát mind szóban, mind írásban. Képes a szaktudományi, továbbá az általános peda
gógiai–pszichológiai képzésben tanult módszerek, eljárások szaktárgyi alkalmazására, 
a különböző tudásterületek közötti összefüggések, kapcsolódások, átfedések és egy
másra hatások felismerésére, a szaktárgyi integráció megvalósítására. Képes a szak
tárgyának megfelelő tudományterületeken a fogalmak, elméletek és tények közötti 
összefüggések megteremtésére, közvetítésére. Képes szaktudományi, szakmódszerta
ni, szaktárgyi, tanuláselméleti és tantervi tudásának hatékony integrálására. Képes az 
információ és könyvtárhasználatra és az infokommunikációs technológia használatá
ra. Képes a szaktantárgy tanításának–tanulásának tanórán és iskolán kívüli lehetőségeit 
megvalósítani különböző színtereken. Képes a szaktárgyak során fejlesztett kompeten
ciák más műveltségterületeken is fejlődést generáló szinergikus hatásainak tervezésé
re, kihasználására. Szaktárgyi felkészültségével kapcsolatban önreflexióra és önkorrek
cióra képes. 
1.3.3. Attitűdök. A végzett tanár elkötelezett a tanulók tudásának és tanulási képessé
geinek folyamatos fejlesztése iránt. Reálisan ítéli meg szaktárgya oktatásban betöltött 
szerepét. Törekszik az aktív együttműködésre a szaktárgy, valamint más szaktárgyak 
tanáraival. Tudatosan él a transzferhatás kihasználásának lehetőségeivel. Nyitott a meg
ismerés, illetve a tapasztalatszerzés iránt, törekszik a tanulók megismerési és alkotási 
vágyának, önművelési igényeinek a felébresztésére és fenntartására. 

1.4. A pedagógiai folyamat tervezése területén
1.4.1. Ismeretek. A végzett tanár ismeri a pedagógiai tevékenységet meghatározó doku
mentumokat, tantervfajtákat, tantervtípusokat, átlátja ezeknek az oktatás tartalmi sza
bályozásában betöltött szerepét. Ismeri a tervezéshez szükséges információk forrását. 
Ismeri a szaktárgy tanításának jogszabályi hátterét, tanterveit, vizsgakövetelményeit. 
Ismeri a tananyag kiválasztás és a rendszerezés szaktudományi, pedagógiai–pszicho
lógiai, továbbá szakmódszertani szempontjait, az erről megfogalmazott tudományos 
eredményeket. Ismeri és érti a nevelés és tanítás összefüggéseit. A tanításban képes a 
Nemzeti alaptanterv fejlesztési területeinek nevelési céljait érvényesíteni. 
1.4.2. Képességek. A szakképzett tanár a tervezés során rendszerszemléletű meg
közelítésre képes. Az iskola pedagógiai programja, a tanulói személyiség fejlesztésére 
vonatkozó tantervi célkitűzések, a tanulók életkora, az elsajátítandó tudás sajátosságai, 
a rendelkezésre álló taneszközök és a pedagógiai környezet közötti összhang megte
remtésével képes pedagógiai munkájának megtervezésére (tanmenet, tematikus terv, 
óraterv, folyamatterv). Képes a tanulási–tanítási stratégia meghatározására, a tananyag 
feldolgozásához a pedagógiai céloknak és a tanulók életkori sajátosságainak megfelelő 
oktatási folyamat meghatározására, hatékony módszerek, szervezési formák, eszközök 
kiválasztására a végzettségének megfelelő korosztály, illetve a felnőttoktatás keretében 
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is. Képes a tanítandó tananyag súlypontjait, felépítését, közvetítésének logikáját a tan
tervi előírásokkal és a pedagógiai célokkal összhangban az adott tanulócsoporthoz igazí
tani. Képes a szaktárgya tanulása–tanítása során felhasználható nyomtatott és digitális 
tankönyveket, taneszközöket, egyéb tanulási forrásokat kritikusan elemezni, a konk
rét céloknak megfelelően kiválasztani (különös tekintettel az információkommunikációs 
technológiára). Képes a célokhoz és az adott szituációhoz alkalmazkodva kreatívan, kü
lönböző megoldásokban gondolkodni, tudatos döntést hozni. Képes a szaktárgy tanórán 
és iskolán kívüli tanulásának tervezésére a végzettségének megfelelő korosztály, vala
mint a felnőttoktatás keretében is. A pedagógiai folyamatok tervezésével kapcsolatban 
szakmai önreflexióra, illetve önkorrekcióra képes. 
1.4.3. Attitűdök. A szakképzett tanár fontosnak tartja az alapos felkészülést, tervezést 
és a rugalmas megvalósítást. A tervezés során együttműködik a kollégákkal és a tanu
lókkal, kész figyelembe venni az adott tanulócsoport sajátosságait (motiváltság, előze
tes tudás, képességek, szociális felkészültség). 

1.5. A tanulás támogatása, szervezése és irányítása területén
1.5.1. Ismeretek. A végzett tanár ismeri az általános pedagógiai–pszichológiai kép
zésben tanult módszerek, eljárások szaktárgyi alkalmazásának speciális szempont
jait, lehetőségeit. Ismeri a szaktantárgy tanítása–tanulása során kialakítandó speciális 
kompetenciák fejlesztésének módszereit. Alapvető ismeretekkel rendelkezik a külön
böző motivációelméletekről, a tanulási motiváció felismerésének és fejlesztésének mód
szereiről. Rendelkezik a tanulóközpontú tanulási környezet fizikai, emocionális, társas, 
tanulási sajátosságainak, feltételeinek megteremtéséhez szükséges ismeretekkel. Ismeri 
a különböző tanulási környezetek tanulási eredményességre gyakorolt hatásait. Ismeri a 
szaktantárgy tanításának–tanulásának tanórán és iskolán kívüli lehetőségeit, színtereit. 
Tájékozott a differenciális pedagógia, az adaptív tanulásszervezés, a nevelésioktatási 
stratégiák, módszerek kiválasztásának és alkalmazásának kérdéseiben. Ismeri az egész 
életen át tartó tanulásra felkészítés jelentőségét. 
1.5.2. Képességek. A szakképzett tanár képes a különböző céloknak megfelelő, átgon
dolt stratégiákhoz a motivációt, a differenciálást, a tanulói aktivitást biztosító, a tanulók 
gondolkodási, problémamegoldási és együttműködési képességének fejlesztését segítő 
módszerek, szervezési formák kiválasztására, illetve megvalósítására. Képes nyugodt, 
biztonságos és az eredményes tanulást támogató tanulási környezet megszervezésére. 
Képes az érdeklődés, a figyelem folyamatos fenntartására, a tanulási nehézségek felis
merésére a végzettségének megfelelő korosztály és a felnőttoktatás keretében is. Képes 
a szaktárgy speciális összefüggéseivel, fogalmaival kapcsolatos megértési nehézségek 
felismerésére és kezelésére. Képes a hagyományos és az információkommunikációs 
technikákra épülő eszközök, digitális tananyagok hatékony, szakszerű alkalmazására. 
Képes az egész életen át tartó tanulás képességrendszerének megalapozására, techni
káinak gyakoroltatására. 
1.5.3. Attitűdök. A végzett tanár fontosnak tartja a tanulás és tanítás folyamatainak 
tudatosodását, az önszabályozó tanulás támogatásához szükséges tudás és képesség 
megszerzését, a tanulási képességek fejlesztését, továbbá nyitott az egész életen át 
tartó tanulásra. Elismeri, hogy a megfelelő tanulási légkör megteremtéséhez figyelembe 
kell venni a tanulók sajátos igényeit, ötleteit, kezdeményezéseit. Törekszik a tanulókkal 
való együttműködés megvalósítására a tanulási folyamat hatékonyságának érdekében. 
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Törekszik az életkori, egyéni és csoportsajátosságoknak megfelelő, aktivitást, interakti
vitást, differenciálást elősegítő tanulási–tanítási stratégiák, módszerek alkalmazására. 
Törekszik a tanulók tanórai, tanórán kívüli és iskolán kívüli tevékenységének összehan
golására, az egész életen át tartó tanulással kapcsolatos pozitív attitűdök kialakítására. 

1.6. A pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése területén
1.6.1. Ismeretek. A végzett tanár szakszerű tudással rendelkezik az értékelés funkcióiról, 
folyamatáról, formáiról és módszereiről. Tisztában van alapvető értékelési és mérés
metodikai szabályokkal, összefüggésekkel. Ismeri a szaktantárgy tanítása–tanulása so 
rán elsajátított ismeretek és fejlesztendő kompetenciák mérésére, értékelésére alkal
mas sajátos módszereket, eszközöket. 
1.6.2. Képességek. A szakképzett tanár képes az értékelés különböző céljainak és szint
jeinek megfelelő értékelési formák, módszerek meghatározására, az értékelés eredmé
nyeinek felhasználására. Az értékelés során képes figyelembe venni az értékelés hatásait 
a pedagógiai folyamat szabályozására, a tanulók személyiségfejlődésére és önértékelé
sére. Képes elősegíteni a tanulók reális önértékelését, és alkalmazni a tanulók önbecsü
lését támogató ellenőrzési módszereket. Az értékelés során képes figyelembe venni a 
differenciálás, individualizálás szempontjait. Képes céljainak megfelelően az értékelés 
eszközeinek megválasztására vagy önálló eszközök elkészítésére. Képes az országos, 
illetve a helyi mérési eredmények értelmezésére. 
1.6.3. Attitűdök. Reálisan ítéli meg a pedagógus szerepét a fejlesztő értékelés folyama
tában. Elkötelezett a tanulást támogató értékelés mellett. 

1.7. A kommunikáció, a szakmai együttműködés és a pályaidentitás területén
1.7.1. Ismeretek. A végzett tanár ismeri az osztálytermi kommunikáció sajátossá
gait. Tájékozott a szülőkkel és a pedagógiai munkáját segítő különféle szakemberek
kel, szakmai intézményekkel való együttműködés módjairól. Ismeri a pedagógusszerepre 
vonatkozó pszichológiai, szociológiai és pedagógiai elméleteket, a szereppel kapcsola
tos különböző elvárásokat. Ismeri a pedagógus szakma jogi és etikai szabályait, nor
máit. Ismeretekkel rendelkezik a reflektív gondolkodás szerepéről a szakmai fejlődésben, 
a továbbképzés lehetőségeiről, a lelki egészség megőrzésének elméleti és gyakorlati 
módszereiről. Tájékozott a szakterületéhez és tanári hivatásához kötődő információs 
forrásokról, szervezetekről. 
1.7.2. Képességek. A szakképzett tanár képes a tanulókkal a kölcsönös tiszteletre és 
bizalomra épülő kapcsolatrendszer megteremtésére, az együttműködési elvek és formák 
közös kialakítására, elfogadtatására. Szakmai szituációkban képes szakszerű, közérthető, 
nyílt és hiteles kommunikációra diákokkal, szülőkkel, a szaktárgyainak megfelelő szakte
rületek képviselőivel, az iskolai és iskolán kívüli munkatársakkal a partnerek életkorának, 
kultúrájának megfelelően. Képes felismerni, értelmezni kommunikációs nehézségeit, és 
ezen a téren önmagát fejleszteni. Képes pedagógiai tapasztalatai és nézetei reflektív 
értelmezésére, elemzésére, értékelésére. Képes meghatározni saját szakmai szerepvál
lalását. Pedagógiai munkájában felmerülő problémákhoz képes adekvát szakirodalmat 
keresni, felhasználni. Jól tájékozódik a pedagógiai és szaktárgyi szakirodalomban, képes 
elemezni, értelmezni e területek kutatási, fejlesztési eredményeit, tisztában van a peda
gógiai kutatás, fejlesztés, valamint innováció sajátosságaival. Képes egyszerűbb kutatá
si módszerek használatára. 
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1.7.3. Attitűdök. A végzett tanár pedagógiai helyzetekben képes együttműködésre, köl
csönösségre, asszertivitásra, segítő kommunikációra. Nyitott arra, hogy a konfliktushely
zetek, problémák feltárása, illetve megoldása érdekében szakmai segítséget kérjen és 
elfogadjon. Kész együttműködni szaktárgya, valamint más szaktárgyak tanáraival. Kész 
részt vállalni a szaktárggyal kapcsolatos fejlesztési, innovációs tevékenységben. Betartja 
a pedagóguspálya jogi és etikai normáit. Törekszik önismeretének, saját személyiségé
nek fejlesztésére, testilelki egészségének megőrzésére, és ehhez nyitott a környezet 
visszajelzéseinek felhasználására. Figyelemmel kíséri saját tevékenységének másokra 
gyakorolt hatását, s reflektív módon törekszik tevékenységének javítására, szakmai fel
készültségének folyamatos fejlesztésére. Szakmai műveltségét nem tekinti állandónak, 
kész a folyamatos szaktudományi, szakmódszertani és neveléstudományi megújulásra. 
Nyitott a pedagógiai tevékenységére vonatkozó építő kritikára. 

1.8. Az autonómia és a felelősségvállalás területén
A végzett tanár önállóan képes szakmája, a szaktárgyainak tanításával–tanulásirányí
tásával kapcsolatos átfogó, megalapozó szakmai kérdések átgondolására és az idevo
natkozó források alapján megfelelő válaszok kidolgozására. A szakmáját és a szaktár
gyainak megfelelő tudományterületeket megalapozó nézeteket felelősséggel vállalja. 
Együttműködés és felelősségvállalás jellemzi szakmájával, szakterületével, illetve azok 
képviselőivel kapcsolatban. 

A végzett tanár jelentős mértékű önállósággal rendelkezik szakmája átfogó és speciá
lis kérdéseinek felvetésében, kidolgozásában, szakmai nézetek képviseletében, indoklá
sában. Felelősséggel vállalja a kezdeményező szerepét a szakmai együttműködés ki ala
kítására. Egyenrangú partner a szakmai kooperációban. Végiggondolja és képviseli az 
adott szakterület etikai kérdéseit. 
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2. számú melléklet: Képzési programok 
elővizsgálatának kódrendszere
Kompetenciák
A szakleírás egészének kompetenciameghatározása milyen viszonyban van a tanegy-
ségek kompetenciameghatározásaival? 
1. A tanegységleírásban a KKKban meghatározott kompetenciákat használják változ

tatás nélkül. (tanegységenként kódolandó)
igen/nem/részben

2. Ha eltér/átfogalmazza, de lényégében azonos/szintezitálja/új kompetenciaelemet 
hoz be (ezt meg is kéne nevezni – kimásolni a szöveget)/új kompetenciaelem szöveg

3. Mely, a KKKban használt kompetenciák jelennek meg az egyes tanegységekben?
1/2/3/4/5/6/7/8 
(Itt be kellene a kompetencián belül alászámozni a részelemeket és úgy kódolni.)

4. A tanegységhez kapcsolt kompetenciaelemek száma (a részelemeket számoljuk).
1. ismeret/szám
2. képesség/szám
3. attitűd/szám

5. Rögzítésre kerüle elvárás a tanulási eredményekhez kötődően?
igen minimum/igen maximum/ nem/

6. A tanegység leírásban van utalás más tárggyal való kapcsolatára? (például ez a tárgy 
épít a korábban tanultakhoz…)
igen formálisan/igen konkrét kompetenciához kötötten/igen konkrét tartalomra/nem

7. A szabadon választható kurzusokhoz kötött kompetenciák tartalma
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3. számú melléklet: Felkérő levél
Tisztelt Főigazgató Asszony!
A Tehetségek Magyarországa című, EFOP3.2.1.15201600001 kódszámú pályázat 
keretében megvalósuló, A pedagógusképzésben és az akkreditált pedagógus-továbbképzési 
rendszerben előforduló tehetségszempontú képzési elemek vizsgálata című kutatás meg
valósításához kérjük segítő közreműködését. A kutatás célja a magyarországi pedagó
gusképzésben és pedagógustovábbképzésben megjelenő tehetségspecifikus tartalmak 
(tehetségazonosítás, tehetséggondozás) tartalomelemzéssel történő feltárása.

A pályázatban megjelölt kutatási cél megvalósításához vizsgáljuk a tanárképzés
sel foglalkozó felsőoktatási intézmények képzési programját. A kutatás hitelessége és 
érvényessége szempontjából fontos, hogy a hivatalos és érvényes akkreditációs anya
gokat vizsgáljuk. Ezért tisztelettel kérjük, hogy bocsássa rendelkezésünkre az intézmény 
magyar nyelv és irodalom és matematika tanárképzési akkreditációs anyagát (a diszcip
lináris, szakmódszertani és a pedagógiai és pszichológiai tantárgyleírásokat is). Az akk
reditációs anyagokat kizárólag a kutatáshoz használjuk fel, melynek során betartjuk a 
személyes adatok kezelésének vonatkozó szabályait.

Az országos felmérés eredményeiből készült összefoglaló elemzés reményeink sze
rint hasznos információkkal szolgál majd a kutatásban részt vevő intézmények számára 
is. A kutatás összefoglaló eredményeit örömmel küldjük el Önnek is elektronikus for
mában.

Köszönettel várjuk szíves segítségét.

Elter András
szakmai vezető megbízásából
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i m

un
ka

 
ille

sz
té

se
 a

z i
sk

ol
ai

 o
kt

at
ás

 ke
re

te
i-

he
z. 
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In
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. 
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 cé
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 m
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a. 

EL
TE

 E
öt

vö
s 

Ki
ad

ó,
 B

ud
ap

es
t.

cs
ík

sZ
en

tm
ih
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i k
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i c
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, d
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, d
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iv

itá
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le
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m
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m
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az
ni

. 
Ké
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re
.

Pe
da

gó
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ai
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ly

am
at
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. 

(2
 k

r)

3 
gy

ak
Az

 é
rté
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s s
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án
 ké

pe
s f

ig
ye

-
le

m
be

 v
en

ni
 a

 d
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er
en
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Ké
pe

s c
él
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 m
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en
 

az
 é
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ek
 

m
eg
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bá
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op
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s 
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ló
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lá
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ká
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. (
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iá
lá
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a 
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sb
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n. 
Ké

zik
ön
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3–
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pí
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 m
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 d
iff

er
en

ci
ál

ás
t 

el
ős

eg
ítő

 ta
nu

lá
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ya
r n

ye
lv

 é
s 

iro
da

lo
m

 (a
 ta

nt
er

v 
ne

m
 e

lé
rh

et
ő)
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4.
2.

 E
öt

vö
s 

Lo
rá

nd
 T

ud
om

án
ye

gy
et

em

Ke
re

ső
sz

ó
Tá

rg
y 

ne
ve

 
(k

r)
El

m
él

et
/

gy
ak

or
la

t
Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

ta
ná

ri 
fe

lk
és

zí
tő

 m
od

ul
te

he
ts

ég
Ta

ná
r l

es
ze

k 
– 

ak
tu

ál
is

 
ké

rd
és

ek
 é

s 
pr

ob
lé

m
ák

 
(2

 k
r)

1 
ea

El
vá

rá
so

k,
 n

éz
et

ek
 é

s 
ko

m
-

m
un

ik
ác

ió
s 

el
em

ek
 s

ze
re

pe
 

az
 o

kt
at

ás
ba

n:
 P

yg
m

a-
lio

n-
ef

fe
kt

us
, f

ej
lő

dé
s-

 é
s 

ad
ot

ts
ág

al
ap

ú 
ön

m
eg

ha
tá

ro
-

zá
s,

 s
zu

gg
es

zt
ív

 k
om

m
un

ik
á-

ció
, t

eh
et

sé
g 

ki
bo

nt
ak

oz
ta

tá
-

sá
na

k 
es

zk
öz

ei
. J

ó-
e 

a 
kr

ea
tív

 
di

ák
 a

z o
kt

at
ás

 s
zá

m
ár

a?
 

A 
sz

oc
ia

li-
zá

ci
ó 

és
 a

 
cs

op
or

tf
o-

ly
am

at
ok

 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
-

sé
ge

kk
el

 k
üz

dő
 v

ag
y 

a 
sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 ig

én
yű

, v
al

am
in

t 
a 

há
tr

án
yo

s,
 h

al
m

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

tű
, v

al
am

in
t 

a 
ta

nt
ár

gy
áb

an
 k

ül
ön

le
ge

s 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t 
fe

lis
m

er
ni

, h
at

ék
on

ya
n 

ne
ve

ln
i, 

ok
ta

tn
i, s

zá
m

uk
ra

 d
iff

er
en

ciá
lt 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.

A 
ta

nu
lá

s 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
-

sé
ge

kk
el

 k
üz

dő
 v

ag
y 

a 
sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 ig

én
yű

, v
al

am
in

t 
a 

há
tr

án
yo

s,
 h

al
m

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

tű
, v

al
am

in
t 

a 
ta

nt
ár

gy
áb

an
 k

ül
ön

le
ge

s 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t
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r)
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m
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et
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gy
ak

or
la

t
Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
A 

ta
nu

lá
s 

tá
m

og
at

ás
a 

(5
 k

r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

M
. N

ád
as

i M
ár

ia
 (2

01
0)

. A
 p

ro
jek

to
k-

ta
tá

s e
lm

éle
te

 é
s g

ya
ko

rla
ta

. M
ag

ya
r 

Te
he

ts
ég

se
gí

tő
 S

ze
rv

ez
et

ek
 S

zö
-

ve
ts

ég
e

Po
rt

fó
lió

-
ké

sz
íté

st
 

tá
m

og
at

ó 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

–
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
Az

 ö
ss

ze
fü

g-
gő

 e
gy

én
i 

gy
ak

or
la

-
to

t k
ís

ér
ő 

pe
da

gó
gi

a–
ps

zi
ch

ol
óg

ia
 

sz
em

in
ár

iu
m

 
(1

 k
r)

1 
gy

ak
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
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Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

át
la

gt
ól

 
el

té
rő

A 
sz

oc
ia

li-
zá

ci
ó 

és
 a

 
cs

op
or

tf
o-

ly
am

at
ok

 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Az
 e

se
tt

an
ul

m
án

y 
el

vá
rt

 
ta

rt
al

m
a:

az
 in

te
rjú

 k
ör

ül
m

én
ye

i, a
 

gy
er

ek
 é

s 
a 

do
lg

oz
at

 ír
ój

án
ak

/
író

in
ak

 k
ap

cs
ol

at
a;

a 
gy

er
m

ek
 le

írá
sa

 fi
zik

ai
 é

s 
vi

se
lk

ed
és

es
 je

lle
m

ző
k 

a 
fe

jlő
dé

s 
át

la
go

s 
és

 á
tla

gt
ól

 
el

té
rő

 je
lle

m
ző

i.
ta

nu
lá

si
 

kö
rn

ye
ze

t
A 

ta
nu

lá
s 

tá
m

og
at

ás
a 

(5
 k

r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

A 
te

rv
ez

és
 p

ed
ag

óg
ia

 fe
la

da
-

ta
, t

er
ve

zé
s 

és
 a

 ta
nu

lá
st

á-
m

og
at

ás
. T

er
ve

zé
si

 d
ok

u-
m

en
tu

m
ok

. T
an

ul
ás

i  
kö

rn
ye

ze
t, 

a 
ta

nu
lá

si
 k

ör
-

ny
ez

et
 k

om
pl

ex
 fo

ga
lm

a,
 

ér
te

lm
ez

és
e,

 e
le

m
ei

. 

Is
m

er
i a

 k
ül

ön
bö

ző
 ta

nu
lá

si
 

kö
rn

ye
ze

te
k 

ta
nu

lá
si

 e
re

dm
é-

ny
es

sé
gr

e 
gy

ak
or

ol
t h

at
ás

ai
t.

Di
gi

tá
lis

 
te

ch
no

ló
gi

á-
va

l t
ám

og
a-

to
tt

 ta
ní

tá
s 

és
 ta

nu
lá

s 
(3

 k
r)

2 
gy

ak
A 

fé
lé

v 
ko

nt
ak

tó
rá

in
 a

 h
al

lg
a-

tó
k 

ol
ya

n,
 a

 ta
ní

tá
si

–t
an

ul
ás

i 
fo

ly
am

at
ot

 tá
m

og
at

ó 
on

lin
e 

al
ka

lm
az

ás
ok

at
, f

el
ül

et
ek

et
 

is
m

er
ne

k 
m

eg
 é

s 
ha

sz
ná

ln
ak

, 
am

el
ye

k 
a 

di
gi

tá
lis

 e
sz

kö
-

zö
kk

el
 tá

m
og

at
ot

t t
an

ul
ás

i 
kö

rn
ye

ze
t m

ód
sz

er
ta

ni
 je

l-
le

m
ző

in
ek

 m
eg

is
m

er
és

éh
ez

 
já

ru
ln

ak
 h

oz
zá

.
M

ér
és

ér
té

ke
lé

s 
IK

T-
es

zk
ö-

zö
kk

el
 tá

m
og

at
ot

t t
an

ul
ás

i 
kö

rn
ye

ze
tb

en
.
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or
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Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

Is
ko

lá
k 

és
 ta

nu
ló

 
kö

zö
ss

ég
ek

 
(3

 k
r)

2 
gy

ak
A 

le
en

dő
 ta

ná
rt

 k
ép

es
sé

 te
nn

i 
ar

ra
, h

og
y 

ol
ya

n 
ne

ve
lé

si
 é

s 
ta

nu
lá

si
 k

ör
ny

ez
et

et
 tu

dj
on

 
és

 a
ka

rjo
n 

ki
al

ak
íta

ni
, a

m
el

y 
a 

di
ák

ok
 s

zá
rm

az
ás

tó
l, s

zo
ciá

lis
 

há
tt

ér
tő

l, f
üg

ge
tle

nü
l m

in
de

n 
ta

nu
ló

ra
 e

gy
én

ile
g 

fig
ye

l.

Ho
rv

át
H 

Lá
sz

ló
, L

eN
cs

e-
cs

ík
 O

rs
ol

ya
, 

M
is

Le
y H

el
ga

, N
ag

y K
ris

zt
in

a,
 v

er
de

r-
be

r É
va

 (2
01

7)
. A

z A
KG

 m
in

t i
nn

ov
at

ív 
ta

nu
lá

si 
kö

rn
ye

ze
t. 

Ku
ta

tá
si

 b
es

zá
-

m
ol

ó 
az

 A
lte

rn
at

ív
 K

öz
ga

zd
as

ág
i 

Gi
m

ná
ziu

m
 P

ed
ag

óg
ia

i P
ro

gr
am

já
-

na
k 

be
vá

lá
sv

izs
gá

la
tá

ró
l. K

éz
ira

t
sz

em
él

yr
e 

sz
ab

ot
t

Is
ko

lá
k 

és
 ta

nu
ló

 
kö

zö
ss

ég
ek

 
(3

 k
r)

2 
gy

ak
A 

ta
ná

rje
lö

lt 
is

m
er

je
 é

s 
fo

ga
dj

a 
el

 a
 m

in
de

nk
i s

zá
m

ár
a 

pe
da

-
gó

gi
ai

 e
sé

ly
ek

et
 k

ín
ál

ó 
is

ko
la

 
„fi

lo
zó

fiá
já

t”,
 a

m
el

y 
je

le
nt

i: 
m

eg
va

ló
sí

tá
sá

t, 
az

 e
gy

m
ás

tó
l 

ta
nu

lá
s 

gy
ak

or
la

tá
t, 

a 
fe

jle
sz

tő
 

ér
té

ke
lé

s 
al

ka
lm

az
ás

át
, é

rz
é-

ke
ny

sé
ge

t m
in

de
n 

ku
ltú

rá
ra

, 
a 

de
m

ok
ra

tik
us

 m
űk

öd
és

t, 
am

el
yb

en
 a

z i
sk

ol
a 

m
in

de
n 

sz
er

ep
lő

je
 a

kt
ív

 cs
el

ek
vő

 é
s 

dö
nt

és
ho

zó
.

Ad
ap

tiv
itá

s,
 d

iff
er

en
ciá

lá
s,

 a
l-

te
rn

at
ív

 p
ed

ag
óg

iá
k.

 A
z e

gy
én

i 
sa

já
to

ss
ág

ok
, s

aj
át

os
 n

ev
el

és
i 

ig
én

ye
k.

 E
gy

én
i b

án
ás

m
ód

, 
sz

em
él

yr
e 

sz
ab

ot
t n

ev
el

és
. 

Eg
yé

n 
a 

cs
op

or
tb

an
.
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la

t
Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

di
ffe

re
n-

ciá
l

A 
sz

oc
ia

li-
zá

ci
ó 

és
 a

 
cs

op
or

tf
o-

ly
am

at
ok

 
ps

zi
ch

ol
óg

iá
-

ja
 (4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
-

sé
ge

kk
el

 k
üz

dő
 v

ag
y 

a 
sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 ig

én
yű

, v
al

am
in

t 
a 

há
tr

án
yo

s,
 h

al
m

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

tű
, v

al
am

in
t 

a 
ta

nt
ár

gy
áb

an
 k

ül
ön

le
ge

s 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t 
fe

lis
m

er
ni

, h
at

ék
on

ya
n 

ne
ve

ln
i, 

ok
ta

tn
i, s

zá
m

uk
ra

 d
iff

er
en

ci
ál

t 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
A 

ta
nu

lá
s 

ps
zi

ch
ol

óg
 iá

-
ja

 (4
 k

r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

A 
ta

ne
gy

sé
g 

ál
ta

lá
no

s 
cé

lja
, 

ho
gy

 a
 k

og
ni

tív
 s

aj
át

os
sá

go
k-

ba
n 

m
eg

m
ut

at
ko

zó
 ti

pi
ku

s 
és

 
eg

ye
di

 s
aj

át
os

sá
go

k 
m

eg
ér

-
té

sé
ve

l e
lő

se
gí

ts
e 

a 
di

ffe
re

n-
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ho

z s
zü

ks
ég

es
 

ok
ta

tó
i-n

ev
el

ői
 k

és
zs

ég
ek

 
ki

al
ak

ul
ás

át
.

Tö
re

ks
zik

 a
z é

le
tk

or
i, e

gy
én

i é
s 

cs
op

or
ts

aj
át

os
sá

go
kn

ak
 m

eg
-

fe
le

lő
, a

kt
iv

itá
st

, in
te

ra
kt

iv
i-

tá
st

, d
iff

er
en

ci
ál

ás
t e

lő
se

gí
tő

 
ta

nu
lá

si
–t

an
ítá

si
 s

tr
at

ég
iá

k,
 

m
ód

sz
er

ek
 a

lk
al

m
az

ás
ár

a.
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ci

ál
t 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.

A 
ta

nu
lá

s 
tá

m
og

at
ás

a 
(5

 k
r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

Tá
jé

ko
zo

tt
 a

 d
iff

er
en

ci
ál

is
 

pe
da

gó
gi

a,
 a

z a
da

pt
ív

 ta
nu

lá
s-

sz
er

ve
zé

s,
 a

 n
ev

el
és

i-o
kt

at
ás

i 
st

ra
té

gi
ák

, m
ód

sz
er

ek
 k

iv
á-

ko
pp

 E
rik

a,
 o

LL
é J

án
os

, Z
ág

oN
 B

er
ta

-
la

nn
é 

(2
00

8)
. T

an
ór

ai
 d

iff
er

en
ciá

lá
s. 

Ed
uc

at
io

, B
ud

ap
es

t
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Tá
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eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

la
sz

tá
sá

na
k 

és
 a

lk
al

m
az

ás
á-

na
k 

ké
rd

és
ei

be
n.

 
Ké

pe
ss

ég
ek

 a
 ta

nu
lá

s 
tá

m
og

a-
tá

sa
, s

ze
rv

ez
és

e 
és

 ir
án

yí
tá

sa
 

te
rü

le
té

n:
 k

ép
es

 a
 k

ül
ön

bö
ző

 
cé

lo
kn

ak
 m

eg
fe

le
lő

, á
tg

on
do

lt 
st

ra
té

gi
ák

ho
z a

 m
ot

iv
ác

ió
t, 

a 
di

ff
er

en
ci

ál
ás

t, 
a 

ta
nu

ló
i 

ak
tiv

itá
st

 b
izt

os
ító

, a
 ta

nu
ló

k 
go

nd
ol

ko
dá

si
, p

ro
bl

ém
am

eg
-

ol
dá

si
 é

s 
eg

yü
tt

m
űk

öd
és

i 
ké

pe
ss

ég
én

ek
 fe

jle
sz

té
sé

t 
se

gí
tő

 m
ód

sz
er

ek
, s

ze
rv

ez
és

i 
fo

rm
ák

 k
iv

ál
as

zt
ás

ár
a,

 ill
et

ve
 

m
eg

va
ló

sí
tá

sá
ra

.
Tö

re
ks

zik
 a

z é
le

tk
or

i, e
gy

én
i é

s 
cs

op
or

ts
aj

át
os

sá
go

kn
ak

 m
eg

-
fe

le
lő

, a
kt

iv
itá

st
, in

te
ra

kt
iv

i-
tá

st
, d

iff
er

en
ci

ál
ás

t e
lő

se
gí

tő
 

ta
nu

lá
si

–t
an

ítá
si

 s
tr

at
ég

iá
k,

 
m

ód
sz

er
ek

 a
lk

al
m

az
ás

ár
a

Is
ko

lá
k 

és
 ta

nu
ló

 
kö

zö
ss

ég
ek

 
(3

 k
r)

2 
gy

ak
Ad

ap
tiv

itá
s,

 d
iff

er
en

ci
ál

ás
, 

al
te

rn
at

ív
 p

ed
ag

óg
iá

k.
  

Az
 e

gy
én

i s
aj

át
os

sá
go

k,
 s

aj
á-

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

ye
k.

 E
gy

én
i 

bá
ná

sm
ód

, s
ze

m
él

yr
e 

sz
ab

ot
t 

ne
ve

lé
s. 

Eg
yé

n 
a 

cs
op

or
tb

an
.

Ot
th

on
i ír

ás
be

li f
el

ad
at

ok
:

os
zt

ál
yf

őn
ök

i t
em

at
ik

us
 te

rv
 

ké
sz

íté
se

,
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t
Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

in
te

rjú
 p

ed
ag

óg
us

sa
l (

fó
ku

sz
-

ba
n 

a 
kö

zö
ss

ég
fe

jle
sz

té
s,

 
di

ff
er

en
ci

ál
ás

, e
gy

én
i t

an
ul

á-
si

 u
ta

k 
tá

m
og

at
ás

a)
.

Po
rt

fó
lió

-
ké

sz
íté

st
 

tá
m

og
at

ó 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

–
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ci

ál
t 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.

Az
 ö

ss
ze

fü
gg

ő 
eg

yé
ni

 g
ya

-
ko

rla
to

t k
ís

é-
rő

 p
ed

ag
óg

ia
– 

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

1 
gy

ak
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ci

ál
t 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.

.

ad
ap

tív
Fe

jlő
dé

s-
ps

zi
ch

ol
óg

ia
 

(2
 k

r)

2 
ea

Ti
sz

tá
ba

n 
le

gy
en

 a
z a

da
pt

ív
, 

eg
és

zs
ég

es
 s

ze
m

él
yi

sé
g 

je
l-

le
m

ző
iv

el
, a

z é
nk

ép
, ö

né
rt

ék
e-

lé
s,

 e
go

-k
on

tr
ol

l é
s 

eg
o-

ru
ga

l-
m

as
sá

g 
je

le
nt

ős
ég

év
el

.
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yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

Pe
da

gó
gi

ai
 

ta
pa

sz
ta

-
la

to
k 

és
 a

 
gy

er
m

ek
 

m
eg

is
m

er
é-

se
 (2

 k
r)

1 
gy

ak
ra

po
s N

ór
a,

 g
as

kó
 K

ris
zt

in
a,

 k
áL

M
áN

 
Or

so
ly

a,
 M

és
Zá

ro
s G

yö
rg

y 
(2

01
1)

.  
Az

 a
da

pt
ív

-e
lfo

ga
dó

 is
ko

la
 ko

nc
ep

ció
-

ja
, 7

. f
ej

ez
et

. O
FI

, B
ud

ap
es

t

A 
ta

nu
lá

s 
tá

m
og

at
ás

a 
(5

 k
r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

A 
ta

nt
ár

gy
ba

n 
a 

ta
nu

lá
s 

és
 

ta
ní

tá
s 

ér
te

lm
ez

és
e 

az
 a

kt
ív

 
és

 k
om

pe
te

nc
ia

 a
la

pú
 ta

nu
lá

s 
tá

m
og

at
ás

a,
 a

z e
gy

én
i t

an
u-

lá
si

 u
ta

k 
bi

zt
os

ítá
sa

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nu

ló
k 

m
eg

is
m

er
és

ér
e 

ép
ül

ő 
ad

ap
tív

 n
ev

el
és

-o
kt

a-
tá

s 
m

en
té

n 
al

ak
ul

.
Eh

he
z a

 s
ze

m
in

ár
iu

m
on

 a
z 

ad
ap

tív
 ta

nu
lá

ss
ze

rv
ez

és
 

gy
ak

or
la

ti 
pr

ob
lé

m
ái

na
k,

 
ki

hí
vá

sa
in

ak
 e

le
m

zé
sé

bő
l 

ki
in

du
lv

a,
 a

 ta
pa

sz
ta

la
to

k 
fe

ld
ol

go
zá

sá
na

k 
bi

rt
ok

áb
an

 
a 

ha
llg

at
ók

 k
ip

ró
bá

lh
at

já
k 

m
ag

uk
at

 a
 ta

nu
lá

st
ám

og
at

ás
 

ko
he

re
ns

 m
eg

te
rv

ez
és

éb
en

, 
az

 e
re

dm
én

ye
k 

ér
tő

, e
le

m
ző

, 
re

fle
kt

ív
 é

rt
ék

el
és

éb
en

.
Az

 a
da

pt
ív

 o
kt

at
ás

, a
z e

gy
én

i 
sa

já
to

ss
ág

ok
ho

z a
lk

al
m

az
ko

-
dó

 o
kt

at
ás

 m
in

t a
 ta

ní
tá

si
 é

s 
ta

nu
lá

si
 fo

ly
am

at
ok

 e
le

m
zé

-
sé

ne
k 

ki
em

el
t a

la
pe

lv
e.

Tá
jé

ko
zo

tt
 a

 d
iff

er
en

ciá
lis

 
pe

da
gó

gi
a,

 a
z a

da
pt

ív
 ta

nu
lá

s 
sz

er
ve

zé
s,

 a
 n

ev
el

és
i-o

kt
at

ás
i 

st
ra

té
gi

ák
, m

ód
sz

er
ek

 k
iv

á-
la

sz
tá

sá
na

k 
és

 a
lk

al
m

az
ás

án
ak

 
ké

rd
és

ei
be

n.

Lé
Ná

rd
 S

án
do

r, 
ra

po
s N

ór
a 

(2
00

8)
. 

Öt
let

ek
 a

z a
da

pt
ív

 ta
nu

lá
ss

ze
rv

ez
és

-
he

z é
s f

ejl
es

zt
ő 

ér
té

ke
lés

he
z. 

M
AG

tá
r 

III
.

Lé
Ná

rd
 S

án
do

r, 
ra

po
s N

ór
a 

(2
00

6)
. 

Öt
let

ek
 ta

ní
tó

kn
ak

 a
z a

da
tp

tív
 ta

nu
-

lá
ss

ze
rv

ez
és

he
z.

ra
po

s N
ór

a,
 g

as
kó

 K
ris

zt
in

a,
 k

áL
M

áN
 

Or
so

ly
a,

 M
és

Zá
ro

s G
yö

rg
y 

(2
01

1)
.  

Az
 a

da
pt

ív
-e

lfo
ga

dó
 is

ko
la

 ko
nc

ep
ció

-
ja

. O
FI

, B
ud

ap
es

t
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Iro
da

lo
m

Is
ko

lá
k 

és
 ta

nu
ló

 
kö

zö
ss

ég
ek

 
(3

 k
r)

2 
gy

ak
ra

po
s N

ór
a,

 g
as

kó
 K

ris
zt

in
a,

 k
áL

M
áN

 
Or

so
ly

a,
 M

és
Zá

ro
s G

yö
rg

y 
(2

01
1)

.  
Az

 a
da

pt
ív

-e
lfo

ga
dó

 is
ko

la
 ko

nc
ep

ció
-

ja
. O

FI
, B

ud
ap

es
t

Po
rt

fó
lió

-
ké

sz
íté

st
 

tá
m

og
at

ó 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

–
ra

po
s N

ór
a,

 g
as

kó
 K

ris
zt

in
a,

 k
áL

M
áN

 
Or

so
ly

a,
 M

és
Zá

ro
s G

yö
rg

y 
(2

01
1)

.  
Az

 a
da

pt
ív

-e
lfo

ga
dó

 is
ko

la
 ko

nc
ep

ció
-

ja
. O

FI
, B

ud
ap

es
t

Az
 ö

ss
ze

fü
g-

gő
 e

gy
én

i 
gy

ak
or

la
to

t 
kí

sé
rő

 p
ed

a-
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

1 
gy

ak
ra

po
s N

ór
a,

 g
as

kó
 K

ris
zt

in
a,

 k
áL

M
áN

 
Or

so
ly

a,
 M

és
zá

ro
s 

Gy
ör

gy
 (2

01
1)

. 
Az

 a
da

pt
ív

-e
lfo

ga
dó

 is
ko

la
 ko

nc
ep

ció
-

ja
. O

FI
, B

ud
ap

es
t

kü
lö

nl
eg

es
 

bá
ná

sm
ód

A 
sz

oc
ia

-
liz

ác
ió

 é
s 

a 
cs

op
or

t-
fo

ly
am

at
ok

 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
-

sé
ge

kk
el

 k
üz

dő
 v

ag
y 

a 
sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 ig

én
yű

, v
al

am
in

t 
a 

há
tr

án
yo

s,
 h

al
m

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

tű
, v

al
am

in
t 

a 
ta

nt
ár

gy
áb

an
 k

ül
ön

le
ge

s 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t 
fe

lis
m

er
ni

, h
at

ék
on

ya
n 

ne
ve

ln
i, 

ok
ta

tn
i, s

zá
m

uk
ra

 d
iff

er
en

ciá
lt 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.
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Iro
da

lo
m

A 
ta

nu
lá

s 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
-

sé
ge

kk
el

 k
üz

dő
 v

ag
y 

a 
sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 ig

én
yű

, v
al

am
in

t 
a 

há
tr

án
yo

s,
 h

al
m

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

tű
, v

al
am

in
t 

a 
ta

nt
ár

gy
áb

an
 k

ül
ön

le
ge

s 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t 
fe

lis
m

er
ni

, h
at

ék
on

ya
n 

ne
ve

ln
i, 

ok
ta

tn
i, s

zá
m

uk
ra

 d
iff

er
en

ciá
lt 

bá
ná

sm
ód

ot
 n

yú
jta

ni
.

Kö
zö

ss
ég

i 
pe

da
gó

gi
ai

 
gy

ak
or

la
t  

(1
 k

r)

El
fo

ga
dj

a 
a 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
ze

t 
fo

ga
lm

án
ak

 é
s 

a 
kü

lö
nl

eg
es

 
bá

ná
sm

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
k 

ka
te

go
riz

ál
ás

án
ak

 v
is

zo
ny

la
-

go
ss

ág
át

, s
oh

a 
ne

m
 s

tig
m

at
i-

zá
lja

 a
 ta

nu
ló

ka
t.

Po
rt

fó
lió

-
ké

sz
íté

st
 

tá
m

og
at

ó 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

-
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
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Iro
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Az
 ö

ss
ze

fü
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gő
 e

gy
én

i 
gy

ak
or

la
-
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t k
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ér

ő 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

1 
gy

ak
Ké

pe
s 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, v

al
am

in
t 

a 
há

tr
án

yo
s,

 h
al

m
oz

ot
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
tű

, v
al

am
in

t 
a 

ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ül

ön
le

ge
s 

bá
ná

sm
ód

ot
 ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t 

fe
lis

m
er

ni
, h

at
ék

on
ya

n 
ne

ve
ln

i, 
ok

ta
tn

i, s
zá

m
uk

ra
 d

iff
er

en
ciá

lt 
bá

ná
sm

ód
ot

 n
yú

jta
ni

.
eg

yé
ni

 
sa

já
to

ss
ág

A 
sz

oc
ia

-
liz

ác
ió

 é
s 

a 
cs

op
or

t-
fo

ly
am

at
ok

 
ps

zi
ch

ol
óg

iá
-

ja
 (4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
be

lá
tn

i a
z e

gy
én

i 
sa

já
to

ss
ág

ok
 m

eg
is

m
er

és
é-

ne
k 

je
le

nt
ős

ég
ét

 a
 p

ed
ag

óg
ia

i 
m

un
ká

ba
n.

Ké
pe

s 
le

gy
en

 a
z é

le
tk

or
i é

s 
fe

jlő
dé

si
 je

lle
m

ző
k 

tu
da

to
s 

m
eg

fig
ye

lé
sé

re
, a

z e
gy

én
i 

sa
já

to
ss

ág
ok

 fe
lis

m
er

és
ér

e,
  

a 
kö

rn
ye

ze
ti 

té
ny

ez
ők

 fe
jlő

-
dé

sb
en

 s
ze

re
pe

t j
át

sz
ó 

ha
tá

-
sá

na
k 

m
eg

ér
té

sé
re

 é
s 

re
ál

is
 

ér
te

lm
ez

és
ér

e.
Pe

da
gó

gi
ai

 
ta

pa
sz

ta
-

la
to

k 
és

 a
 

gy
er

m
ek

 
m

eg
is

m
er

é-
se

 (2
 k

r)

1 
gy

ak
A 

pe
da

gó
gu

s 
ki

em
el

t f
el

ad
at

a 
a 

ta
nu

ló
k 

m
eg

is
m

er
és

e,
 

eg
yé

ni
 s

aj
át

os
sá

ga
ik

 fe
ltá

rá
-

sa
, a

m
el

yr
e 

ép
ítv

e 
vé

ge
zh

et
ik

 
az

 o
kt

at
ó-

ne
ve

lő
 m

un
ká

t. 
Ös

sz
et

et
te

bb
 g

ye
rm

ek
ké

pe
t 

al
ak

íts
an

ak
 k

i, a
m

el
y 

az
 e

gy
é-

ni
 s

aj
át

os
sá

go
ka

t h
el

ye
zi 

a
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rg
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eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

kö
zé

pp
on

tb
a,

 é
s 

an
na

k 
m

en
-

té
n 

ke
zd

i é
pí

te
ni

 p
ed

ag
óg

ia
i 

be
av

at
ko

zá
so

ka
t. 

Az
 e

gy
én

i s
aj

át
os

sá
go

k 
te

ki
nt

et
éb

en
 is

m
er

jé
k 

fe
l a

 
gy

er
m

ek
ek

, s
er

dü
lő

k 
és

 fi
at

a-
lo

k 
so

kf
él

es
ég

ét
, t

ek
in

ts
en

ek
 

ny
ito

tt
an

 a
 k

ül
ön

bö
ző

sé
gü

kr
e.

A 
ta

nu
lá

s 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ké
pe

s 
le

gy
en

 a
 ta

nu
ló

k 
ko

gn
i-

tív
 e

gy
én

i s
aj

át
os

sá
ga

it 
fe

lis
-

m
er

ni
, a

z a
zo

ka
t a

la
kí

tó
-b

ef
o-

ly
ás

ol
ó 

ha
tá

so
ka

t m
eg

ér
te

ni
.

A 
ta

nu
lá

s 
tá

m
og

at
ás

a 
(5

 k
r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

Az
 a

da
pt

ív
 o

kt
at

ás
, a

z e
gy

én
i 

sa
já

to
ss

ág
ok

ho
z a

lk
al

m
az

-
ko

dó
 o

kt
at

ás
 m

in
t a

 ta
ní

tá
si

 
és

 ta
nu

lá
si

 fo
ly

am
at

ok
 e

le
m

-
zé

sé
ne

k 
ki

em
el

t a
la

pe
lv

e.
  

A 
m

ód
sz

er
ek

 k
iv

ál
as

zt
ás

án
ak

 
sz

em
po

nt
ja

i. 
Is

ko
lá

k 
és

 ta
nu

ló
 

kö
zö

ss
ég

ek
 

(3
 k

r)

2 
gy

ak
Ad

ap
tiv

itá
s,

 d
iff

er
en

ciá
lá

s,
 

al
te

rn
at

ív
 p

ed
ag

óg
iá

k.
  

Az
 e

gy
én

i s
aj

át
os

sá
go

k,
 s

a-
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

ye
k.

 E
gy

én
i 

bá
ná

sm
ód

, s
ze

m
él

yr
e 

sz
ab

ot
t 

ne
ve

lé
s. 

Eg
yé

n 
a 

cs
op

or
tb

an
.

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li 
te

vé
ke

ny
-

sé
g

A 
ta

nu
lá

s 
ps

zi
ch

ol
ó-

gi
áj

a 
(4

 k
r)

1 
ea

+
2 

gy
ak

Ki
té

r a
 ta

nu
lá

sh
oz

 s
zü

ks
ég

es
 

ré
sz

ké
pe

ss
ég

ek
 ta

nó
ra

i é
s 

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li 
fe

jle
sz

té
sé

ne
k 

le
he

tő
sé

gé
re

, a
 ré

sz
ké

pe
s-



85

Ke
re

ső
sz

ó
Tá

rg
y 

ne
ve

 
(k

r)
El

m
él

et
/

gy
ak

or
la

t
Tá

rg
yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
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y

Iro
da

lo
m

sé
g-

za
va

ro
k 

is
ko

la
i f

el
is

m
er

é-
sé

re
, é

s 
az

 e
ze

kk
el

 k
ap

cs
ol

a-
to

s 
ta

ná
ri 

fe
la

da
to

kr
a.

A 
ta

nu
lá

s 
tá

m
og

at
ás

a 
(5

 k
r)

1 
ea

+
3 

gy
ak

Tö
re

ks
zik

 a
 ta

nu
ló

k 
ta

nó
ra

i, 
ta

nó
rá

n 
kí

vü
li 

és
 is

ko
lá

n 
kí

vü
li 

te
vé

ke
ny

sé
gé

ne
k 

ös
sz

eh
an

go
-

lá
sá

ra
, a

z e
gé

sz
 é

le
te

n 
át

 ta
rt

ó 
ta

nu
lá

ss
al

 k
ap

cs
ol

at
os

 p
oz

ití
v 

at
tit

űd
ök

 k
ia

la
kí

tá
sá

ra
.

Ta
ná

ri 
ha

té
ko

ny
-

sá
gf

ej
le

sz
té

s 
tr

én
in

g 
(2

 k
r)

1 
gy

ak
Eg

ye
s 

ta
nt

ár
gy

ak
ná

l s
za

ki
ro

-
da

lo
m

 fe
ld

ol
go

zá
sa

, t
an

ór
án

 
kí

vü
li 

ta
pa

sz
ta

la
t-

/in
fo

r-
m

ác
ió

gy
űj

té
s 

ku
ta

tó
m

un
ka

 
te

lje
sí

té
se

, é
s 

a 
ta

nó
rá

n 
kí

vü
l s

ze
rz

et
t t

ap
as

zt
al

at
ok

 
pr

ez
en

tá
ció

ja
.

Kö
zö

ss
ég

i 
pe

da
gó

gi
ai

 
gy

ak
or

la
t  

(1
 k

r)

A 
gy

er
ek

ek
, s

er
dü

lő
k 

és
 if

ja
k 

ér
té

kv
ilá

gá
t, 

ér
de

kl
őd

é-
sé

t f
ig

ye
le

m
be

 v
év

e 
ké

pe
s 

el
őm

oz
dí

ta
ni

 a
 ta

nu
ló

k 
ak

tív
 

ré
sz

vé
te

lé
t é

s 
eg

yü
tt

m
űk

öd
é-

sé
t a

z i
sk

ol
a 

él
et

éb
en

 ta
nó

ra
i 

és
 ta

nó
rá

n 
kí

vü
li 

pr
og

ra
m

ok
, 

te
vé

ke
ny

sé
ge

k,
 fe

la
da

to
k 

sz
er

ve
zé

sé
ve

l. 
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Ta
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si
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én
y

Iro
da

lo
m

Az
 ö

ss
ze

fü
g-

gő
 e

gy
én

i 
gy

ak
or

la
-

to
t k

ís
ér

ő 
pe

da
gó

gi
a–

ps
zi

ch
ol

óg
ia

 
sz

em
in

ár
iu

m
 

(1
 k

r)

1 
gy

ak
Eg

y, 
az

 e
gy

én
i f

ej
lő

dé
si 

te
r-

vé
be

n 
m

eg
te

rv
ez

et
t, 

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li 
te

vé
ke

ny
sé

gh
ez

 kö
tő

dő
 

fe
la

da
t m

eg
va

ló
su

lá
sá

na
k 

sz
ak

m
ai

 e
le

m
zé

se
 (2

–3
 o

ld
al

).

m
at

em
at

ik
a

te
he

ts
ég

El
em

ei
 m

a-
te

m
at

ik
a 

4.
 

(2
 k

r) 

2 
gy

ak
Sz

er
ez

ze
ne

k 
gy

ak
or

la
to

t a
 ta

-
nu

ló
k 

ko
ro

sz
tá

ly
án

ak
 é

s 
te

he
t-

sé
gé

ne
k 

m
eg

fe
le

lő
 fe

ld
ol

go
zá

-
sá

ba
n,

 a
 k

ül
ön

bö
ző

 m
eg

ol
dá

si
 

m
ód

ok
, b

izo
ny

ítá
si

 m
ód

sz
er

ek
 

ös
sz

eh
as

on
lít

ás
áb

an
.

El
em

i m
a-

te
m

at
ik

a 
6.

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
A 

m
ag

ya
ro

rs
zá

gi
 te

he
ts

ég
-

go
nd

oz
ás

 h
ag

yo
m

án
ya

i é
s 

kö
zp

on
tja

i. A
 m

ag
ya

ro
rs

zá
gi

 
m

at
em

at
ik

av
er

se
ny

ek
 ré

ge
n 

és
 m

a.
 A

 v
er

se
ny

ek
 é

s 
fe

lk
é-

sz
íté

se
k 

sz
er

ve
ze

ti 
ke

re
te

i 
és

 fe
la

da
ta

ik
 á

tt
ek

in
té

se
, 

m
in

ta
fe

la
da

ts
or

ok
 ta

nu
l-

m
án

yo
zá

sa
 é

s 
ös

sz
eá

llít
ás

a 
a 

ha
llg

at
ók

 m
un

ká
i a

la
pj

án
. 

Ne
m

ze
tk

öz
i k

ite
ki

nt
és

, m
ás

 
or

sz
ág

ok
 te

he
ts

ég
go

nd
oz

ás
i 

pr
og

ra
m

ja
i, a

zo
k 

m
eg

je
le

né
se

 
a 

ny
om

ta
to

tt
 é

s 
az

 e
le

kt
ro

ni
-

ku
s 

m
éd

iá
ba

n.
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Tá
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yl

eí
rá

s
Ta

nu
lá

si
 e

re
dm

én
y

Iro
da

lo
m

M
at

em
at

ik
a 

ta
ní

tá
sa

  
(2

 k
r)

2 
gy

ak
A 

m
at

em
at

ika
ór

ák
 m

un
ka

fo
r-

m
ái

 k
ité

rv
e 

a 
te

he
ts

ég
go

n-
do

zá
sr

a,
 a

 fe
lzá

rk
óz

ta
tá

sr
a,

 
a 

di
ffe

re
nc

iá
lá

sr
a 

ta
nó

rá
n 

és
 

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li f
og

la
lk

oz
ás

on
.

ác
s K

at
al

in
, d

r. 
ko

sZ
to

Lá
Ny

i Jó
zs

ef
, 

La
jo

s J
óz

se
fn

é 
(2

01
0)

. C
se

re
pe

k –
  

a 
m

ag
ya

ro
rs

zá
gi 

m
at

em
at

ika
i t

eh
et

-
sé

gg
on

do
zó

 m
űh

ely
ek

bő
l

di
ffe

re
n-

ciá
l

M
at

em
at

ik
a 

ta
ní

tá
sa

  
(2

 k
r)

2 
gy

ak
M

at
em

at
ik

aó
rá

k 
m

un
ka

fo
r-

m
ái

 k
ité

rv
e 

a 
te

he
ts

ég
go

n-
do

zá
sr

a,
 a

 fe
lz

ár
kó

zt
at

ás
ra

, 
a 

di
ff

er
en

ci
ál

ás
ra

 ta
nó

rá
n 

és
 

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li f
og

la
lk

oz
ás

on
.

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li
M

at
em

at
ik

a 
ta

ní
tá

sa
  

(2
 k

r)

2 
gy

ak
M

at
em

at
ik

aó
rá

k 
m

un
ka

fo
r-

m
ái

 k
ité

rv
e 

a 
te

he
ts

ég
go

n-
do

zá
sr

a,
 a

 fe
lz

ár
kó

zt
at

ás
ra

, 
a 

di
ff

er
en

ci
ál

ás
ra

 ta
nó

rá
n 

és
 

ta
nó

rá
n 

kí
vü

li f
og

la
lk

oz
ás

on
.

m
ag

ya
r n

ye
lv

 é
s 

iro
da

lo
m

ad
ap

tív
N

ye
lv

és
ze

ti 
sp

ec
iá

lk
ol

lé
-

gi
um

 (3
 k

r)

2 
ea

Ké
pe

s 
le

gy
en

 a
 tu

do
m

án
yo

s 
er

ed
m

én
ye

k 
ad

ap
tív

 is
ko

la
i 

al
ka

lm
az

ás
ár

a.
 K

ép
es

 le
gy

en
 

ta
ná

ri 
sz

ak
do

lg
oz

at
án

ak
 e

lk
é-

sz
íté

sé
re

, t
ar

ta
lm

i é
s 

fo
rm

ai
 

ki
do

lg
oz

ás
ár

a.

Iro
da

lm
i 

sp
ec

iá
lk

ol
lé

-
gi

um
 (3

 k
r)

2 
ea

Ös
sz

ef
üg

-
gő

 e
gy

én
i 

gy
ak

or
la

to
t 

kí
sé

rő
 s

za
-

ko
s 

sz
em

i-
ná

riu
m

 1
.

1 
gy

ak
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Sz
ak

tá
rg

yi
 

ta
ní

tá
si

 
gy

ak
or

la
t

N
ye

lv
és

ze
ti 

sz
ak

do
lg

o-
za

ti 
sz

em
i-

ná
riu

m

2 
gy

ak

Iro
da

lm
i 

sz
ak

do
lg

o-
za

ti 
sz

em
i-

ná
riu

m

2 
gy

ak

Iro
da

lm
i 

sz
ak

sz
em

i-
ná

riu
m

2 
gy

ak

4.
3.

 N
yí

re
gy

há
zi

 E
gy

et
em

Ke
re

ső
sz

ó
Tá

rg
y 

ne
ve

 
(k

r)
El

m
él

et
gy

ak
or

la
t

Tá
rg

yl
eí

rá
s

Ta
nu

lá
si

 e
re

dm
én

y
Iro

da
lo

m

ta
ná

ri 
fe

lk
és

zí
tő

 m
od

ul
te

he
ts

ég
Ös

sz
ef

üg
-

gő
 e

gy
én

i 
sz

ak
m

ai
 

gy
ak

or
la

t 
a 

kü
ls

ő 
is

ko
lá

ba
n 

1.
 

(2
0 

kr
)

Te
he

ts
ég

fe
jle

sz
tő

 g
ya

ko
rla

t
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Ta
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lá
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 e
re

dm
én

y
Iro

da
lo

m

sz
em

él
yr

e 
sz

ab
ot

t
Ta

ní
tá

s-
 

ta
nu

lá
s 

3.
 

Di
ff

er
en

-
ci

ál
t t

an
u-

lá
ss

ze
rv

e-
zé

s 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
Sz

em
él

yr
e 

sz
ab

ot
t t

an
ul

ás
i 

m
ód

ok

di
ffe

re
nc

iá
l

Ta
ní

tá
s–

ta
nu

lá
s 

3.
 

Di
ff

er
en

-
ci

ál
t t

an
u-

lá
ss

ze
rv

e-
zé

s 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
Ol

ya
n 

ko
rs

ze
rű

 ta
nu

lá
ss

ze
r-

ve
zé

si
 s

ze
m

lé
le

t m
eg

al
a-

po
zá

sa
, il

le
tv

e 
er

ős
íté

se
, 

to
vá

bb
á 

ol
ya

n 
ok

ta
tá

se
lm

é-
le

ti 
m

űv
el

ts
ég

 k
öz

ve
tít

és
e 

s 
a 

m
eg

lé
vő

 p
ed

ag
óg

ia
i is

m
e-

re
te

k 
in

te
gr

ál
ás

a,
 a

m
el

yn
ek

 
bi

rt
ok

áb
an

 a
 h

al
lg

at
ó 

ké
pe

ss
é 

vá
lik

 a
 ta

ní
tá

si
– t

an
ul

ás
i 

fo
ly

am
at

 h
at

ék
on

y 
és

 
di

ff
er

en
ci

ál
t s

ze
rv

ez
és

ér
e,

 
er

ed
m

én
ye

s 
irá

ny
ítá

sá
ra

 a
  

ta
nu

lá
si

 s
aj

át
os

sá
ga

it 
fig

ye
-

le
m

be
 v

ev
ő 

ta
ní

tá
si

–t
an

ul
ás

i 
m

ód
sz

er
ek

en
 k

er
es

zt
ül

.
A 

di
ff

er
en

ci
ál

ás
 is

ko
la

i é
s 

ta
nó

ra
i f

or
m

ái
. M

ot
iv

ác
ió

 
és

 ö
ns

za
bá

ly
oz

ó 
ta

nu
lá

s. 
Sz

em
él

yr
e 

sz
ab

ot
t t

an
ul

ás
i 

m
ód

ok
. A

z I
KT

 a
lk

al
m

az
ás

i 
le

he
tő

sé
ge

i a
 d

iff
er

en
ci

ál
t 

ta
nu

lá
ss

ze
rv

ez
és

be
n.

 A
 d

iff
e-

re
nc

iá
lt 

ta
nu

lá
ss

ze
rv

ez
és

 
ko

rs
ze

rű
 e

ljá
rá

sa
i a
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da
lo

m

ne
m

ze
tk

öz
i é

s 
a 

m
ag

ya
r 

gy
ak

or
la

tb
an

.
ad

ap
tív

Ta
ní

tá
s-

ta
nu

lá
s 

3.
 

Di
ff

er
en

-
ci

ál
t t

an
u-

lá
ss

ze
rv
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rg
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r)
El

m
él

et
gy

ak
or

la
t

Tá
rg

yl
eí

rá
s

Ta
nu

lá
si

 e
re

dm
én

y
Iro

da
lo

m

ta
nu

lá
si

 
kö

rn
ye

ze
t

M
él

tá
-

ny
os

sá
g 

és
 

es
él

ye
gy

en
-

lő
sé

g 
az

 
ok

ta
tá

sb
an

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 h
oz

zá
já

ru
l a

hh
oz

, 
ho

gy
 a

 ré
sz

tv
ev

ő 
ké

pe
s 

le
gy

en
 

ér
te

lm
ez

ni
 a

zo
ka

t a
 tá

rs
a-

da
lm

i–
ku

ltu
rá

lis
 je

le
ns

ég
e-

ke
t, 

am
el

ye
k 

be
fo

ly
ás

ol
já

k 
a 

ta
nu

ló
k 

es
él

ye
it,

 is
ko

la
i, 

ille
tv

e 
is

ko
lá

n 
kí

vü
li é

le
té

t; 
ki

vá
la

sz
ta

ni
 é

s 
al

ka
lm

az
ni

 a
 

kü
lö

nb
öz

ő 
cé

lo
kn

ak
 m

eg
fe

le
lő

 
st

ra
té

gi
ák

at
, m

ód
sz

er
ek

et
 é

s 
sz

er
ve

zé
si

 m
ód

ok
at

; k
ia

la
kí

ta
-

ni
 a

z e
re

dm
én

ye
s 

ta
nu

lá
st

 tá
-

m
og

at
ó 

ta
nu

lá
si

 k
ör

ny
ez

et
et

, 
az

 é
rd

ek
lő

dé
s 

és
 a

 fi
gy

el
em

 
fo

ly
am

at
os

 fe
nn

ta
rt

ás
án

ak
 

le
he

tő
sé

ge
it.

Sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 
ig

én
ye

k,
 

te
he

ts
ég

-
go

nd
oz

ás
 

(2
  k

r) 

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 h
oz

zá
já

ru
l a

hh
oz

, 
ho

gy
 a

 ré
sz

tv
ev

ő 
ké

pe
s 

le
gy

en
 

ér
te

lm
ez

ni
 a

zo
ka

t a
 tá

rs
ad

al
-

m
i–

ku
ltu

rá
lis

 je
le

ns
ég

ek
et

, 
am

el
ye

k 
be

fo
ly

ás
ol

já
k 

a 
ta

nu
ló

k 
es

él
ye

it,
 is

ko
la

i, i
lle

tv
e 

is
ko

lá
n 

kí
vü

li é
le

té
t; 

ki
vá

la
sz

-
ta

ni
 é

s 
al

ka
lm

az
ni

 a
 k

ül
ön

bö
ző

 
cé

lo
kn

ak
 m

eg
fe

le
lő

 s
tr

at
ég

iá
-

ka
t, 

m
ód

sz
er

ek
et

 é
s 

sz
er

ve
-

zé
si

 m
ód

ok
at

; k
ia

la
kí

ta
ni

 a
z 

er
ed

m
én

ye
s 

ta
nu

lá
st

 tá
m

og
a-

tó
 ta

nu
lá

si
 k

ör
ny

ez
et

et
, 
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rá
s

Ta
nu

lá
si

 e
re
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én

y
Iro

da
lo

m

az
 é

rd
ek

lő
dé

s 
és

 a
 fi

gy
el

em
 

fo
ly

am
at

os
 fe

nn
ta

rt
ás

án
ak

 
le

he
tő

sé
ge

it.
Ta

ná
ri 

sz
e-

re
p,

 ta
ná

ri 
m

es
te

rs
ég

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
Ké

pe
s 

ny
ug

od
t, 

bi
zt

on
sá

go
s 

és
 a

z e
re

dm
én

ye
s 

ta
nu

lá
st

 
tá

m
og

at
ó 

ta
nu

lá
si

 k
ör

ny
ez

et
 

m
eg

sz
er

ve
zé

sé
re

.
Ko

nf
lik

tu
s-

ke
ze

lé
s 

és
 

ko
m

m
un

i-
ká

ci
óf

ej
-

le
sz

té
s 

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
Ké

pe
se

k 
le

sz
ne

k 
a 

bi
zt

on
-

sá
go

s 
és

 a
z e

re
dm

én
ye

s 
ta

nu
lá

st
 tá

m
og

at
ó 

ta
nu

lá
si

 
kö

rn
ye

ze
t m

eg
sz

er
ve

zé
sé

re
.

Pe
da

gó
gi

ai
 

he
ly

ze
te

k 
el

em
zé

se
 

(2
 k

r)

2 
gy

ak
Ké

pe
s 

ny
ug

od
t, 

bi
zt

on
sá

go
s 

és
 a

z e
re

dm
én

ye
s 

ta
nu

lá
st

 
tá

m
og

at
ó 

ta
nu

lá
si

 k
ör

ny
ez

et
 

m
eg

sz
er

ve
zé

sé
re

.
di

ffe
re

n-
ciá

l
N

ev
el

és
-

ps
zi

ch
o-

ló
gi

a 
és

 
ne

ve
lé

ss
zo

-
ci

ol
óg

ia
  

(3
 k

r)

2 
ea

Is
m

er
jé

k 
az

 e
gy

én
i b

án
ás

m
ód

 
és

 d
iff

er
en

ci
ál

ás
 s

tr
at

ég
iá

i-
na

k,
 m

ód
sz

er
ei

ne
k 

és
 e

sz
kö

-
ze

in
ek

 je
lle

m
ző

it,
 a

 m
eg

fe
le

lő
 

st
ra

té
gi

ák
, m

ód
sz

er
ek

, e
sz

kö
-

zö
k 

ki
vá

la
sz

tá
sá

na
k 

al
ap

el
ve

it,
 

m
ód

ja
it.

Ta
nu

lá
se

l-
m

él
et

 é
s 

ok
ta

tá
s-

m
ód

sz
er

ta
n 

(3
 k

r) 

2 
ea

Di
ff

er
en

ci
ál

t t
an

ul
ás

sz
er

ve
-

zé
s,

 a
z e

gy
én

i é
s 

cs
op

or
tm

ód
-

sz
er

ek
, a

 s
ze

m
él

yr
e 

sz
ól

ó 
és

 
a 

te
lje

s 
el

sa
já

tít
ás

ho
z v

ez
et

ő 
ta

nu
lá

s.
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s

Ta
nu

lá
si

 e
re

dm
én

y
Iro

da
lo

m

Ké
sz

sé
g-

 é
s 

ké
pe

ss
ég

-
fe

jle
sz

té
s 

(2
 k

r)

2 
gy

ak
Tö

re
ks

zik
 a

z é
le

tk
or

i, e
gy

én
i é

s 
cs

op
or

ts
aj

át
os

sá
go

kn
ak

 m
eg

-
fe

le
lő

, a
kt

iv
itá

st
, in

te
ra

kt
iv

i-
tá

st
, d

iff
er

en
ci

ál
ás

t e
lő

se
gí

tő
 

ta
nu

lá
si

–t
an

ítá
si

 s
tr

at
ég

iá
k,

 
m

ód
sz

er
ek

 a
lk

al
m

az
ás

ár
a.

Az
 é

rt
ék

el
és

 s
or

án
 k

ép
es

 
fig

ye
le

m
be

 v
en

ni
 a

 d
iff

er
en

-
ci

ál
ás

, i
nd

iv
id

ua
liz

ál
ás

 s
ze

m
-

po
nt

ja
it.

 
M

él
tá

-
ny

os
sá

g 
és

 
es

él
ye

gy
en

-
lő

sé
g 

az
 

ok
ta

tá
sb

an
 

(2
 k

r)

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 s
eg

íti
 a

 d
iff

er
en

-
ci

ál
is

 p
ed

ag
óg

ia
, a

z a
da

pt
ív

 
ta

nu
lá

ss
ze

rv
ez

és
, a

 k
ül

ön
bö

ző
 

ok
ta

tá
si

 m
ód

sz
er

ek
 k

iv
ál

as
z-

tá
sá

na
k 

és
 a

lk
al

m
az

ás
án

ak
 

ké
rd

és
ei

be
n 

és
 a

z e
gé

sz
 

él
et

en
 á

t t
ar

tó
 ta

nu
lá

sr
a 

fe
lk

és
zít

és
 a

la
pj

ai
ró

l v
al

ó 
tá

jé
ko

zo
tt

sá
go

t.

A 
ta

nt
ár

gy
 h

oz
zá

já
ru

l a
hh

oz
, 

ho
gy

 a
 ré

sz
tv

ev
ő 

ké
pe

s 
le

gy
en

 
a 

te
he

ts
ég

es
, a

 n
eh

éz
sé

ge
kk

el
 

kü
zd

ő 
va

gy
 a

 s
aj

át
os

 n
ev

el
és

i 
ig

én
yű

, a
 h

át
rá

ny
os

, h
al

m
o-

zo
tt

an
 h

át
rá

ny
os

 h
el

yz
et

ű,
 

va
la

m
in

t a
 ta

nt
ár

gy
áb

an
 

kü
lö

nl
eg

es
 b

án
ás

m
ód

ot
 

ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t f
el

is
m

er
ni

, 
sz

ám
uk

ra
 d

iff
er

en
ci

ál
t b

án
ás

-
m

ód
ot

 n
yú

jta
ni

; d
ön

té
se

ib
en

 
a 

sz
ak

m
ai

 ö
nr

ef
le

xió
ra

 é
s 

ön
ko

rre
kc

ió
ra

; a
 cs

op
or

to
k,

 
kö

zö
ss

ég
ek

 s
zá

m
ár

a 
ol

ya
n 

pe
da

gó
gi

ai
 h

el
yz

et
ek

 te
re

m
-

té
sé

re
, a

m
el

ye
k 

bi
zt

os
ítj

ák
 a

 
cs

op
or

t k
öz

ös
sé

gg
é 

fe
jlő

dé
sé

t 
és

 m
űk

öd
és

ét
.
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lá
si
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re
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y
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da
lo

m

Sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 
ig

én
ye

k,
 

te
he

ts
ég

-
go

nd
oz

ás
 

(2
 k

r) 

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 s
eg

íti
 a

 d
iff

er
en

-
ci

ál
is

 p
ed

ag
óg

ia
i, a

z a
da

pt
ív

 
ta

nu
lá

ss
ze

rv
ez

és
, a

 k
ül

ön
bö

ző
 

ok
ta

tá
si

 m
ód

sz
er

ek
 k

iv
ál

as
z-

tá
sá

na
k 

és
 a

lk
al

m
az

ás
án

ak
 

ké
rd

és
ei

be
n 

és
 a

z e
gé

sz
 é

le
-

te
n 

át
 ta

rt
ó 

ta
nu

lá
sr

a 
fe

lk
és

zí-
té

s 
al

ap
ja

iró
l v

al
ó 

tá
jé

ko
zo

tt-
sá

go
t. 

A 
ta

nt
ár

gy
 h

oz
zá

já
ru

l 
ah

ho
z, 

ho
gy

 a
 ré

sz
tv

ev
ő 

ké
pe

s 
le

gy
en

 a
 te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

-
sé

ge
kk

el
 k

üz
dő

 v
ag

y 
a 

sa
já

to
s 

ne
ve

lé
si

 ig
én

yű
, a

 h
át

rá
ny

os
, 

ha
lm

oz
ot

ta
n 

há
tr

án
yo

s 
he

ly
-

ze
tű

, v
al

am
in

t a
 ta

nt
ár

gy
á-

ba
n 

kü
lö

nl
eg

es
 b

án
ás

m
ód

ot
 

ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t f
el

is
m

er
ni

, 
sz

ám
uk

ra
 d

iff
er

en
ci

ál
t b

án
ás

-
m

ód
ot

 n
yú

jta
ni

; d
ön

té
se

ib
en

 
a 

sz
ak

m
ai

 ö
nr

ef
le

xió
ra

 é
s 

ön
ko

rre
kc

ió
ra

; a
 cs

op
or

to
k,

 
kö

zö
ss

ég
ek

 s
zá

m
ár

a 
ol

ya
n 

pe
da

gó
gi

ai
 h

el
yz

et
ek

 te
re

m
-

té
sé

re
, a

m
el

ye
k 

bi
zt

os
ítj

ák
 a

 
cs

op
or

t k
öz

ös
sé

gg
é 

fe
jlő

dé
sé

t 
és

 m
űk

öd
és

ét
.

A 
ha

té
ko

ny
 

ne
ve

lé
s-

ok
-

ta
tá

s 
fe

lté
-

te
le

i (
2 

kr
) 

2 
gy

ak
Ké

pe
s 

a 
kü

lö
nb

öz
ő 

ok
ta

tá
si

 
cé

lo
kn

ak
 m

eg
fe

le
lő

 s
eg

ítő
 

m
ód

sz
er

ek
 é

s 
sz

er
ve

zé
si

 fo
r-

m
ák

 k
iv

ál
as

zt
ás

ár
a,

 k
ül

ön
ös
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lá
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y
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da
lo

m

te
ki

nt
et

te
l a

 d
iff

er
en

ci
á-

lá
sr

a,
 é

s 
a 

ta
nu

ló
i a

kt
iv

itá
st

 
bi

zt
os

ító
, a

 ta
nu

ló
k 

go
nd

ol
-

ko
dá

si
, p

ro
bl

ém
am

eg
ol

dá
si

 
és

 e
gy

üt
tm

űk
öd

és
i k

ép
es

-
sé

ge
in

ek
 fe

jle
sz

té
sé

t s
eg

ítő
 

m
ód

sz
er

ek
re

 é
s 

sz
er

ve
zé

si
 

fo
rm

ák
ra

.
Pe

da
gó

gi
ai

 
he

ly
ze

te
k 

el
em

zé
se

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
Le

he
ts

ég
es

 té
m

ák
: t

an
ul

ók
 

eg
yé

ni
 fe

jlő
dé

se
, f

ej
le

sz
té

se
, 

os
zt

ál
yk

öz
ös

sé
g 

je
lle

m
ző

i, 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
t, 

ha
lm

oz
ot

-
ta

n 
há

tr
án

yo
s 

he
ly

ze
t, 

sa
já

to
s  

ne
ve

lé
si

 ig
én

y, 
di

ff
er

en
ci

ál
t 

fe
jle

sz
té

s,
 m

ot
iv

ác
ió

, m
ot

iv
á-

lá
s 

az
 o

sz
tá

ly
te

re
m

be
n…

Ké
pe

s 
a 

kü
lö

nb
öz

ő 
cé

lo
kn

ak
 

m
eg

fe
le

lő
, á

tg
on

do
lt 

st
ra

té
-

gi
ák

ho
z a

 m
ot

iv
ác

ió
t, 

a 
di

ff
e-

re
nc

iá
lá

st
, a

 ta
nu

ló
i a

kt
iv

itá
st

 
bi

zt
os

ító
, a

 ta
nu

ló
k 

go
nd

ol
 

ko
dá

si
, p

ro
bl

ém
am

eg
ol

dá
si

 
és

 e
gy

üt
tm

űk
öd

és
i k

ép
es

-
sé

gé
ne

k 
fe

jle
sz

té
sé

t s
eg

ítő
 

m
ód

sz
er

ek
, s

ze
rv

ez
és

i f
or

m
ák

 
ki

vá
la

sz
tá

sá
ra

 é
s 

m
eg

va
ló

sí
-

tá
sá

ra
.

kü
lö

nl
eg

es
 

bá
ná

sm
ód

M
él

tá
-

ny
os

sá
g 

és
 

es
él

ye
gy

en
-

lő
sé

g 
az

 
ok

ta
tá

sb
an

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 h
oz

zá
já

ru
l a

hh
oz

, 
ho

gy
 a

 ré
sz

tv
ev

ő 
ké

pe
s 

le
gy

en
 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

sé
ge

kk
el

 
kü

zd
ő 

va
gy

 a
 s

aj
át

os
 n

ev
el

és
i 

ig
én

yű
, a

 h
át

rá
ny

os
, h

al
m

o-
zo

tt
an

 h
át

rá
ny

os
 h

el
yz

et
ű,

 
va

la
m

in
t a

 ta
nt

ár
gy

áb
an

 k
ü-

lö
nl

eg
es

 b
án

ás
m

ód
ot

 ig
én

yl
ő 

ta
nu

ló
ka

t f
el

is
m

er
ni

, s
zá

m
uk

-
ra

 d
iff

er
en

ci
ál

t b
án

ás
m

ód
ot

 
ny

új
ta

ni
; d

ön
té

se
ib

en
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sz
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m
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ef

le
xió

ra
 é

s 
ön
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rre

kc
ió

ra
; a

 cs
op

or
to

k,
 

kö
zö

ss
ég

ek
 s

zá
m

ár
a 

ol
ya

n 
pe

da
gó

gi
ai

 h
el

yz
et

ek
 te

re
m

-
té

sé
re

, a
m

el
ye

k 
bi

zt
os

ítj
ák

 a
 

cs
op

or
t k

öz
ös

sé
gg

é 
fe

jlő
dé

sé
t 

és
 m

űk
öd

és
ét

.
Sa

já
to

s 
ne

ve
lé

si
 

ig
én

ye
k,

 
te

he
ts

ég
-

go
nd

oz
ás

 
(2

 k
r)

2 
gy

ak
A 

ta
nt

ár
gy

 h
oz

zá
já

ru
l a

hh
oz

, 
ho

gy
 a

 ré
sz

tv
ev

ő 
ké

pe
s 

le
gy

en
 

a 
te

he
ts

ég
es

, a
 n

eh
éz

sé
ge

kk
el

 
kü

zd
ő 

va
gy

 a
 s

aj
át

os
 n

ev
el

és
i 

ig
én

yű
, a

 h
át

rá
ny

os
, h

al
m

o-
zo

tt
an

 h
át

rá
ny

os
 h

el
yz

et
ű,

 
va

la
m

in
t a

 ta
nt

ár
gy

áb
an

 
kü

lö
nl

eg
es

 b
án

ás
m

ód
ot

 
ig

én
yl

ő 
ta

nu
ló

ka
t f

el
is

m
er

ni
,  

sz
ám
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5. számú melléklet: A vizsgált akkreditációs anyagok 
címjegyzéke

1. Utak és lehetőségek tehetségmentorok számára Tehetségmentor képzés tehetség-
gondozó szakemberek részére

2. Mentorálás a tehetségtámogatásban
3. Képességfejlesztő játékok elemzése és játékgyűjtemény készítése (Tevékenység és 

személyiségfejlődés, tehetséggondozás a gyakorlatban – Alkotó pedagógia)
4. A kreatív tanulás fejlesztése a tehetséggondozásban
5. Kreativitás és élménypedagógia a tehetséggondozásban
6. A viselkedési problémák kezelésének 50 módszere (nem csak) tehetségesek ese-

tében
7. A tehetségfejlesztés lehetőségei a kooperatív tanulásban
8. Személyiségformálás tehetségmentorálással: Tehetségek szocioemocionális és 

mo tivációs erőforrásainak fejlesztése
9. A tehetségfejlesztő sakk mint oktatási eszköz

10. Egyéni tehetségfejlesztő programok kidolgozásának és megvalósításának alapjai
11. A drámapedagógia szerepe és alkalmazási lehetőségei a tehetséggondozásban és 

a köznevelésben
12. Tehetséggondozás a tudásban és szocializáltságban heterogén tanulói csoportban
13. A pedagógus szerepe a tehetségek mentorálásában
14. A természettudomány iránti érdeklődés felkeltése kreatív tehetséggondozással
15. Tehetségfejlesztés az óvodában, iskolában – Azonosítás, gondozás, tanácsadás
16. Tehetségsegítő programok tervezése és szervezése
17. Kíváncsiak Klubja – természettudományos tehetséggondozó módszertani program 

pedagógusoknak
18. A tehetség felismerése és gondozása az iskolában
19. Tehetségbarát tanítási módszerek
20. A természet, a szabadtéri tevékenységek (outdoor education) és a komplex tanulás

szervezési formák fontossága és lehetőségei a tehetséggondozásban
21. A tehetséggondozás elmélete és gyakorlata a pedagógus munkájában
22. Tehetség kibontakoztatásának lehetőségei korszerű módszerekkel – az azonosítás

tól a komplex tehetségfejlesztő programokig
23. „Mindenki jó valamiben” – coaching szemléletű komplex tehetségtámogatás Mód  

szerkockával
24. Tehetséggondozás iskoláskor előtt
25. Tehetséggondozás az óvodában
26. Felkészítés tehetségsegítő tutori feladatok végzésére
27. Felkészítés 11–12. évfolyamok iskolai (helyi) matematikai tehetséggondozására
28. A tehetséggondozás elmélete és gyakorlata az óvodában 
29. Tehetséggondozás a drámapedagógia eszközeivel
30. Tehetségsegítő coaching
31. Tehetséggondozás gazdagító programokkal
32. Személyiségfejlesztés a művészet eszközeivel. Kreatív technikák felhasználási lehe

tőségei a személyiségfejlesztésben és a tehetséggondozásban

http://pedakkred.oh.gov.hu/PedAkkred/Catalogue/CatalogueDetails.aspx?Id=6116
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33. Tehetségsegítő coaching
34. Személyiségfejlesztés a művészet eszközeivel. Kreatív technikák felhasználási lehe

tőségei a személyiségfejlesztésben és a tehetséggondozásban
35. Személyiségfejlesztés a művészet eszközeivel. Kreatív technikák felhasználási lehe

tőségei a személyiségfejlesztésben és a tehetséggondozásban
36. Személyiségfejlesztés a művészet eszközeivel. Kreatív technikák felhasználási lehe

tőségei a személyiségfejlesztésben és a tehetséggondozásban
37. A tehetségekért – felkészítés a felismeréstől a komplex fejlesztési lehetőségekig
38. Művészettel a tehetség és egészségfejlesztésért
39. Tehetséggondozás gazdagító programokkal
40. Kíváncsiak Klubja – természettudományos tehetséggondozó módszertani program 

pedagógusok számára
41. A tehetséggondozás elmélete és gyakorlata a köznevelési intézményekben
42. A Komplex Instrukciós Program (KIP) alkalmazása a tudásban és szocializáltságban 

heterogén tanulói csoport kezeléséhez, különös tekintettel a tehetséggondozásra
43. A tehetségekért – felkészítés a felismeréstől a komplex fejlesztési lehetőségekig
44. A tehetség felismerése, támogatása – Fókuszban a tehetség szociális, érzelmi, tár 

 sas aspektusai
45. Komplex és differenciált tehetségfejlesztés
46. A tehetséggondozás elmélete és gyakorlata az óvodában II.
47. Különleges bánásmódot igénylő (SNI, BTM, kiemelten tehetséges) gyermekek 

e gyütt nevelése az óvodában
48. A tehetségazonosítás, tehetséggondozás lehetőségei hátrányos helyzetű gyerme

keket nevelő óvodában, a fejlesztés beépítése a pedagógiai programba
49. Óvodapedagógiai Napok – A tehetség felismerésének és fejlesztésének lehetőségei 

kisgyermekkorban
50. A tehetséggondozást segítő, differenciált módszertani felkészítés – különös tekin

tettel a kombinatorikus gondolkodás fejlesztésére, a valószínűségi és statisztikai 
szemlélet kialakítására

51. A 6–10. évfolyamon tanulók tehetségfejlesztése a matematika területén
52. Tehetségfejlesztés óvodás és kisiskoláskorban az Okoskocka fejlesztő eszközökkel 

– matematika
53. A matematika iránti érdeklődés felkeltése és a tehetségesek gondozása az 5–8. 

évfolyamokon
54. Népi játék, néptánc alapú mozgásfejlesztés és tehetséggondozás az óvodában és 

az alsó tagozatban
55. Tehetséggondozás Kodály szellemében
56. Vizuális játékok, képességfejlesztés és tehetséggondozás a gyakorlatban (Ötletgyűj

teménykészítés – Alkotó pedagógia)
57. A zene szeretetére nevelés, képességfejlesztő játékok és az élményszerű zenehall

gatás (Tehetséggondozás a gyakorlatban – Alkotó pedagógia)
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6. számú melléklet: Az akkreditációs anyagok 
kódrendszere
Kék = Változó neve
Zöld = kód
Ahol nincs zöld kód jelölve, ott dichotóm, igen–nem = 1 vagy 0
Alapadatok

0. Azonosító – 0_azonosito
1. A továbbképzés megnevezése: cím kiírás – 1_cim
2. Mely szintre irányul – 2_szint

1.) iskola –  1
2.) óvoda –  2
3.) egyéb –  3

3. Témabesorolás (több is jelölhető mindkettőnél)
3.1. – 31_tema_…

tehetségfelismerés, diagnózis –  1
tehetséggondozás, tehetségtámogatás – 2
egyéb – 3
+ 3D (egyéb definiálása)

3.2. – 32_tema_…
 • nem releváns, nem besorolható 1
 • művészeti (zene, vizuális, kézműves) 2
 • mozgás, tánc, testnevelés, sport 3
 • IKT, robotika 4
 • matek, természettudomány 5
 • idegen nyelv 6
 • anyanyelv, színház 7
 • társadalomtudomány 8
 • hh, sni, autizmus 9
 • új módszerek, tanulásszervezés (tanulási,  

értékelési, táblajáték, KIP, nívócsop. 10
 • tanári együttműködés, mentorálás, ofő 11
 • mérés 12
 • szakmai tárgyak 13
 • szociális, érzelmi, társas aspektusok, viselkedés 14
 • egyéb 15

+ 15D (egyéb definiálása)
4. Szervező neve: név kiírás – 4_szervezo

4.1. Szervező intézménye – 41_szerv_int
 • felsőoktatási intézmény – 1
 • magán – 2
 • állami fenntartású nonprofit – 3
 • tehetséggondozó szervezet – 4
 • egyházi – 5
 • egyéb – 6
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5. Felnőttképzési nyilvántartási szám: kiírni – 5_nyilvszam
6. Alapítási engedély szám – 6_engszam

6.1. melyik év…………… 61_alapev (évszám)
7. Alapító neve: kiírni 7_alapnev

7.1. 71_alap_int
 • felsőoktatási intézmény – 1
 • magán/profitorientált – 2
 • állami fenntartású nonprofit – 3
 • tehetséggondozó szervezet – 4
 • egyházi – 5
 • egyéb – 6

8. Foglalkozási órák száma  8_oraszam
 • 30 – 1
 • 60 – 2
 • 90 – 3
 • 120 – 4
 • 40 óra – 5

9. A továbbképzés szervezésének formája  9_szervform
 • tanfolyami – 1
 • egyéb – 2

10. besorolási főkód: kiírni 10_bes_fokod
11. besorolási alkód: kiírni 11_bes_alkod
12. Távoktatás-e:  12_tavokt

 • igen – 1
 • blended 2 
 • nem – 0

Tartalmi
13. A továbbképzés célja 

13. 13_cel
 • általános pedagógia, általános személyiségfejlesztés – 1
 • szaktárgyba, óvoda esetén foglalkozásba ágyazott – 2
 • egyéb – 3

13.2. (több válasz is lehetséges) 131_cel_…
1 elméleti tudás a témában (ahol explicit említik, vagy ahol felsorolják, hogy 

milyen elméleti kérdéseket ismerjen meg: pl: továbbképzés célja megismer
tetni a pedagógusokkal a tehetség összetevőit, a tehetségfejlődést megha
tározó adottságok, képességek fejlődésé)

2 pedagógus módszertani kultúrájának és gyakorlatának fejlesztése általában, 
differenciálásra, differenciált tanulásszervezésre, adaptivitásra felkészülés, 
konkrét módszer, eszköz megtanulása

3 új szerep tanulása (tehetségmentor, coach, tehetséggondozó tanár) – expli
citen megjelenik

4 segítő attitűdre felkészülés, empátia
5 együttműködésre felkészülés (bármi, ahol csak a szót említik, vagy konkrétan 

arra készül, hogy megtanulja a kapcsolódó szervezeteket, személyeket)
6 saját tapasztalat szerzése az alkalmazott módszerről, saját tehetséggondo

zó program készítése, tervezés tanuláshoz kötődően
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7 egyéb
7D egyéb definiálása

14. A program tartalma (több válasz is lehetséges) 14_prog_…
1 elméleti ismeretek szaktárgyról
2 elméleti ismeretek a tehetségről, tehetséggondozásról, a gyermekről és sa 

 játosságairól
3 elméleti ismeret a konkrét módszerről, témáról (például okoskocka; vizuális 

nevelés, néphagyományok)
4 elméleti ismeret tanulásszervezési eljárásokról, tervezésről, értékelésről
5 elmélet a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról
6 elmélet az elmélet a tehetséggondozó tanár új feladatairól, szerepéről
7 elmélet a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár, külső szervezet, stb.)
8 elméleti ismerete jogi, szabályozási, finanszírozási keretekről
9 gyakorlat szaktárgyból

10 gyakorlat a tehetségről, tehetséggondozásról, a gyermekről és sajátossá
gairól

11 gyakorlat a konkrét módszerről, témáról 
12 gyakorlat ismeret tanulásszervezési eljárásokról tervezésről, értékelésről
13 gyakorlat a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról
14 gyakorlat az elmélet a tehetséggondozó tanár új feladatairól, szerepéről
15 gyakorlat a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár, külső szervezet, stb.)
16 egyéb
16D egyéb éspedig

15. Munkaformák (több válasz is lehetséges)
15. 15_munkaf_…

1 előadás
2 interaktív, a hallgató munkájára építő módszerek (vita, megbeszélés, cso

portmunka, koop)
3 a pedagógus tanulását segítő reflexió, önreflexió
4 saját élményű kipróbálás
5 hospitálás
6 egyéb

15.1. 151_elmarany
 • elmélet aránya: % (ez nem mindenhol van, de ahol jelölik, ott kiírni)

16. Előírt tartalmi követelmények (több válasz is lehetséges)
16.1. 1

 • ismeret 161_TK_I_…
1 elméleti ismeretek a tehetségről, tehetséggondozásról, a gyermekről és sa  

játosságairól
2 elméleti ismeret a konkrét módszerről, témáról (például okoskocka; vizuális 

nevelés, néphagyományok)
3 elméleti ismeret tanulásszervezési eljárásokról, tervezésről, értékelésről
4 elmélet a tehetséggondozás szervezeti támogatásáról
5 elmélet az tehetséggondozó tanár új feladatairól, szerepéről
6 elmélet a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár, külső szervezet, stb.)
7 elméleti ismerete jogi, szabályozási, finanszírozási keretekről
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 • képesség 161_TK_K_…
1 képes alkalmazni az ismereteit a tehetségről, tehetséggondozásról, a gyer

mekről és sajátosságairól
2 képes alkalmazni az ismereteit a konkrét módszerről, témáról 
3 képes alkalmazni az ismereteit tanulásszervezési eljárásokról tervezésről, 

értékelésről
4 képes alkalmazni az ismereteit a tehetséggondozás szervezeti támogatá

sáról
5 képes alkalmazni az ismereteit a tehetséggondozó tanár új feladatairól, sze

repéről
6 képes alkalmazni az ismereteit a kapcsolattartás formáiról (szülő, más tanár, 

külső szervezet, stb.)
 • attitűd (van/nincs) 161_TK_A 1/0

16.2 Mely pedagóguskompetenciához köthető? (több válasz is lehetséges) 162_ 
 komp_…

1 a tanuló személyiségének fejlesztése, az egyéni bánásmód érvényesítése 
területén

2 a tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése területén
3 a szakmódszertani és a szaktárgyi tudás területén
4 a pedagógiai folyamat tervezése területén
5 a tanulás támogatása, szervezése és irányítása területén
6 a pedagógiai folyamatok és a tanulók értékelése területén
7 a kommunikáció, a szakmai együttműködés és a pályaidentitás területén
8 az autonómia és a felelősségvállalás területén

17. Az ismeretek számonkérésének módja (több válasz is lehetséges) 17_szk_…
1 teszt
2 esettanulmány
3 terv és elemzés, fejlesztési terv, tevékenység terv, óraterv
4 írásbeli házi dolgozat (szemináriumi dolgozat féle)
5 portfólió
6 tanultak gyakorlati bemutatása a képzésen
7 egyéb

18. A jelentkezés feltételei (több válasz is lehetséges) 18_jel_…
1 iskolai végzettség
2 megelőző gyakorlat
3 egyéb
3D egyéb definiálása

19. Javasolt munkakörök (több válasz is lehetséges)
19.1 

 • van szakos kitétel: 191_szak_kit
 • van – 1
 • nincs – 0

19.2 192_javmunka_…
1 óvodapedagógus, csecsemőgondozó
2 tanító
3 köznevelési tanár
4 szakoktató, gyakorlati oktató
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5 pszichológus, fejlesztő pedagógus, szociálpedagógus, logopédus, gyógype
dagógus

6 más iskolai szervezetben dolgozó személy
7 kollégiumi nevelő
8 egyéb (például konduktor)

20. Javasolt megbízások, funkciók (tevékenységek), (több válasz is lehetséges) 
 20_javmegb_…

1 intézményvezető, helyettes
2 munkaközösség vezető, szakvezető, fejlesztő csoportvezető vagy más kö  

zépvezető
3 szabadidőszervező, 
4 gyakorlóiskolai vezető tanár, mentor, coach
5 osztályfőnök, diákmozgalmat segítő, gyermekvédelmi felelős
6 tanár vagy óvodapedagógus)
7 egyéb

21. A szakvizsgába történő beszámítás lehetősége: 21_beszamit
 • lehetséges – 1
 • nem lehetséges – 0

22. A továbbképzés kötődik-e meghatározott kerettantervhez vagy helyi 
 tan tervhez? nem jellemző 22_tanterv

 • igen – 1
 • nem – 0

23. A továbbképzés ismeretanyaga kötődik-e valamely valláshoz, világnézethez? 
 23_vallas

 • igen – 1
 • nem – 0

24. A továbbképzés időbeni megszervezése (több válasz is lehetséges)
 24_tovido_…

1. hétvégén
2. hét közben
0. nincs adat 

25. Részvételi díj összege
 • Minimum: 251_dij_min

 • 0–30 000 1
 • 31 000–60 000 2
 • 61 000–90 000 3
 • 91 000–120 000 4
 • 120 000– 5

 • Maximum: 251_dij_max
 • 30 000–60 000 1
 • 61 000–90 000 2
 • 91 000–120 000 3
 • 121 000–150 000 4
 • 150 000–180 000 5
 • 181 000– 6
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 • Részvételi díjon felüli egyéb költségek 252_dij_e
 • van   – 1
 • nincs – 0

7. számú melléklet: Akkreditációs sablon
A továbbképzés megnevezése:

Szervező neve:
Felnőttképzési nyilvántartási szám: 
Alapítási engedély szám:

Alapító neve: 

Az alapítási engedély érvényességének dátuma:

Foglalkozási órák száma:
A továbbképzés szervezésének formája:

A továbbképzés célja:
A program tartalmának rövid ismertetése:

Követelmények:
A továbbképzés tartalma:
Az ellenőrzés módja:

Az előírt tartalmi követelmények:
Az ismeretek számonkérésének módja.

A jelentkezés feltételei:
– iskolai végzettség: 
– megelőző szakmai gyakorlat:
– egyéb, éspedig:

Javasolt munkakörök:
Javasolt megbízások, funkciók (tevékenységek):

A szakvizsgába történő beszámítás lehetősége:
A továbbképzés kötődik-e meghatározott kerettantervhez vagy helyi tantervhez?
A továbbképzés ismeretanyaga kötődik-e valamely valláshoz, világnézethez?
A továbbképzés időbeni megszervezése és a jelentkezés módja:

Részvételi díj összege:
– Minimum:
– Maximum:

Részvételi díjon felüli egyéb költségek:
A továbbképzés helyszíne(i):
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